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A m. kir. bányamérnökí és erdőmérnöki 
főiskola 1930. évi október hó 18-án meg

tartott tanévmegnyitó közgyűlése.
Cotel Ernő e. i. rektor üdvözlő szavai.

Tisztelt Főiskolai Közgyűlés!
Tisztelettel és örömmel üdvözlöm tanévmegnyitó ünne

pünkön a Pénzügyminiszter Űr képviseletében megjelent 
Böhm Ferenc miniszteri tanácsos Űr és a földművelésügyi 
Miniszter Űr képviseletében megjelent Pfeiffer Gyula minisz
teri főtanácsos Űr Öméltóságát, Herrmann Miksa volt keres
kedelmi Miniszter Űr Önagyméltóságát, a város országgyűlési 
képviselőjét, főiskolánk volt tanárát, vitéz Simon Elemér dr. 
főispán, Gévay Wolff Lajos alispán, Thurner Mihály dr. polgár- 
mester Urak Öméltóságáit, a kir. József-Műegyetem és egy
ben a Mérnöki Kamara képviselőjét, Sándy Gyula műegyetemi 
nyilv. r. tanár, a debreceni Tisza-István-egyetem képviselőjét, 
Kállay Kálmán dr. dékán, az Erzsébet-tudományegyetem hit- 
tudományi karának képviselőjét Deák János dr. dékán Urak 
Öméltóságáit, a Bányászati és Kohászati Egyesület küldött
ségét és annak élén Zorkóczy Samu m. kir, kományfőtanácsos, 
műszaki vezérigazgató, az Erdészeti Egyesület képviselőjét 
Rimler Pál m. kir. kormányfőtanácsos, hercegi urad. erdő
igazgató, az Erdészeti Lapok képviselőjét Biró Zoltán minisz
teri tanácsos, valamint a honvéd állomásparancsnokot vitéz 
Marschalkó Kornél ezredes Urak Öméltóságáit, a soproni 
Egyházak, a törvényhatósági bizottság, a hivatalok és intéz
mények megjelent minden képviselőjét, összes vendégeinket 
s a főiskola ifjúságát!

írásban vagy táviratban üdvözölték a főiskolát: Bozóky 
Géza dr. pécsi egyetemi rektor, Kováts Ferenc dr. szegedi 
egyetemi rektor, Schandl József dr. a közgazdaságtudományi
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kar dékánja, Doby Géza dr. egyetemi nyilv. r. tanár, Böckh 
Hugó dr. h. államtitkár, a földtani intézet igazgatója, a Magyar 
Mérnök és Építész Egylet soproni osztálya és Gyürky Gyula 
m. kir. bányaügyi főtanácsos.

A közgyűlést ezennel megnyitom és felkérem Boleman 
Géza prorektor Űr Öméltóságát, legyen szíves beszámolóját 
előadni.

Boleman Géza lelépő rektor beszámolója az 
1928/29. és 1929/30. tanévekről.

Tekintetes Főiskolai Közgyűlés!
A főiskola életét az elmúlt két esztendőben a fejlődés 

és haladás jellemezték. Lehetővé tette ezt a fejlődést felettes 
hatóságunk bőkezűsége, amennyiben úgy az 1928/29, valamint 
az 1929/30 évekre nagyobb összegeket kaptunk beruházási 
célokra. Ezekből az összegekből építettük és szereltük fel az 
új vaskohászati-, anyagvizsgáló, érc- és szénelőkészítő intézet 
laboratóriumát. Ebből egészítették ki felszerelésüket a főiskola 
többi intézetei és tanszékei. Ebből az összegből épült a lövölde 
és lövőház. Ebből kellett volna részben fedeznünk az új 
könyvtárépület költségeit. Itt azonban sajnos rajtunk is betel
jesedett az a közmondás, hogy „Ember tervez, Isten végez“, 
mert a könyvtár építkezését még elkezdeni sem tudtuk; a 
trianoni béke átka megakadályozta ezt a szép tervet is. 
A hágai megállapodást követő nagy takarékosság lehetetlenné 
tette a már erre a célra kihasított részösszegnek könyvtár
építés céljára való felhasználását.

Nem tudta semmiféle reánk erőszakolt béke, vagy meg
állapodás megakadályozni a főiskola szellemi erejének ér
vényre jutását. Mert ime Cotel Ernő professzor nagy értékű 
önálló búvárkodásával telt könyvéért a Magyar Mérnök- és 
Epítészegylet nagy aranyérmét nyerte el, Finkey József pro
fesszor német nyelven kiadott könyvét rendkívüli becséért az 
amerikai Missouri-i egyetem angolra fordíttatta és saját ki
adásában bocsátotta közre, Dr. T. Hornoch Antal új bányamé
rési módszereit az egész világon ismerik a német és angol 
irodalom révén. Ezeken kívül a tanárok legtöbbje számos
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dolgozatot, tanulmányt, könyvet adott ki, melyeknek részletes 
jegyzékét Évkönyvünk fogja közölni. Itt azonban egy nagyon 
fontos és életbevágó dologra szabadjon felhívnom az illetékes 
körök figyelmét. Aminthogy a legkiválóbb vezető főorvossal 
ellátott és legtökéletesebben felszerelt kórház sem teljesítheti 
feladatát, ha nincsen jól begyakorolt ápoló és segédszemély
zete, úgy egy tudományos munkát végző kutató intézet sem 
működhetik, ha a vezető professzornak nincsen állandó ad
junktusa, tanársegédei és néhány gyakornoka. Ezeken kívül a 
jól begyakorolt laboráns és megbízható szolga is elenged
hetetlen kellékei a tudományos kutatásokra hivatott labora
tóriumnak. Sajnos, hol állunk mi ettől ? Főiskolánkon a leg
több laboratóriumos tanszéknél csak egyetlen tanári segéderő 
van: adjunktus vagy asszisztens, holott legalább háromszor 
ennyinek kellene lennie a tudományos működés eredményes
sége céljából. Mert a nemzet jövőjére nézve is megbecsül- 
hetlen kár, hogy a tanár nem nevelhet tudományos gárdát és 
szukreszcenciát! Ennek a kérdésnek a megitélésénél teljesen 
mellékes az, hogy a főiskolának hány hallgatója van és hogy 
a főiskola összes személyzetének létszáma esetleg felülmúlja 
a hallgatók létszámát! A technikai tudomány mai fejlődésénél 
egy mérnöki főiskola fenntartása olyan áldozatokat követel a 
nemzettől, melyektől visszariadni nem szabad. Tökéletlenül 
felszerelt és ellátott intézet még a legkiválóbb szakemberek 
birtokában sem képes fenntartani a versenyt a külföld meg
felelő intézményeivel. És azt nem is kell talán megemlítenem, 
hogy fejlődni és élni akaró nemzet nem nélkülözheti a bá
nyászat, kohászat és erdészet legmagasabb intézményét: a 
mérnöki főiskolát.

Mindezen okoknál fogva kérjük magas kormányunkat, 
ne vonja el a jövőben sem áldozatkész kezét ősi főiskolánktól, 
lássa el fejlődéséhez szükséges dotációval ; kellő mérnöki-, 
műszaki- és altiszti személyzettel, mert csak így teszi képessé 
az intézményt, hogy tanáraiban rejlő tudományos érték a 
nemzet javára megfelelőleg kamatozzék és hogy a népek ver
senyében nemzetünk a bányászat-, kohászat és erdészet terén 
is méltóan megállja helyét!

A bánya- és kohómérnöki osztály által rektorságom első 
évében először kiadott „Közlemények“ a földkerekség minden 
részében olyan tetszést arattak, hogy a nehány hónapja meg
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jelent második kötetet már mindenütt feszült várakozással 
várták. Több mint százötven egyetemi és más tudományos 
intézettől kaptunk értük cserepéldányokat. Ügy ezek a köz
lemények, mint az Erdészeti Osztály kiadványa: az „Erdé
szeti Kísérletek“ mindenütt elismerést és tiszteletet szereztek 
az ősi selmeci főiskola hírnevének. Ezt a szellemi fegyvert 
meg lehet ugyan csorbítani trianoni hitelmegvonások által, de 
még csorbán is olyan erős a vágása, hogy szellemi utón 
érvényt szerez a magyar igazságnak. Mert egyelőre csupán 
szellemi fegyverek állanak rendelkezésünkre, hogy országunk 
régi határainak visszaszerzéséért küzdjünk.

Sokszor felmerül a gondolkozó ember előtt az a kérdés, 
vájjon a győző hatalmaknak az a része, mely még ma is a 
tudatlanság kihasználásával, hamissággal és hazugsággal meg
állapított trianoni határok megváltozhatatlansága mellett küzd, 
annyira korlátolt agy velők által van-e igazgatva avagy a mér
hetetlen kapzsiság által elvakítva, hogy az amerikai segít
séggel kierőszakolt igazságtalan szerződésekre akarja az örök 
békét alapítani ? Ó igen! Régi határaink birtokában mi len
nénk legnagyobb hívei az örök békének! De így! Vájjon 
érvényesnek lehet-e tekinteni azt a megállapodást, melyet 
egy útonálló fegyverrel kezében csikar ki áldozatától? Ugye
bár nem ! Hát ilyen értékűnek tekintjük mi legyőzött nemzetek 
a trianoni és a többi „békét“. Csakis az uralmon levő hiva
talos kormányokat kötelezi a szerződés, melyet erőszakkal 
reájok kényszeritettek.

Vájjon fegyver nélkül lehet-e eredményesen küzdeni a 
régi határokért ? Igenis lehet! Nem a propagandát értem, 
hanem az erős nemzeti-erkölcsi életet! Merem azt állítani, 
hogy hazánknak az Egyke és a vele kapcsolt erkölcsi züllött- 
ség, a kivándorlás és ennek igazi okai, többet ártanak, mint 
a trianoni béke. Mert egy szaporodó és erkölcsileg magas 
fokon álló, összetartó, nemzeti érzéstől áthatott munkás nép 
olyan expanzív erővel bír, hogy egyrészt a politikai határokon 
túl egyre szélesedő sávot teremt, másrészt a megszállt terü
letek nemzeti érzésű lakosságában annyira fokozza az össze
tartozás érzését, a minden beolvasztó törekvés ellen küzdő 
erőt és a nemzeti egybeolvadás vágyát, hogy egyre több ön
állóságot kiküzdve, végül a rohadt burkolattól megszabadulva 
ősi hazájával egyesül.
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Minden intézményünknek össze kell fognia a közös cél: 
a nemzeti erkölcs és jólét emelése érdekében.

A mi főiskolánk mérnököket képez, a mérnök pedig 
arra van hivatva, hogy munkások százainak, sőt ezreinek 
vezetője, irányítója, nevelője legyen. A mérnöki főiskolának 
is teljesítenie kell a maga részét a nemzetmentés munkájá
ban. Nem csupán szaktudást kíván a nemzet érdeke mai nap 
az egyetemi jellegű intézmények tanáraitól, hanem egyúttal 
fokozott mértékben öntudatos nemzeti érzést és erős érzéket 
a társadalmi problémák iránt. Érdekes, amit egy amerikai 
egyetem rektori beszédében a tanterv módosítással kapcsolat
ban a tanárokról írva találtam: „ . . . legfontosabb, hogy a 
tanárok nem csupán nagy szaktudású emberek legyenek, 
hanem erős jellemű és kedves személyiségű egyének. Ilyenek 
nélkül még a legbölcsebben és legnagyobb körültekintéssel 
megcsinált programm sem ér semmit; ilyenekkel: nem sokat 
kell törődni a programmal, ez magától jön . . .“

Az ifjúságnak is arra kell törekednie, hogy modorával, 
viselkedésével a polgári társadalom uralmát igazolja és ne 
adjon módot, hogy a felforgató eszméket hirdető kalandorok 
a könnyelműen mulatozó ifjúságot példaként állíthassák a 
munkanélküli tömegek elé.

Az elmúlt két évben kétszer is volt alkalmunk, hogy 
idegen, — azelőtt ellenséges — nemzetek diákjait vendégül 
lássuk városunkban, Rektorságom elején francia bánya
mérnökhallgatók és mérnökök látogatták meg főiskolánkat, 
most pedig nem régen olasz diákok kerestek fel bennünket. 
A franciákat a rektor, az olaszokat Fekete Zoltán prorektor 
úr fogadta ifjúságunkkal egyetemben. Mindkét vendégcsoport 
mint hazánk lelkes barátja távozott innét.

A francia bányamérnökök látogatásának eredménye, 
hogy két főiskolai hallgatónk részére 3—3 hónapos fizetéses 
nyári gyakornoki ösztöndíjat ajánlottak fel a francia szén
bányák és viszont mi is két francia mérnöknek nyújtottunk 
módot hasonló feltételek mellett, hogy bánya és kohótele
peinket tanulmányozzák. Hálás köszönet illeti ezért egyrészt 
Chapot Henrik urat, aki az egészet lehetővé tette és kezde
ményezte, másrészt Böhm Ferenc miniszteri tanácsos és Zor- 
kóczy Samu bányaügyi főtanácsos Öméltóságáikat, akik gyors
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és előzékeny intézkedéseikkel lehetővé tették, hogy a csere 
francia mérnökök megfelelő elhelyezést nyerhessenek.

Az elmúlt év eseményei közt kimagaslik a Magyar 
Általános Kőszénbánya R. T. és a Borsodi Szénbányák R. T.- 
nak központi és üzemi tisztviselői kara által létesített ezer 
dolláros „Vizer Vilmos Jubileumi Alapítványba, melynek 
kamataiból bányamérnökhallgatók részesülnek tanulmányaikat 
megkönnyebbitő támogatásban.

Lőrinczy Attila tanácsnok úr, a főiskolai ifjúság nemes
lelkű barátja, a főiskolai Lövész Egylet részére egy általa 
létesített betétkönyvet 1561 P 20 f betéttel adományozott.

Az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület Salgó
tarjáni Osztálya ifjúsági jótékonycélra 200 P-t adományozott.

A Petőházi Cukorgyár R. T. szintén jótékonysági célra 
100 P-t küldött.

A Pénzügyminisztérium 1 drb. Ulhorn féle verőgépet a 
főiskolának fémtechnológiai oktatásra átengedett.

A Pénzügyminisztérium egy Diesel motort egyelőre köl- 
csönképen rendelkezésünkre bocsátott.

A Földművelésügyi Minisztérium a kaposvári mezőgaz
dasági kiállításon kiállított tárgyai közül az erdőhasználattani 
tanszék által kért tárgyakat-, a tanszék gyűjteménye számára 
átengedte.

Schréder Gyula nyug. vasgyári és bányaigazgató édes 
atyjának, néhai Schréder Rezső m. kir. főbányatanácsosnak, 
a főiskola első fémkohásztanárának megfestett arcképét a 
fémkohászattani tanszéknek adományozta.

Hálás köszönet ezekért az adományokért !
Ezeken kívül meg kell említenem még a következőket:
A Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium a főiskolai 

testnevelési tanár tiszteletdíjának fedezésére 2000 P-t utal
ványozott ki.

A Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium a főiskola hall
gatói részére 2, egyenként 800 P-s közszolgálati ösztöndíjat 
adományozott.

A Földművelésügyi Minisztérium a III. és IV. éves erdő
mérnökhallgatók részére tanulmányúti segély fejében 1200 P-t 
engedélyezett.
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A Földművelésügyi Minisztérium Worschitz Frigyes oki. 
erdőmérnöknek egy francia tanulmány nyomdai költségeinek 
részbeni fedezésére 270 P-t engedélyezett.

A Széchenyi Tudományos Társaság Vitális István dr. és 
Finkey József tanároknak tudományos kutatások céljaira 
segélyt utalt ki,

Fehér Dániel dr. főiskolai tanár részére a miskolci erdő
igazgatóság kerületében végzendő növényélettani vizsgálatai
nak támogatására 500 P-t engedélyezett,

vitéz Bokor Rezső dr. adjunktus részére Szeged, Baja 
vidékén végzendő talajbiológiai kutatásainak támogatására 
400 P-t engedélyeztetett,

Fehér Dániel dr. r. tanár Norvégiában megtartandó ta
nulmányújára tanulmányi segélyként 600 P kiutalványoztatott,

Vági István r. tanárnak tanszéke adjunktusával együtt 
végzett talajtani kutatásokra 600 P tanulmányi segély kiutal
ványoztatott,

vitéz Török Béla főiskolai adjunktus részére tanulmányi 
segély fejében 1800 P engedélyeztetett.

Sopron város a Főiskolai Ifjúsági Kör Otthona részére 
megvásárolt ház tatarozására és berendezésére 10.525 P 
segélyt utalt ki. Ez utóbbira alább visszatérek.

Örömmel említem, hogy a Vallás- és Közoktatásügyi 
Minisztérium Schmidt Eligius dr. oki. bányamérnöknek az 
1930/31. tanévre a bécsi Collégium Hungaricumban chemiai- 
technológiai tanulmányokra egy ösztöndíjas helyet, Mika József 
főiskolai adjunktusnak az 1930/31. tanévre pedig mikrochemiai 
tanulmányokra egy belföldi tudományos kutatási ösztöndíjat 
adományozott.

A főiskola elmúlt évére vonatkozó egyéb adatokat az 
Évkönyv fogja közölni.

Végül elérkeztem beszámolóm legfontosabb és legkénye
sebb pontjához.

Tekintetes Főiskolai Közgyűlés!
A beszámoló akkor kellemes, ha a számadó eredménye

ket és sikereket tud felsorolni és ha nyugodt lélekkel elmond
hatja, hogy kitűzött programmját legalább nagyobb részben 
teljesíteni tudta.
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Aki a mélyentisztelt hallgató közönség sorából most két 
esztendeje elmondott rektori székfoglaló beszédemet meg
hallgatta, vagy a főiskola 1929. évben megjelent évkönyvében 
azt elolvasta, meggyőződhetik róla, hogy kitűzött programmom- 
nak az a része, mely a főiskola legfontosabb ügyének: az 
egyetemi egyenrangusítás külső tényének elérésére vonatkozik, 
egyáltalán látható módon netn valósult meg. Főiskolánk ma 
is abban a meg nem érdemelt helyzetben van, mint két esz
tendővel ezelőtt. Egyedül áll az egyetemi jellegű intézmények 
sorában kirekesztve az egyetemek státuszából. Tanárai még 
azt az előlépési rendszert sem élvezik, melyet a kultusz
kormány minden tanító intézménye, még a kisdedóvó képzők 
is élveznek. Minálunk még ma is a kihalási rendszer alapján 
juthat csupán a rendkívüli tanár rendes tanári állásba és a 
háború előtt élvezett korpótlékok sincsenek ismét rendszere
sítve. Hogy milyen régi főiskolánk küzdelme az egyenrangú- 
sításért, azt legjobban jellemzi egy 1907-ben megjelent cikk, 
melyet bátor leszek kivonatosan ismertetni:

A „Pesti Hírlap“ 1907. június 9. vasárnapi számának 
33. oldalán olvashatjuk :

Az évszázados selmeci bányászati és erdészeti akadémia 
1904-ben előlépett: főiskolai címet kapott. A bányász és 
erdész hallgató egyenlő rangú lett a másik műszaki főiskola, 
a kir. József-műegyetem hallgatójával : érettségi alapján négy 
éves tanfolyamot kell végeznie, hogy megszerezhesse két évi 
gyakorlati szolgálat után a bánya- vagy erdőmérnöki oklevelet. 
A tanári kar azonban nem emeltetett javadalmazás tekin
tetében a József-műegyetem tanári karával egy színvonalra. 
A bányászati és erdészeti főiskola rendes tanárainak csak 
egy része kerül a VI. fizetési osztályba, korpótlékot pedig 
sem a rendes, sem a rendkívüli tanárok nem élveznek.

Mária Terézia dicső királyunk másképen gondolkozott. 
Kisebb címeket adott, de nagyobb javadalmazást. Akadémiát 
alapított, de az akadémia első tanárának, Jaquin Miklósnak 
2000 forint volt a fizetése, holott a Nagyszombatból Budára 
áthelyezett egyetemi tanároknak 1200 forint fizetést állapí
tottak meg. Ily arányban maradt a javadalmazás még az ab
szolút korszakban és a provizórium idejében is.

Az osztrák bányásziskolák, amelyek a múlt század öt
venes éveiben emelkedtek akadémiai rangra, már 1874.
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december 15-én olyan szervezetet nyertek, amelynek értel
mében az összes rendes tanárok az osztrák államhivatalnokok 
VI. osztályába jutottak. Ma már ezek szintén főiskolák s 
tanáraik kifejezetten egyenlősítve vannak a bécsi császári 
műegyetem tanáraival. Ugyanígy áll a dolog a bécsi Hoch
schule für Bodenkultur-ral, amely a selmeci erdészeti főis
kolának felel meg.

A Selmecbányái bányászati és erdészeti főiskolát ugyan 
még 1872-ben egy miniszteri kijelentés egyenrangúnak minő-, 
sítette az akkor alapított kolozsvári egyetemmel, de paritásán 
fizetési természetű dolgokban azóta folytonosan csorba esett.

Az 1903. évi fizetésrendezési törvényjavaslat tárgyalása 
alkalmával az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület, 
az Országos Erdészeti Egyesület a tanárok jobb, korszerűbb 
dotátióját követelte s a sajtóban megszólalt ilyen irányban a 
közvélemény is. Hieronymi képviselő a pénzügyi bizottság 
elé javító módosítást terjesztett, amelyet a bizottság nagy 
rokonszenvvel fogadott s csak azért mellőzött, mert az ak
kori pénzügyminiszter Lukács László azt a kijelentést tette, 
hogy a bányászati és erdészeti tanároknak „a szervezeti 
szabályzat keretében lehet bizonyos kárpótlást adni“. A pénz
ügyi bizottság (1903. március 26. ülés) a pénzügyminiszternek 
ezt a kijelentését a bizottsági jelentésbe is felvette.

A szervezeti szabályzat el is készült s a fizetésrendező 
1904. I. t. cikk hatálybalépése után szentesíttetett is. A kár
pótlás azonban elmaradt. Az ígéret Ígéret maradt a szervezeti 
szabályzat 31. paragrafusának azon szavaiban, hogy a főiskola 
személyzetének javadalmazása véglegesen fog szabályoztatni.

A végleges szabályozás azonban máig késik. A tanári 
kar, mint értesülünk, még a múlt év (1906) őszén memoran
dummal fordult a pénzügyminiszterhez a fizetése végleges, a 
kir. József-műegyetemmel egy színvonalon való rendezése 
iránt. Mindössze 43.000 korona többleti kiadást igényel ez a 
végleges rendezés, mely e fényes múltú, hírneves műszaki 
főiskola tanári karát nemcsak címlegesen, hanem ténylegesen 
is egy színvonalba állítaná az ország másik műszaki főiskolá
jával, a műegyetemmel.

A legutóbbi két esztendő azonban mégsem telt el egé
szen nyomtalanul. Csupán látható eredményről nem lehet 
ezideig beszámolni. Ezalatt az idő alatt az ország összes mér
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nöki szervezetei: a Mérnöki Kamara, az Országos Magyar 
Bányászati és Kohászati Egyesület, az Országos Erdészeti 
Egyesület stb. ismételten fölemelték szavukat főiskolánk érde
kében. Szabadjon a Mérnöki Kamarának az illetékes miniszter 
urak őnagyméltóságaikhoz intézett memorandumából a követ
kező részt idéznem:

Nagyméltóságú Miniszter U r!
A Budapesti Mérnöki Kamara, mint a magyar mérnöki 

kar törvényes képviselete ez évi (1929) november hó 17-én 
tartott rendes közgyűlésének egyhangú lelkesedéssel hozott 
határozatából ismételten mély tisztelettel kérjük Nagyméltó
ságodat, hogy hazánk egyetlen bányamérnöki és erdőmérnöki 
főiskolája egyetemi rangja elismerésének régóta vajúdó kér
dését kedvező megoldás elé vinni kegyeskedjék.

Ily irányú kérelemmel már fordultunk Nagyméltóságodhoz, 
ismételten volt alkalmunk a mérnöki szakközönség és a nyil
vánosság előtt azokat az okokat kifejteni, melyek a 166 éves 
bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola s az egész magyar 
bánya-, kohó- és erdőmérnöki karnak ezt a sürgős kérelmét 
indokolttá és azon várakozást, mely az ügy méltányos elinté
zésére számít, jogossá teszi.

Nem sorakoztatjuk fel tehát ez alkalommal a mérnöki 
kar részéről felhozható valamennyi érvet, mindössze — miként 
azt az e tárgyban Nagyméltóságodhoz intézett előző felterjesz
tésünkben is hangoztattuk — arra hívjuk fel újból a figyelmet, 
hogy ennek a szaksajtóban évek óta tárgyalt és sürgetett 
kérdésnek még mindig megoldatlan volta nemzeti kultúránk 
szempontjából is tarthatatlan.

Semmikép sem egyeztethető össze a m. kir. kormánynak 
az ország megcsonkítása óta folytatott kultúrpolitikájával, hogy 
amíg az ország a jogi, orvosi, stb. tudományok ápolására négy 
egyetemet tart fenn, — amíg a m. kir. kormány a mezőgaz
dasági, kereskedelmi s általában a közgazdasági tudományos 
képzés biztosítására megcsonkíttatásunk óta egy új egyetemet, 
a közgazdaságtudományi kart felállította s azt a tudományos 
képzés ma már nélkülözhetetlen tényezőjével, a magántanári 
intézménnyel és a doktoravatás jogával már létesítésével egy
idejűleg ellátni szükségesnek találta, — amíg a nyolc felé 
ágazó mérnöki tudományok négy ágát gondozó műegyetem

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



15

ezekkel a jogokkal régen el van látva, addig a teljesen 
egyenrangú másik négy ágat gondozó második mérnöki főis
kolánk ezeket a jogokat s az egyetemi rangot még mindig 
nélkülözze dacára annak, hogy az egész érdekelt szakközön
ség ezek megadását sürgeti, erre világszerte számtalan példa 
van és ez — szemben más főiskolai intézményeink támoga
tásával — jelentékeny anyagi áldozattal nem jár.

Elképzelhetetlen, hogy e kivánalom kielégítése megta- 
gadtassék egy közel két évszázad óta működő olyan inté
zettől, amely a számára kijelölt tudományágakban hazánkban 
a legmagasabb fokú tudományos szakképzést nyújtja.

Ez a főiskola tiszteletet és elismerést vívott ki magának 
nemzetközi vonatkozásban is és nem egy — szakkörökben 
világszerte ismert nevű — tudóssal gazdagította a magyar 
kultúrát.

Ismételten mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, 
hogy a kérdést beható tanulmány tárgyává tétetni és a m, kir. 
bányamérnöki és erdőmérnöki főiskolának a magántanári ké
pesítés intézményével és a doktoravatás jogával való felruházását 
s földmívelésügyi és a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
urakkal egyetértésben biztosítani méltóztassék, akikhez egy
idejűleg azonos kérelemmel fordultunk.

Szebben és jobban nem lehetett főiskolánk ügyét támo
gatni. Fogadják ezek a testületek lelkes támogatásukért fő
iskolánk leghálásabb köszönetét.

De nem csupán a mérnöki testületek támogatták hat
hatósan ügyünket. Az országgyűlés pénzügyi bizottságának 
ülésén Biró Pál a rimamurány-salgótarjáni vasmű vezérigaz
gatója, valamint Herrmann Miksa, Sopron város szeretett kép
viselője szólt ügyünkben.

A pénzügyi tárca képviselőházi tárgyalásán ugyancsak 
Herrmann, valamint Temesváry Imre képviselő urak sürgették 
főiskolánk egyetemi egyenrangúsítását. A főiskola történetében 
nevük mindenkor meg lesz örökítve. Ezeket a felszólalásokat 
is szabadjon kivonatban idéznem, mert általuk érthető meg 
legjobban főiskolánk nehéz helyzete.
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Kivonat
az Országgyűlés képviselőházának 1930. évi június hó 5-én 

tartott 403. üléséről.
Temesváry Imre: A magam részéről szintén csatlakozom 

ahhoz a felszólaláshoz, amelyre már Biró Pál t, képviselő
társam a pénzügyi bizottságban is felhívta a pénzügyminiszter 
úr szives figyelmét, amelyre már erről a helyről az előző 
esztendőben is több alkalommal voltam bátor én is felhívni 
a pénzügyi kormány figyelmét és ez a kivánalom az, hogy a 
világhírű soproni, régebben Selmecbányái főiskolának adjuk 
meg a jogot a magántanári képesítéshez és a doktorátus 
adásához. Csodálatos dolog, hogy ez a kiváló intézet nincs 
felruházva ezzel a joggal, ahonnan pedig — büszkén vallhat
juk — az egész világon örömmel alkalmazzák rendkívül nagy 
képzettséggel bíró mérnökeinket, akik ma is több, mint százan 
járják az egész világot, az egész világ legeldugottabb részeit 
és a legnagyobb világcégeknél, a legnagyobb olajvállalatok
nál és bányavállalatoknál nemcsak mint alkalmazottak szol
gálnak, hanem vezető pozíciót töltenek be, mégis nélkülözni 
kénytelenek a képesítésnek ezt az alaki kifejezését, amit 
egyéb, ennél a soproni intézetnél jóval kisebb jelentőségű, 
hasonló külföldi intézeteknek már régen megadtak. Szükséges 
lenne ennek a képesítésnek megadása egyrészt azért, mert a 
főiskola mai tudományos felkészültsége minden tekintetben 
megfelel annak, hogy ezt a képesítést megadhassuk, de szük
séges volna ez másrészt azért is, mert az innen kikerülő 
kiválóan képzett mérnökök itt ebben a piciny kis csonka 
országban nem tudnak elhelyezkedni, és — miként említeni 
bátor voltam — szívesen alkalmazzák őket külföldön min
denütt. Miért kell nekik nélkülözniök azt az alaki megkülön
böztetést, amelyekben a külföldi intézetek már régen része
sítik mérnökeiket?

Ezért én bátor vagyok felhívni a pénzügyi kormány 
szives figyelmét arra, hogy tegye megfontolás tárgyává ezt a 
kérdést, az akadályokat küzdje le és ha másként nem lehet 
megoldani a kérdést, esetleg át kell adni ezt a főiskolát a 
kultuszkormányzatnak, hogy a főiskola ezzel a képesítéssel 
felruházhassa az ő kiválóan képzett mérnökeit.

Herrmann M iksa: T. H áz! Szivem ellenére kell tele- 
grammstilusra szorítkoznom. Nem akarom feltartóztatni a költ
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ségvetés lebonyolítását, de következő kijelentéseimet mégis 
méltóztassék meghallgatni. Arról van szó, hogy évek hosszú 
sora óta a soproni bányamérnöki és erdőmérnöki fő
iskola régi tradiciójának és hírnevének megfelelően a dok
tori cím adományozását és a magántanári intézménynek 
meghonosítását kéri, mint az igazi főiskolai jellegnek attri
bútumait.

Az előadó úr szives volt már a kérdés jelentőségére 
rámutatni. Én nem is akarok további argumentációt felhozni, 
csak két dolgot méltóztassanak megengedni. Az egyik az, 
hogy ennek a főiskolának tanári kara a nehéz viszonyok el
lenére a legutóbbi időben — hála a pénzügyminiszterek 
megértő gondoskodásának — olyan működést fejt ki, 
amely nemcsak hogy egyetemi nivónak felel meg, hanem 
kezdi már a régi főiskolának európai hírnevét is visszaál
lítani. Ott van a tanároknak egész sorozata, akik a kül
földi lapokba dolgoznak, akik a külföldi irodalomban elis
mert tekintélyek és ez megint annak a kulturfőlénynek egy 
dokumentuma, amelyre annyiszor hivatkozunk. Ennek el
lenére azt merném mondani, alárendeltebb adminisztrácio- 
nális okokból és azért, mert ez a tanintézet két minisztérium 
alá tartozik, de nem a kultuszminisztérium alá, megakadt 
mindig az a törekvése, hogy most már teljes egyetemi érté
kének attribútumait is megkaphassa. De ennek van azután 
egy nagyon sajnálatos kihatása. A soproni főiskola a selmeci 
főiskolának jogutódja. A selmeci főiskolát Mária Terézia ala
pította és annak idején ez mintaintézet volt az egész világ 
számára. Utána keletkeztek a monarchiában a többiek, így a 
leobeni, pribrami. S mi ma a helyzet? Ezek az intézetek 
már régen megkapták a doktoravatás jogát. Végig egész 
Németországban a régi bányászati akadémiák mind doktor
avatási joggal bírnak, csak Sopron nem. S mi ennek a gyászos 
következménye ? Az, hogy odakünn degradálják a soproni 
főiskolának hallgatóit és azt mondják, hogy nem állanak azon 
a nivón, mint a leobeni, pribrami, hiszen még doktoravatási 
joguk sincsen. S amikor most az elszakított területen szem
ben áll egy magyar végzettségű és egy ottani végzettségű, 
annak ellenére, hogy a magyar végzettségű a történelmileg 
régebbi intézetet végezte, azt az intézetet, amely ma is fenn
tartja színvonalát, a magyar végzettségű alárendeltebb hely
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zetet foglal el és rásütik a bélyeget: ez nem egyetemi nivón 
álló intézet, mert még doktoravatási joga sincs.

Ezt voltam bátor az igen t. pénzügyminiszter úr figyel
mébe ajánlani, tisztán és kizárólag azért, hogy elhangozzék 
— hogy úgy mondjam — a jajkiáltás nemcsak a testületekben, 
hanem a képviselőházban is.

Az országgyűlés felsőházának ülésén Fekete Zoltán 
tanár, főiskolánk kiküldötte beszélt ügyünkben.

Ezek után remélhetjük, hogy kormányunk nemsokára 
meg fogja oldani ezt a reánk nézve életbevágó fontosságú 
kérdést és módot fog találni arra, hogy főiskolánk külsőleg 
is egyetemi jelleggel ellátva folytassa fontos nemzeti és tudo
mányos misszióját.

A másik programmpont, melyet két esztendő előtt magam 
elé tűztem, a főiskolai ifjúság házügyének megoldása volt. 
Ebben örömmel jelenthetem, hogy eredményről számolhatok 
be. A magyar állam áldozatkészsége lehetővé tette az ifjúsági 
kör céljaira egy Rákóczi-uccai szép patricius ház megvételét 
és Sopron város közönségének adománya a kör helyiségeinek 
bebútorozását. Egyelőre a szükséges épületi átalakítások 
elmaradnak, mert az erre a célra kellő körülbelül tizenkét
ezer pengő nem áll rendelkezésünkre. Nem akarom itt rész
letezni azt a sok mindenféle utánajárást, amit ebben az ifjú
sági házügyben végeznünk kellett, amikor eleinte új házat 
akartunk építeni, majd belátva, hogy erre nincs elegendő 
pénzünk, meglevő városi házak közül kerestünk a megvételre 
alkalmasat. Az Isten megsegített, mert a város központjában 
fekvő, szolídul épült és a célnak is eléggé megfelelő egyeme
letes házat sikerült megvenni. Hála és köszönet illeti érte 
Wekerle pénzügyminiszter urat, Sopron város közönségét, 
Herrmann Miksa képviselő urat, Böhm Ferenc miniszteri 
tanácsos urat, végül Hladonik Istvánt, az ifjúsági kör akkori 
elnökét. Adja az Isten, hogy egyetértés, összetartás, szép 
társadalmi élet honoljon mindenkor az ifjúsági kör új ott
honában !

Végül már csak az a feladatom maradt hátra, hogy 
átadjam a rektori tisztséget utódomnak, Cotel Ernő rektor úr 
Öméltóságának.
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Méltóságos Rektor Ú r!
Amikor ennek a jobb sorsra érdemes ősi főiskolának 

legszebb tisztségét Méltóságod kezeibe letenni szerencsém 
van, jól tudom, hogy azt a küzdelmet, melyet én a mai 
nappal abba hagyok, Méltóságod még nagyobb buzgósággal 
fogja folytatni. Kivánom azonban, hogy Méltóságod küzdelmét 
Isten segítségével teljes siker koronázza és hogy rektorságát, 
mint egy külsőleg is egyetemi rangúnak elismert intézmény 
rektora fejezze be.

Jó  szerencsét!

Cotel Ernő e. i, rektor tanévmegnyító beszédje:

Tisztelt Főiskolai Közgyűlés!

A prorektor Ür Öméltóságának személyemet illető szives 
és megtisztelő szavait hálásan köszönöm. Biztatásul fognak 
nekem szolgálni abban a munkában, amelyet a főiskola nagy 
érdekeiért én is változatlan energiával fogok folytatni vala
mennyi olyan küzdőtéren, amelyiken főiskolánk még nem 
harcolta ki a maga igazságát.

A tanévmegnyító közgyűlés után az Alma Mater három 
volt, híres tanárának szobrát fogjuk felavatni ennek az épü
letnek a bejárata előtt. Erre való tekintettel — nehogy szives 
türelmüket túlságosan igénybe vegyük — csak főbb voná
sokban fogom jelezni azokat a momentumokat, amelyek 
főiskolánk mai helyzetével és törekvéseivel kapcsolatosak.

Az egyetemi rangra vonatkozó igényünket s ezzel kap
csolatos küzdelmeink legújabb fejlődési fázisát a Prorektor Űr 
tökéletesen megvilágította s így ebben a tekintetben csak 
annak a hangsúlyozását tartom szükségesnek, hogy a főiskolai 
tanács ettől az igényétől semmi körülmények között nem 
tágít és mert nem tartja, nem tarthatja helytállóknak azokat 
az érveket, amelyeket jogos kívánságainkkal itt-ott szembe
állítottak, nem adja fel a küzdelmet egy pillanatra sem. 
Felettes hatóságunk, a Pénzügyminiszter és a Földművelés- 
ügyi Miniszter s velük együtt Herrmann Miksa volt keresk. 
miniszter Önagyméltóságaik olyan szeretetreméltó nyíltsággal
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és határozott jóakarattal állottak mellénk ebben az ügyben, 
hogy aspirációink jogosságához most már semmi kétség sem 
férhet és a küzdelmet feladni éppen ezért nem szabad Ha 
egykori három hírneves tanárunk, akiknek szobrait ma fel 
fogjuk avatni, letekintene ránk az örök magasságból, aligha 
értené meg, hogy azok a vágyaink, amelyek még az ő tanár
ságuk idején kaptak szárnyat, miért is nem tudtak mindmáig 
célhoz érni!

Tény, hogy az egyetemi rang megszerzésére irányuló 
előterjesztéseink elutasításban nem részesültek. Ez természetes 
is, hiszen nem is volt az elutasításra semminemű alap. De 
minthogy minden élő és alkotó szervezet élni, sőt fejlődni 
akar, a kérdés állandó halogatásának természetes következ
ménye az lett, hogy ez az élő szervezet a fejlődésnek új 
módjait és lehetőségeit kívánja keresni. Hivatali elődöm két 
évvel ezelőtt mondott megnyitóbeszédében már nyíltan be
jelentette, hogy főiskolánk „új fejlődési lehetőség előtt áll . . . 
s ez belejátszanék Sopron gazdasági fellendülésébe is“.

Ez az új fejlődési lehetőség, amelynek terve ilyenformán 
évek óta érlelődik, főiskolánknak más egyetemhez való csatla
kozásában nyilatkoznék meg, ami természetszerűleg magával 
hozná az egyetemi státusra és az egyetemi rangra vonatkozó 
kívánságaink automatikus megvalósulását. Ha cserébe ezért 
feladnók közel 170 éves önállóságunkat és függetlenségünket, 
úgy bizonyára nyilvánvaló lenne, hogy ennek egyesegyedül 
az egyetemi rangért folytatott emberöltőnyi küzdelmünknek 
teljes meddősége az oka.

Az egyetemi csatlakozás tervének legfőbb feltétele az 
egyetemi karokénál nagyobbmértékü különállásunk, főiskolánk 
tekintélyes múltjának kellő megbecsülése, valamint Sopron
ban maradásunk biztosítása. Sopronnak, mint elsősorban 
iskolavárosnak sem kívánhatok erről a helyről jobbat, mint 
hogy egyetemmé alakulásunk a soproni népszavazás 10 éves 
évfordulójának emlékére nemzeti ajándék gyanánt váljék 
valóra.

Főhatóságaink főiskolánk iránti nagy szeretetüknek az 
idők folyamán annyi kétségbevonhatatlan, sőt fényes bizonyí
tékát adták, hogy újabb törekvéseinktől bizonyára csak abban 
az esetben vonnák meg támogatásukat, ha főiskolánk jogos
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igényeit eddigi teljes önállóságunk megtartása mellett is biz
tosítani óhajtják.

Főiskolánk Sopron vásosával az elmúlt tizenegy év alatt 
teljesen összeforradt. Úgy a főiskola, mint annak alkalmazot
tai Sopronban barátságos, kellemes otthonra találtak. Ez az 
örvendetes tény elsősorban annak a következménye, hogy 
városunk főispánja vitéz Simon Elemér dr. és polgármestere 
Thurner Mihály dr. főiskolánk törekvéseit megértéssel fogad
ják, megbecsülik, önzetlenül támogatják; hallgatóságunk egye
sületi életét anyagilag segítik. Tanári karunkból a legutóbbi 
tvh. választáson nyolcán tagjai lettek Sopron város törvény- 
hatósági és különféle szakbizottságának. Reméljük, hogy ez 
az újabb kapcsolat a város és a főiskola harmonikus együtt
működését még bensőbbé teszi.

Sajátságos tünet, hogy főiskolánknak a külföldön min
denütt erősen növekedő és elismert tekintélyével nem egészen 
egyenlő értékű a belföldi tekintélye. A közismert közmon
dásnak soha és sehol nem volt annyira igaza, mint a mi fő
iskolánkon. Bár sajnáljuk, hogy így van, de egyben vigasz
talásul is szolgál. Nem tudom talán eléggé kiemelni — mert 
adatok felsorolásával nem akarom a tisztelt Közgyűlést fárasz
tani — hogy a főiskola tanszemélyzetének két időszakos 
kiadványa (a többnyelvű „Erdészeti Kísérletek“ és a német 
nyelven megjelenő bányászati-kohászati „ Közlemények“) milyen 
kitüntető fogadtatásban részesült a külföldön, mégis el kell 
mondanom, hogy kiadványaink a világ legtekintélyesebb tudo
mányos intézményeinek kiadványaival csereviszonyban van
nak s hogy kiadványaink és ezeknek egyes munkái iránt 
távoli országokban is állandó érdeklődés mutatkozik.

Általában bátran állíthatom, hogy főiskolánk tanárai, 
adjunktusai, tanársegédei néhány év óta olyan kiváló, nagy- 
értékű és fáradhatatlan szakbeli és tudományos irodalmi mű
ködést fejtenek ki, amilyen ennek a nagymúltú főiskolának 
történetében is mindig dicsőségére válhatott a tanszemélyzet 
rátermettségének és buzgalmának.

Főiskolánk egyes intézetei, laboratóriumai, illetőleg ezek 
tanszemélyzete állandó és szoros kapcsolatot tartanak fenn a 
gyakorlati élettel úgy az erdészet, mint a bányászat és ko
hászat terén. Számos vállalat anyagainak és gyártmányainak
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vizsgálata, terveinek konzultálása itt nálunk megy végbe. Ez 
nemcsak tisztán a gyakorlati élettel való kapcsolat elvi szem
pontjából fontos, hanem azért is, mert az ilyen vizsgálódások 
és megbeszélések számos tudományos kutatásra alkalmas prob
lémát is felvetnek, amelyek azután a tudományos irodalom
ban kerülnek napvilágra. A még csak egy év óta működő és 
jelenleg még korántsem teljes felszerelésű vaskohászati, anyag- 
vizsgáló, érc- és szénelőkészítő intézet is belekapcsolódott már 
a gyakorlatnak és a tudománynak ebbe az eleven életébe.

Annál fájdalmasabb, hogy olyan jelenségekre is rá kell 
mutatnom, amelyek igazán nem alkalmasak arra, hogy a ki
tartást és a munkakedvet fokozzák. A főiskola költségvetését 
mind szükebbre szabja a takarékosság úgy, hogy ezidén a 
tanszékek legelemibb folyószükségleteire is csak szűkösen 
telik. Még súlyosabb a helyzet a tanári kar státusának kér
désében. Amig ugyanis az ország valamennyi tanszemélyze
tének olyan státusa van, amelyben minden tanár automati
kusan lép elő, a mi tanári státusunk olyan szervezetű, 
amelyben a tanár csak állásüresedés esetén juthat előbbre. 
Hogy ez a státusrendszer a fiatal, egyéniségének és munká
jának értékét érző tanárban nem kelthet megnyugtató érzé
seket, az kétségtelen és könnyen érthető. Tanári statusunkban 
az automatikus előlépés biztosítása sürgősen és múlhatatlanul 
szükséges tehát s éppen ezért meg fogunk keresni minden 
tényezőt, hogy rámutassunk az automatikus előlépésnek köz
érdekű szükségességére. Sajnálatos, hogy a szolgálati idő álta
lános meghosszabbításának a közvéleménybe éppen most bele
dobott jelszava még ezek között a lehetetlen státusviszonyok 
között találja főiskolánk tanári karát. Nem akarok ezen a 
téren részletekbe bocsátkozni, de reményiem, hogy az ország 
közvéleménye rá fog jönni arra, hogy Csonkamagyarországon 
a szolgálati idő általános meghosszabbításának eszméje alap
jában helytelen és téves ! Népsűrűségünk ugyanis ma a csonka 
országban jóval nagyobb, mint volt Nagymagyarország idejében. 
Minthogy pedig az állások száma a csonka ország területén 
nem növekedett, hanem csökkent, kétségtelen, hogy egy-egy 
emberre legfeljebb az eddiginél rövidebb, de semmiesetre sem 
hosszabb szolgálati idő juthat. Nem lehet helyes ezen a téren 
semmi olyan megoldás, amelyik a fiatalabbak előlépését to
vábbi évekre lehetetlenné tenné és amelyik a mi főiskolánkról

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



23

(vagy máshonnan) oklevéllel kikerült fiatal nemzedéknek el
helyezkedését hosszú évekre teljesen kizárná !

Nem szeretném azonban, ha félreértetném. Amíg az egye
temi és műegyetemi tanároknak meg van az a privilégiumuk, 
hogy 70.-ik életévükig maradhatnak állásukban, kétségtelen, 
hogy ez a privilegium nekünk is jár. Kétségtelen, hogy ez nem 
egyéb, mint a tisztán szellemi munkának mindenütt kijáró 
megkülönböztetés, ami mellett azt sem szabad felejtenünk, 
hogy az egyetemi és főiskolai tanár igen sokszor csak dere- 
sedő fejjel jut a tanári kinevezéshez és gyakran csak részben 
tudta nyugdíjévéit megmenteni. A tanársegédi és adjunktusi 
éveket sem mindenütt számítják be a nyugdíjba. Ehhez a 
privilégiumhoz tehát mi is jogot formálunk, de föltétlenül az 
automatikus előlépés jogával együtt, nehogy a továbbműködő 
és esetleg már 70 éves életkorához közeledő tanár útjában 
legyen a fiatalabb kolléga előlépésének.

Valamit még főiskolánk hallgatóságának létszámvíszo- 
nyairól. Hallgatóink összlétszáma 1928—29. tanévben érte el a 
mélypontot; azóta a létszám örvendetesen emelkedik. Feltűnő 
azonban, hogy amíg úgy az együttes létszám, mint ezen belül a 
kohászati, főleg pedig az erdészeti szakosztályok hallgatóságának 
száma növekvőben van, a bányamérnöki osztályra beiratko
zott elsőéves hallgatók száma apad. Meg kell mindjárt je
gyeznem, hogy a bányamérnökhallgatók számának jelentékeny 
csökkenése általános európai jelenség (egyik lelődöm is emlí
tette már) és a külföldi főiskolákon majdnem mindenütt meg" 
állapítható. Ennek az általános apadásnak az a valószínű oka, 
hogy a mai középosztályok gyermekei nem szívesen mennek 
olyan pályákra, amelyekkel nehéz és veszélyes üzemi szol
gálat jár együtt. A mi bányamérnökhallgatóinknak létszám
apadása azonban ezen az általános méreteken is túltesz, mert 
a múlt és még inkább a folyó tanévre beiratkozott elsőéves 
bányamérnökhallgatók száma a Csonkamagyarországon alkal
mazásban lévő, illetőleg működő oki. bányamérnökök egy évi 
természetes fogyatékát sem éri el. Kétségtelen, hogy ennek a 
feltűnő jelenségnek csak különleges oka lehet és pedig talán 
az, hogy a magyar bányavállalatok az utóbbi években kevés 
bányamérnököt vettek fel. Teljes tudatában vagyunk annak, 
hogy a magyar bányavállalatok helyzete sem egészen rózsás,
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tudjuk, hogy menekült mérnökeik is vannak és ezért meg
értjük óvatosságukat tiszti létszámuk kiegészítése terén. Annál 
inkább meg kell ezt értenünk, mert tudjuk azt is, hogy jö
vedelmükhöz és termelésük nagyságához viszonyítva máris 
több bányamérnököt alkalmaznak, mint azelőtt tették. Mégis 
tisztelettel kérjük a hazai bányavállalatokat, hozzanak ezen a 
téren is áldozatot, úgy amint azt közismerten és dúsan meg
teszik a közoktatás, az egyházak segítése és sok más kultu
rális téren. Kétségtelen, hogy a bányavállalatoknak is az az 
érdekük, hogy ne maradjanak képzett és gyakorlott mérnökök 
nélkül majd akkor, amikor évek múlva azokra szükségük lesz. 
A pályaválasztó ifjúságtól viszont igazán nem várhatjuk azt, 
hogy olyan pályákra menjenek, amelyeken az elhelyezkedésnek 
majdnem teljes reménytelensége fogadja őket.

Most pedig Hozzátok szólok még, kedves ifjú barátaim, 
főiskolai hallgatók! A ti legszebb ifjú éveitek olyan időbe 
esnek, amikor ezt a porba sújtott országot és annak majd
nem minden polgárát ezernyi gond nyomja. Szüléiteket, leg
alább is sokakat közülök a család anyagi problémái keserítik, 
titeket pedig az elhelyezkedés nehézségeinek előrevetett árnyai 
s a múltakénál sokkal kevésbé vidám, sőt gyakran keserű 
diákélet nehézségei és zökkenői aggasztanak. Hatalmi gőgtől, 
bosszúvágytól megittasodott diplomaták széjjelszaggatták a 
régi boldog világot és egy keserű, boldogtalan világot hoztak 
helyébe. Valaha az ifjúság fogalma egyet jelentett a boldog
sággal és gondtalansággal. Ti ma ezt nem mondhatjátok el 
magatokról. A ti küzdelmes diákéletetek, amelyet én jól is
merek, nem a gondtalan boldogság képét festi elénk. Tudom, 
hogy vajmi kevés vigasz számotokra, ha azt mondom, hogy 
a mi szegény hazánk nem az egyedüli ország, amelyben az 
ifjúságot kezdik leszoktatni a gondtalan boldogság érzéséről. 
Tudom, hogy mit érezhették, mikor nap nap mellett olvas
notok kell az újságokban, hogy éveken át nem szándékoznak 
új tisztviselőket felvenni, mikor azt kell gondolnotok, hogy 
az ország nem tud mit kezdeni legértékésebb anyagával, a 
kiművelt elmékkel és tetterős fiatalságával. Mégis arra intlek 
Titeket, soha ne adjátok fel a hitet, a reményt egy szebb 
magyar jövendőben, amelynek el kell jönnie! Ne felejtsétek, 
hogy a jövő mégis csak a tiétek ! Ügy készüljetek fel válasz
tott hivatástokra, hogy ezt a szebb magyar jövendőt alapos
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tudással, kitartással, ernyedetlen kötelességteljesítéssel talán 
Ti fogjátok meghozni és irányítani.

Nektek a magyar Imre herceg igénytelenségével és sze
rénységével kell belépnetek a magyar társadalom szegénysé
gébe. Vajha a ti sorsotokban már valóra válnék az írás, amely 
azt mondja, hogy: „ Akik ma könyhullatással vetnek, vígadó- 
zással aratnak majd “

Az 1930—31. tanévet Isten nejével ünnepélyesen is meg
nyitódnak nyilvánítom.

Beszédje befejezése után a rektor bezárta a tanévmeg- 
nyító közgyűlést és felkérte a közönséget, hogy a főépület 
előtti téren a szoboravató ünnepséghez gyülekezni szíves
kedjék.
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Szoboravatóünnepség a főiskolán 
1930. október 18.-án.

Avatóbeszéd Herrmann Emil volt főiskolai tanár
szobránál.

Elmondta Pattantyús Ábrahám Imre főiskolai r. tanár.

A XX. század kultúrembere ma már el sem tudná kép
zelni életét a vasút, a villanyvilágítás és a technika többi ál
dása nélkül, de kevesen gondolnak arra, hogy milyen hosszú, 
akadályokkal teli utat kellett megjárni, hogy a technika mai 
fokára eljuthassunk. A technikai kultúra felfelé ívelő lendü
letét, a számtalan akadállyal szemben, csak a gőzgép fejlődése 
tette lehetővé, ennek fejlődési útját pedig ama szellemóriások 
energiája egyengette, kik fáradhatatlan, céltudatos munkával 
felkutatták a vízgőz és a tüzelőanyagok fizikájának és chémiá- 
jának törvényszerűségeit, feltárták a szerkezeti anyagok tit
kait, belehatoltak a mechanika és a szilárdságtan mélységeibe, 
és az üzemi kísérletek és megfigyelések eredményeire támasz
kodva, azt a másfél évszázad előtt még nagyon esetlen gőz
gépet az üzemi nehézségekkel minden körülmények között 
dacolni tudó, hatalmas gépekké fejlesztették, amelyek ma már 
a tüzelőanyagok milliárdnyi kalóriáját állítják az emberiség 
szolgálatába. E nagy kutatók egyike Herrmann Emil volt, aki
nek tiszteletére itt ma összegyűltünk, hogy ércszobra előtt 
hódoljunk az európai hírű tudós, a nagynevű professzor és a 
melegszívű ember emlékének!

Mélyen tisztelt ünneplő Közönség! Herrmann Emil egész 
életében a munka embere volt. A magyar délvidéken született 
1840-ben, ahol a bányász és az anyaföld méhéből akkor még 
a magyar számára hozta fel a kincseket, ahol a kohász a re- 
siczai kohóban akkor még a magyar kultúra részére henge
relte sínné a magyar ércből olvasztott vasat. És a germán
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ősök ivadékát magyarrá érlelte az anyaföld és a magyar kul
túra lehelete.

Az ifjú Herrmann Emil, alighogy iskoláit elvégezte, már 
az élet iskoláját járja.

Atyja, ki bányaorvos volt, korán nyugdíjba került és a 
maga erejére utalt ifjú, a vállára nehezedő kenyérgondok miatt, 
félbehagyja tanulmányait és a resiczai vasgyárban vállal állást.

Herrmann Emil volt főiskolai 
tanár szobra.

Főnökei azonban hamar felismerik nagy tehetségét és mérnöki 
kiképeztetése végett Bécsbe küldik a technikai előkészítő 
tanfolyamra. 1859-ben már a Selmecbányái bányászati akadé
mián találkozunk vele, hol kitüntetéssel megszerzi a bánya
mérnöki és kohómérnöki oklevelet. Fényes tehetsége kiemeli 
társai közül, túllépi az akadémia kereteit, és 1865.-ben Ritter 
von Hauer, a leobeni bányászati akadémia tudós professzora 
hívja meg tanársegédül. Itt dolgozza ki a vasgyári gépek szi
lárdsági számításának alapjait, amivel, az akkor még a mé-
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lyebb tudományos alapot nélkülöző empirikus méretezéssel 
szemben, jelentős lépéssel vitte előbbre a hengerművek és 
fúvógépek gépszerkesztési elveit. 1869-ben a Selmecbányái bá
nyászati akadémia mechanikai tanszékére kerül asszisztens
nek Farbaky István professzor oldalára, és azóta az akkor a 
magyarosodás ütján haladó ősi Almamáter ölén bontogatja 
tovább tehetsége szárnyait. 32 éves korában mint professzor 
foglalja el a mechanikai tanszéket, amelyet azonban 1890-ben 
végleg az általános és kohógéptani tanszékkel cserél fel. Neve 
hamarosan bejárja az egész tudományos világot. „Formel für 
die Spannkraft gesättigter Dämpfe “ című tanulmányát a bécsi 
tudományos akadémia mutatja be és nyomatja ki, és ettől 
kezdve egyre sűrűbben látnak napvilágot értékesebbnél érté
kesebb magyar és német nyelvű cikkei. Páratlan mathema- 
tikaí készségével, a lángész éleslátásával foglalja rendszerbe a 
telített és túlhevített gőzök és a gázok törvényeit, és oly gőz
elméletet dolgoz ki, amely helyet biztosít neki a nagy kutatók 
sorában. Neve a legtöbbet emlegetett tudós kutatókkal együtt 
szerepel a legelőkelőbb tudományos folyóiratok hasábjain. Nem
csak a magyar lapok: A Magyar Mérnök- és Epítészegylet 
Közlönye és a Bányászati és Kohászati Lapok, hanem az 
osztrák és német folyóiratok is (Zeitschrift des Vereines d. 
Ing., Zeitschrift d. österr. Ing. u. Archit. V., Dinglers Poly- 
techn. Journ., Montan. Rundschau, Annalen der Physik und 
Chemie v. Poggendorf, Zeitschr. f. Berg-, Hütten- und Sali- 
nenw. in Preussen, Zeitschr. d. prakt. Maschinenkonstr.) ver
senyeznek cikkeiért. A vízgőznek a gőzgép hengerében munka
végzése közben, a tágulásával szemben fellépő ellenállás elvét 
ő állapította meg a legszabatosabban, és az ő akkori megálla
pításai a termodinamika mai fejlettségi fokán is minden kriti
kát kiállanak. A duggatyús gőzgépek számítására és szer
kesztésére nagyon praktikus módszert és egyszerűen használ
ható táblázatokat dolgozott ki. Mindig a legtisztább matema
tikai alapra fektette fel elméleteit és szigorú logikai felépítés
ben formulázta meg tételeit, amelyekkel az azóta végzett 
kísérleti eredmények és tapasztalatok a legszebb összhang
ban vannak. E munkásságát betetőzte a „ Compendium der 
mechanischen Wärmetheorie1‘ című klasszikus könyve, mely 
Berlinben jelent meg s melyet az európai tudományos kapa
citások legnagyobb elismerése kisért, mert új csapásokat, új

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



29

irányt mutatott a hőelmélet fejlődésének. Herrmann Emil is 
az emberiség ama jótevői közé tartozik, akiknek szelleme a 
telített és túlhevített vízgőz bonyolult kérdéseire reáboruló 
sötét bizonytalanságba világosságot gyújtott és a gőzgép fej
lődését gátló ködöt eloszlatta. Az ő helye ott van a klasszikus 
termodinamika leghivatottabb művelői között: ott, ahol Reg- 
nault, Clausius, Carnot1 Zeuner és Grashof nevét emlegetik.

De épen ilyen kimagasló eredményeket mutatott fel a 
mechanika és a szilárdságtan terén is, hol Bach, Föppl és Tét- 
majer előkelő társaságába került. Messze vezetne, ha mélyen 
szántó tanulmányait, amelyekben a legnehezebb szilárdsági 
problémákat a legszellemesebb könnyedséggel oldja meg, cím 
szerint óhajtanám felsorolni*), de nem szabad elhaladnunk meg
emlékezés nélkül idevágó munkáinak koronája : A Technikai 
mechanika és a Szilárdságtan című örökbecsű kötetei mellett, 
melyek az akkor meginduló magyar technikai irodalom páratlan 
kincsei voltak, de még ma is becses kútforrásai a szilárdságtan 
mélyebb régióiba merülő mérnöknek. Legtalálóbban Tetmajer 
zürichi professzor jellemzi Herrmann Emil munkásságát, amikor 
azt írja róla, hogy „tehetségének szárnyai azokat a területeket 
érik el, melyekbe az isteni kegy csak kiváltságos szellemeket 
enged be.“

Ki kell még emelnünk, hogy Herrmann Emilnek a magyar 
műszaki nyelv megteremtése körül is érdemei vannak. A gé
pészet, mechanika, szilárdságtan és hőtan számos szakkifeje
zése hiányzott még az akkori magyar nyelvből, és ő bámulatos 
etimológiai érzékkel találta meg a helyes kifejezéseket, amelyek 
közül nem egyet teljesen felszívott a magyar nyelvkincs, és 
amelyeket általánosan használunk anélkül, hogy azok szárma
zásáról tudomásunk volna. Mélyen tisztelt ünneplő Közönség ! 
Ez volt Herrmann Emil a tudós. És ehhez méltóképen illesz
kedik az ő felejthetetlen professzori működése.

A magyar bányászat és vasipar a kiegyezés utáni álta
lános magyar gazdasági fejlődésben hatalmas lépésekkel halad 
a korszerűsítés felé. Hogy lépést tudjunk tartani a nagy ipari 
államokkal, mindenfelé modern gépek beépítésével növelik a 
teljesítményeket, és ezzel versenyképessé teszik a magyar

*) Jegyzet- Lásd A soproni bányám, és erdőm, főisk. bányász, és kohász, 
oszt. köziem. 1929. évf. 7—9. lap.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



30

bánya- és kohóüzemeket. És az a tény, hogy a magyar bánya
mérnök és kohómérnök a mindenütt alkalmazott korszerű 
gépészeti berendezések üzemében is mindig megállotta a 
helyét, legszebben bizonyítja, hogy Herrmann Emilnek ener
gikus, lelkes tanári működése is megtermetté áldásos gyü
mölcseit. Egy emberöltőn át a bánya- és kohómérnökök több 
generációja került ki a keze alól, akiknek leikébe bele tudta 
lopni a mechanikának és a gépészetnek nemcsak ismereteit, 
hanem azok szeretetét és megbecsülését is.

Sokoldalú eredményes működése természetesen a leg
felsőbb helyen is elismerésre talált: 1894-ben — az akkor
csak a legkiváltságosabb bányászoknak kijáró — főbánya- 
tanácsosi címet nyeri el, majd 1902-ben Őfelsége a vaskorona- 
rend III. osztályával ékesíti fel.

De minden címnél és érdemrendnél többet jelentettek 
azok a könyek, amelyeket egész Nagymagyarország széké
ben és hosszában volt tanítványai és tisztelői hullattak akkor, 
amikor 1925 április havában elragadta őt közülünk a halálnak 
kérlelhetetlen keze. S íme ! Már az első lusztrum alatt érccé 
kristályosodtak e könyek! És Herrmann Emil ez ércszobor
ral, melyet a szerető kegyelet emelt neki, ismét visszatér az 
Almamáter ölére, mert fáradhatatlan lénye még a síron túl is 
segíteni és buzdítani akar. Elfoglalja őrhelyét itt, ahol nap-nap 
mellett el kell haladnunk előtte, hogy lánglelkével belevilágítson 
ebbe a sivár, szinte reménytelenül sötét magyar éjszakába; 
— ide áll, hogy példája a késő unokákat is szívós munkára 
serkentse, hogy megtanítson arra, hogy a kétségbeesés helyett 
önerőnkben bízva, reménnyel és az Istenbe vetett hittel néz
zünk a jövőbe ! Mert ő is mindent a maga erejéből vívott ki 
magának: világhírű nevet páratlan tudományos megállapítá
saival, — jólétet, általános megbecsülést és tiszteletet fárad
hatatlan és komoly munkálkodásával, — kortársainak és 
tanítványainak szeretetét és ragaszkodását pedig előzékeny 
és szeretetreméltó egyéniségével.

Ö az életnek minden körülményei között mindig ugyanaz 
maradt: kemény akaratú fáradhatatlan munkás, — lángeszű, 
nagy, logikus gondolkodó — és az Istenben bízó, hazáját és 
családját egész leikével szerető, a nagy eszmékért mindig lel
kesedni tudó, mindig szerény, melegszívű ember!
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Ha az ő útjait járjuk, hiszem, hogy lesz még magyar 
Feltámadás!

Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!
Levett kalappal álljunk meg Herrmann Emil felejthetetlen 

emléke előtt, és a tisztelet, a hódolat, a hála és a szeretet 
koszorúját helyezzük lábai elé.

2. Avatóbeszéd Fekete Lajos volt főiskolai tanár
szobránál.

Elmondta Lesenyi Ferenc főiskolai r. tanár.

Amikor Fekete Lajos szobra elé állok, úgy érzem, hogy 
hazánk és benne a mi évszázados Alma Materünk történel
mének egyik legszebb korszaka elevenedik meg előttem. 
Visszajön a múlt messzetünt sugára és reáveti fényét nemzeti 
életünknek azokra a csodás évtizedeire, amelyek az alkot
mányos szabadság visszaállítását követték és amelyek alatt, 
a népek életében szinte páratlan lendülettel pótoltuk mindazt, 
amit a fegyverzörgés hosszú, nyomorúságos évszázadai alatt 
elmulasztottunk.

Valóban, különös kegye a népek sorsa fölött őrködő 
isteni Gondviselésnek, hogy a teremtő géniusznak olyan ere
jével áldotta meg nemzetünket, amellyel tudományunkat, 
művészetünket, gazdasági életünket, közéleti berendezésein
ket és intézményeinket — a történelem mértéke szerint olyan 
rövid idő alatt — a nyugateurópai műveltség legmagasabb 
szintjére voltunk képesek emelni.

Ennek a géniusznak volt megtestesítője főiskolánk egy
kori nagynevű professzora, Fekete Lajos is. Ez a géniusz 
volt hajtóereje annak, a méreteiben és hatásaiban majdnem 
páratlan munkának, amelyet e főiskolán kifejtett. És ennek 
a géniusznak szelleme sugárzik felénk ércbeöntött jóságos 
nemes arcáról ma is.

Gyújtsuk fel az emlékezés mécsesét és tekintsünk végig 
ennek világánál élete folyásán; kutassuk fel azt a vezér
fonalat, amely munkás élete könyvének sűrűn teleírt lapjait 
összefűzi és emeljük ki azt a motívumot, amely küzdelmek
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ben és sikerekben gazdag és fáradságot soha nem ismerő 
munkájában vezette.

Amikor Fekete Lajos 1856-ban mint 19 éves ifjú, lel
kének sugallatát követve, a Selmecbányái akadémiára jön, 
még a német előadási nyelvvel kell megküzdenie. Hiszen a 
magyar erdészeti szakoktatásnak a szabadságharccal együtt 
elbukott eszméjét az osztrák elnyomatás nem engedi fel
támadni. De az eszme ott ég, ott parázslik az akadémia 
akkor nagynevű tanárának, Wagner Károlynak szavaiban és 
felszítja Fekete Lajos fiatal lelkében azt a lángot, amely nem 
aludt ki benne többé soha és amely véges-végig bevilágította 
hosszú, munkás életének útjait. És a hazafias fellángolás tüze 
erős barátsággá edzi a tanár és tanítvány közötti viszonyt, 
úgy, hogy amikor 1867-ben a magyar előadási nyelv eszméje 
testet ölt, Wagner Károly egyik tanársegédjének Feketét 
hívja meg. Ettől az időtől kezdve azután mint tanársegéd, 
majd nemsokára mint professor 39 hosszú esztendőn át ennek 
az intézménynek kebelében élt, itt dolgozott, itt küzdött és 
itt aratta munkás életének legfényesebb sikereit.

Amikor Fekete tanári munkáját megkezdi, az akkor már 
világhírű, de németnyelvű akadémiát magyarrá kell tenni. Meg 
kell teremteni a magyar előadási nyelvet, a magyar erdészeti 
szakirodalom és szaktudomány alapjait. Mindezt pedig meg 
kell tenni gyorsan, sikeresen, jól, hogy az intézet ősi hírneve 
— világhíre csorbát ne szenvedjen. Ennek, a nemzeti közmű
velődés szempontjából is nagy horderejű feladatnak szentelte 
Fekete vasakaratát, fáradhatatlan munkabírását, fényes tehet
ségeit és nagy elméjét, amivel az ég megáldotta. És ma hálával 
kell megállapítanunk, hogy azt, hogy az erdészeti szaktudo
mányok terén sem maradtunk el a legműveltebb nemzetek 
mögött, igen nagy részben az ő heroikus munkájának köszön
hetjük.

Ahhoz, hogy ennek a munkának tartalmát részleteiben is 
adhassuk, egy emlékbeszédnek a keretei nagyon is szükek 
volnának. Hiszen a Fekete Lajos termékeny tollából megjelent 
könyvek és tudományos értekezések egy egész könyvtárat 
megtöltenének. És így meg kell elégednünk azzal, hogy haza
fias lelkesedéstől és lángoló ügyszeretettől áthatott nemes 
egyéniségét munkásságának, törekvéseinek, hatásainak, sike
reinek főbb mozzanataiban idézzük magunk elé. így is meg
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jeleníthetjük őt magunk előtt: az egész, a harmonikus embert, 
az önzetlen nemes munka bajnokát.

Ami Fekete Lajos munkásságának áttekintése során 
szinte elemi erővel ragadja meg a szemlélőt, az bámulatos 
sokoldalúsága. Mindjárt 1867-ben, mint fiatal tanársegédre a 
nemzetgazdaságtan és pénzügytan, az erdőértékszámítástan, 
állattan, talaj- és klimatan, és erdészeti rovartan előadásának

Fekete Lajos
volt főiskolai tanár szobra.

súlyos terhe nehezedik reá. Alig hét évvel későbben azonban 
már új munkakört kell vállalnia és a nemzetgazdaság- és 
pénzügytant meg az erdőértékszámítástant a növénytannal és 
erdőtenyésztéstannal és a vadászati és úrbéri törvények előadá
sával kell felcserélnie. Aki a tanári munkával csak valamilyen 
vonatkozásban is áll, az könnyen el tudja képzelni azt a ha
talmas munkát, amivel a váltakozó új tárgykörök előadási 
anyagának összeállítása és kidolgozása járt. Széleskörű tudása
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és sohasem lankadó munkaszeretete azonban mindenhol sike
resen győzi a nehézségeket, sőt arra is képessé teszi, hogy 
már akkor jelentős irodalmi alkotásokkal is gazdagítsa a magyar 
erdészeti szaktudományt. Ebben a munkakörben eltöltött idő
ben jelennek meg— hogy csak a legfontosabbakat említsük — 
az „Erdőértékszámítástan“, az „Erdészeti rovartan“, az „Erdé
szeti talajtan“ és „Erdővédelemtan“ című művei, megannyi 
jeles terméke az úttörő, alapvető irodalmi munkának. És az 
ebben a tárgykörben eltöltött munkásságának gyümölcse, az 
erdészeti szakműveltség egyik alapvető, hatalmas nagy műve, 
a Mágócsy-Dietz Sándorral, főiskolánk egykori tanársegédével, 
majd a budapesti egyetem nagynevű botanikus professzorával 
közösen megirt „Erdészeti növénytan“.

Bármennyire is rövid az időnk, meg kell államink ennél 
a munkánál egy pillanatra: Ez az összefoglaló, két kötetes 
nagy munka nemcsak főiskolánknak, hanem az egyetemi tanul
mányoknak is ismert segédeszközévé vált és mindazokban 
a részeiben, amelyekben a hatalmas lépésekben előrehaladó 
természettudományok új felfedezéseket, új eredményeket 
létre nem hoztak, így különösen morphológiai vonatkozásai
ban, ma is a kor színvonalán áll. Ennek legfényesebb elis
merése az, hogy a múlt évben, tehát 38 esztendő múlva ki
adott új összefoglaló nagy botanikai munka, mint a Fekete 
Lajos és Mágócsy-Dietz Sándor-féle Erdészeti Növénytan má
sodik átdolgozott kiadása látott napvilágot.

Hacsak az eddig elmondottakra gondolunk, úgy érezzük, 
hogy ez a jelentőségében és méreteiben impozáns teljesít
mény túlon-túl elég ahhoz, hogy egy hosszú élet munkássá
gát tartalommal megtöltse. Pedig Fekete Lajos 1891-ben ismét 
új munkakört vállal, amikor a Soltz Gyula távozásával meg
üresedett erdőrendezéstani tanszék vezetésével bízzák meg. 
Az immáron 55 éves professzor itt is fáradhatatlan munkával 
bírja le a tanszékváltoztatás nehézségeit. Sőt, irodalmi tevé
kenysége most, a nyugdíjazásáig terjedő mintegy másfél évti
zedben fogja leggazdagabb termését aratni.

Ebben az időben jelennek m eg: a szintén Mágócsy-Dietz 
Sándorral közösen írt „Erdészeti növénytan“ II. kötete, a 
Soltz Gyulával közösen megírt „Erdőbecsléstan“, továbbá „A 
szálaló erdők berendezése“, „Erdészeti nyereségszámítástan“ 
és „Erdőrendezéstan“ című három hézagpótló önállóan meg
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írt műve és legnagyobbrészt ekkor írta az Országos Erdé
szeti Egyesület megbízása folytán az erdőgazdasági ismeretek 
népszerűsítése szempontjából igen becses, népszerű erdészeti 
munkáit is, amelyek az egész erdőgazdaság alapvonalait fel
ölelik.

így forrott össze elválaszthatatlanul Fekete Lajos egész 
élete, egész tevékenysége főiskolánkkal és így vált ő a ma
gyar erdészeti kultúra megteremtésének egyik legjelentősebb 
munkásává. Valóban, nincsen az erdészeti szaktudománynak 
olyan ágazata, amelyet az ő irodalmi munkássága maradandó 
alkotásokkal ne gazdagított volna.

Hódolatteljes tisztelettel állunk e hatalmas munkatelje
sítmény előtt és csodálattal vagyunk a hazafias lelkesedés és 
lángoló ügyszeretet e soha ki nem apadó energiaforrásával 
szemben.

Ez a tisztelet, ez a csodálat vette körül Fekete Lajost 
kortársai részéről is. Es ennek külső megnyilvánulásai sem 
maradtak e l : 1896-ban Őfelsége a közügyek terén szerzett 
érdemeiért a vaskoronarenddel tünteti k i ; nyugalomba lépte
kor pedig a miniszteri tanácsosi címmel jutalmazta. A Magyar 
Tudományos Akadémia is tagjai közé emelte.

Es mégis . . . , az igazán puritán szellemi nagyságok sor
sát ő sem kerülheti ki. Voltak kortársai között, akik kifogás 
tárgyává tették azt, hogy 1891-ben az erdőrendezéstani tan
szék munkaterületére tért át. Nemcsak főiskolánknak lett volna 
felejthetetlen szellemi nagysága, nemcsak a magyar erdészet 
tisztelte volna benne egyik vezéralakját, — mondták a kifogást- 
tevők, — hanem a világhír magas ormára emelkedhetett volna, 
ha páratlan tudását, és hatalmas munkabírását nem forgácsolja 
széjjel és megmarad azon a téren, amelyen legnagyobb volt, 
a botanika terén.

Az emberi elhatározások lelki indítékainak keresése a 
feltevések ingatag talajára sodorják az embert. Ki meri azt 
állítani, hogy az emberi pszichikum bonyolult világában biz
tonsággal el tud igazodni.

És én mégis úgy érzem, hogy Fekete Lajos élete egy 
olyan nyitott könyv, amelyben erre a lépésére is feleletet ka
punk. Ö sohasem kivánta egyéni érdekeit, egyéni nagyságát
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hanem mindig az ügyet, a magyar erdészet ügyét szolgálni. 
Ezért nem vágyott ő a világhír rideg magaslatára, ezért szen
telte minden energiáját, minden tudását az egyetemleges ma
gyar erdészeti szaktudomány kiépítésének.

De amikor 69 évvel vállain nyugalomba vonulva, meg
válik a tanári katedrától, ismét visszatér a botanikához. És 
mintha csak az elhangzott kifogásokra kívánna válaszolni, 
összeállítja munkatársával, Blattny Tiborral „Az erdészeti je
lentőségű fák és cserjék elterjedése a magyar állam területén“ 
című és a külföld szakközönsége előtt is széles körökben is
mert, összefoglaló hatalmas munkáját.

Ez volt Fekete Lajos élete. 0  mindvégig hű maradt ah
hoz az ideális célhoz, amelyet ifjúkori lelkesedéssel egykor 
maga elé tűzött. Dolgozott a magyar kultúráért, dolgozott a 
magyar erdészetért, dolgozott mindaddig, amíg 80 éves korá
ban ő reá is elkövetkezett az idők teljessége és fáradhatatlan 
lelke megtért pihenni őseihez.

Fekete Lajos, kedves jó öreg professzorunk ! Ma lelkünk, 
szívünk igaz mélyéből ünnepelünk! És ez a nap ünnepe nem
csak ősi tanintézetünknek, melynek Te oly hosszú időn át 
tanára voltál, ünnepe nemcsak tanítványaid hosszú-hosszú 
sorának, hanem ünnepe az egyetemleges magyar kultúrának is.

De emlékezéseink nemcsak a mai napon szállanak vissza 
Hozzád, amikor szobrodat főiskolánk szellemi nagyságainak 
ércalakjai közé helyezzük. Mi felgyújtjuk az emlékezés fák
lyáját mindig, valahányszor ennek a főiskolának történetéről, 
valahányszor a magyar erdészet küzdelmes becsületes múlt
járól beszélünk hallgatóinkhoz. És amikor a Te mindig tiszta 
ideáloktól hevített munkásságod szelleme lendületbe kapja a 
katedra hangját és felszítja a hallgatóság szemeiben a lelke
sedés tűzét, akkor ott vagy mindig közöttünk.

Ne is hagyj el bennünket soha! Vezess, taníts bennün
ket mindnyájunkat továbbra is! Taníts bennünket úgy érezni, 
taníts bennünket úgy dolgozni, mint ahogy Te éreztél, mint 
ahogy Te dolgoztál!
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3. Avatóbeszéd Vadas Jenő volt főiskolai tanár
szobránál.

Elmondta Roth Gyula főiskolai r. tanár.

Megrendülve állok meg Vadas Jenő szobra előtt, Vadas 
Jenőnek ércbe vésett arca előtt. Nemcsak korai halálának 
emlékezete rendít meg, hanem még sokkal nagyobb mérték-

Vadas aJenő
volt főiskolai tanár szobra.

ben megrendít Vadas Jenő életének komor tragikuma. Vadas 
Jenő nem vett közvetlenül részt a háborúban, hozzátartozói 
közül sem vesztett senkit a háborúban, mégis kevés ember 
van, akitől annyit vett el a háború, mint Vadas Jenőtől.

Egészen a háború kitöréséig úgy látszott, hogy Vadas 
Jenő a sors kiválasztottja és kedveltje. Előkelő megjelenése, 
daliás alakja, férfiúi szépsége, mosolygó beszédes kékszeme, 
lebilincselő modora, kiváló szónoki képessége és szavaiból
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kisugárzó nagy szelleme, nemkülönben családi életének esz
ményi bensősége mind a sors kegyeltjének mutatta.

Napsugaras ifjúsága hazánk egyik legbájosabb vidékén 
telt, a kies hámori völgyben, Lillafüred tőszomszédságában.

Itt éledt benne a természet iránt való rajongása, a kuta
tásához való hajlandósága, amelyet nagybátyja, a nagy Her
mann Ottó szított, aki, amint Vadas maga mondja egyik 
munkájában : „beléoltotta a nagy Természet iránti szeretetet 
és megtanította annak könyvéből olvasni“.

A Természetért való rajongása vitte az erdőmérnöki 
pályára, a selmeci főiskolára, ahonnan az állam szolgálatába 
lépett. A hegyvidéki erdőkben, részben a minisztériumban 
töltött egynéhány évi szolgálat után a vadászerdei újonnan 
létesített erdőőri szakiskola igazgatója lett és itt töltött évei 
alatt megalapozta ennek a szakiskolának fejlődését oly mér
tékben, hogy abból országos hírű, kiváló intézmény lett. Már 
ebben az időben megismerte a külföldet, amellyel az érint
kezést állandóan fenntartotta és kimélyítette és ahol az ő 
neve a legjobban hangzók közé került.

Az 1891-ik évben foglalta el a főiskolai tanszéket, 
amelyen haláláig megmaradt, három évtizeden át a magyar 
erdőmérnökségnek egész nemzedékét nevelve fel.

Tanszéke az ő gondos vezetése alatt hatalmas fejlő
dést mutatott, annyira, hogy halála után már nem akadt ember, 
aki azt be tudta volna tölteni, ketté kellett azt osztanunk. 
A magyar erdőművelésnek Illés Nándor által megalapozott 
épületét Vadas Jenő építette ki, ő cserélte ki az idegen földből 
vett pilléreket olyanokkal, amelyeket tisztán a hazai földből 
formált, kiégetve a nyers anyagot nagy szellemének tiszta 
tüzében. Vadas Jenő nagy szellemének köszönjük az első 
nemcsak nyelvében, de tartalmában, anyagában és gondolat- 
menetében is magyar erdőművelést.

A tanszéken kifejtett munkáját mindenütt és mindenkor 
elismerés és siker koronázta. Tanártársai szerették és tisz
telték, hallgatói bálványozták és áhítattal hallgatták mélyen 
szántó, de mindig külsőleg is gondosan kidolgozott, ékesen 
szóló előadásait.

A magyar gyakorlati erdőgazdaság, amelynek majdnem 
minden egyes művelőjéhez személyes ismeretség, benső ba
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rátság fűzte, osztatlan elismeréssel és hittel kisérte Vadas Jenő 
munkáját.

Hogy mily nagyszabású volt Vadas Jenő munkássága, 
misem mutatja jobban, mint, hogy tanári működésének fényes 
eredményei dacára mégsem a tanszéken kell keresnünk élete 
legnagyobb, legértékesebb alkotását, életének igazi célját, 
hanem a tudományos kutatásnak, a magyar erdészeti kisérlet- 
ügynek terén, amelyet Vadas Jenő szervezett meg, amelyet 
ő fejlesztett ki, amely Vadas Jenő nevével mindörökre össze
forrott és amelyet ő maga is mindig élete munkájának tekintett.

Nehéz küzdelmet vívott ezért az eszméért. Az 1893-ik 
évben vetette fel a magyar szakirodalomban az erdészeti tu
dományos kutatás megszervezésének gondolatát, miután elő
zőleg megismerte a külföld kutató intézeteit és ugyanebben 
az esztendőben az erdészeti kísérleti állomások újonnan meg
alakult nemzetközi szövetségének Bécsben tartott első kon
gresszusán is résztvett. Három évvel később, a milleníum 
évében újra szorgalmazta a kutatás megszervezését a magyar 
erdőgazdaság országos gyűlésén, de csak még másfél évvel 
később ért célhoz; 1897 végén életre kelt Vadas Jenő veze
tése alatt a m. kir. erdészeti kísérleti állomás.

Szerény keretben indult meg a munka, mégis elérkezett 
Vadas Jenő már a második évben oda, hogy saját külön 
folyóiratot tudott teremteni a magyar erdészeti tudományos 
kutatásnak, ezt a folyóiratot, amelynek Vadas Jenő adta az 
„Erdészeti Kísérletek“ címét, amely cím alatt a folyóirat ma 
is él és vaskos kötetein büszkén viseli 32 év patináját. Vadas 
Jenő éles szeme felismerte, hogy a saját folyóirat a tudomá
nyos kutatásnak legfontosabb tényezője és hogy épen a saját 
folyóiratunk révén tudjuk szétvinni a világban a magyar erdő- 
gazdaságnak, a magyar erdészet tudományos kutatásának 
hírét, becsületet és elismerést szerezve annak számára. Vadas 
Jenőnek magának is kijutott az elismerés, aminek legértéke
sebb bizonyítéka, hogy az erdészeti kutató intézetek nemzet
közi szövetsége 1910-ben elnökévé választotta.

Úgy a folyóirat, mint maga a kutató intézet mindig 
féltett és gondozott kincse maradt Vadas Jenőnek. Céltudatos 
vezetése alatt kifejlődött az állomás úgy, hogy az egész or
szágot behálózta kutatásaival és megfigyeléseivel, iskolázott 
és speciálisan képzett személyzete pedig felgyarapodott any-
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nyira, hogy azóta sem tudtuk még elérni azt sem számban, 
sem fajsúlyban.

Élete múnkájának megkoronázása lett volna, hogy az 
egész művet a nagyvilág erdőmérnöki tudományának kép
viselői előtt bemutassa, amit tervbe is vett és aminek 1914. 
szeptember havában kellett volna megtörténnie.

Már készen állott minden, amikor lángba borult a világ 
és tűzében elhamvadt Vadas Jenő szerencséje, alkotása, büsz
kesége és boldogsága.

Élete alkonyán szertefoszlott minden, amit alkotott, el
pusztult minden, amin magyar lelke csüngött; tanszéke szét
dúlva, kirabolva ; kutató intézete megbénulva, kifosztva, munka
társai szerteszórva, hazája megalázva, darabokra szakítva ; ő 
maga kitiltva a tudománynak csarnokából, amelyben élete 
munkásságát lerótta.

Ebben van Vadas Jenő életének tragikuma. Megérte az 
összeomlást, de már nem érte meg az újraéledést!

Az utolsó pillanatig várta a megváltást, izzó magyar lelke 
nem tudta, nem akarta elhinni, hogy az ő szeretett erdősé
geit, a Kárpátok díszét leszakíthassák Szent István király pa
lástjáról és mikor mégis megtörtént, amikor kiverték őt is a 
tudomány ősi hajlékából és abból az újból is, amit ő maga 
teremtett, akkor lelke megtört, teste megroskadt és az alatto
mos kór belé tudott fészkelni sz ív ó s testébe. Selmecbányáról 
való elűzetésével kezdődött Vadas Jenő haldoklása, csak 
edzett testének, erős lelkének tulajdonítható, hogy a testi halál 
csak évekkel később váltotta meg.

Mi pedig, az ő tanítványai, szívünk mélyéig megrendülve 
nézzük azt a tragikus sorsot, amely a magyar erdőgazdaság
nak, a magyar erdőmérnöki szakoktatásnak és a magyar er
dészeti tudományos kutatásnak egyik legnagyobb alakját súj
totta és ideállítottuk ezt a szobrot, hogy kifejezésre juttassuk 
ebben az ércalakban, hogy Vadas Jenő itt van ! Az ő szelle
mét oltotta belénk és mi ebben az ő szellemében dolgozunk 
tovább és az ő szelleme itt lesz, ameddig ebben a főiskolában 
magyar erdőmérnököket fognak nevelni és ameddig ennek az 
intézetnek neveltjei fognak dolgozni a magyar erdőgazdaság 
terén, akár künn az életben, akár künn az erdőben, akár a 
laboratórium zárt falai mögött. Ezt jelképezi ez a szobor és 
jelképezi a mi soha el nem múló hálánkat, ami soha el nem
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múló tiszteletünket, amit Vadas Jenő kimagasló, hatalmas 
egyénisége iránt érezünk.

Vadas Jenő szül 1857-ben Hámorban. Középiskoláit 
Miskolcon és Selmecbányán végezte, 1874-ben tett érettségit, 
ugyanez évben lépett az erdőmérnöki főiskola hallgatói so
rába; 1878-ban végzett és 1880-ban tett államvizsgát. 1878— 
1880-ig a máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatóságnál, 1880— 
1882-ig a földmívelésügyi minisztériumban szolgált, 1882— 
1885-ig az óvizi erdőhivatalt vezette, ebben az évben vette át 
a vadászerdei újonnan létesített m. kir. erdőőri szakiskola ve
zetését, ahonnan 1891-ben Selmecbányára került, az erdő- 
tenyésztéstan, védelem-, növény- és álattani tanszékre, amelyen 
megmaradt élete végéig, 1923-ig.

1897-ben vette át a m. kir. erdészeti kisérleti állomás 
vezetését, 1910-ben az erdészeti kisérleti állomások nemzet
közi szövetsége egyhangúlag elnökévé választotta.

Tanulmányutakon vagy különleges! kiküldetésekben be
járta egész Középeurópát.

Fontosabb irodalmi munkái: A tölgycsemeték nevelé
séről. Az árvédelmi füzesek telepítéséről. A Selmecbányái m. 
kir. erdőakadémia története és ismertetése. Az ákác mono- 
graphiája. Erdőműveléstan.

Cotel Ernő főiskolai rektor a következő beszéddel 
veszi át a szobrokat:

Mélyen tisztelt Közönség!
Mikor elmúlt nagyjaink imént felavatott kedves szobrai 

között állok, a visszaemlékezés nyomán szeretetteljes megil- 
letődés fog el. Nekem ugyanis nemcsak annyi kapcsolatom 
van Herrmann Emil, Fekete Lajos és Vadas Jenő nemes 
emlékével, hogy Bennük nagy elődeimet és főiskolánk kiváló 
hírű értékeit lássam. Engem a személyes érintkezésnek emlé
kei is fűznek Hozzájuk.

Mint 18 éves ifjú, Fekete Lajosnak kezébe tettem le a 
főiskolai hallgatók felvételénél szokásos fogadalmat, mint 
kezdő mérnök Vadas Jenő kezébe tettem le a közszolgálati
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esküt. Herrmann Emil pedig legkedvesebb tanárom volt, 
akinek előadásait legszivesebben hallgattam. Szinte ma is 
érzem Fekete Lajosnak atyai jóságát, Vadas Jenő előkelő
ségének nemességét, Herrmann Emil rendkívüli tudásának 
sugárzását, okos szigorát és kedves közvetlenségét. Elfelejt- 
hetetlenül érzem jóindulatú kézszoritásuk melegét.

Nagyjaink szobrait hálával, szeretettel, büszkeséggel 
veszem át a főiskola őrizetébe és gondozásába. Emlékük 
mindig közöttünk fog élni. Áldás emlékezetükre !
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Kivonat
a m.kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola ezidőszerint 

érvényben levő szervezeti és ügyviteli szabályzatából/)

(Jóváhagyatott 0  Felségének 1904. évi augusztus hó 3.-án kelt legfelsőbb el
határozásával.)

A főiskola felett a felügyeletet a m. kir. Pénzügyminiszter 
úr gyakorolja együttesen a m. kir. Földmívelésügyi miniszter 
úrral.

A miniszternek határozathozatalára vagy jóváhagyására 
fenntartott fegyelmi, szervezeti és elvi jelentőségű egyéb ügyek 
a két miniszter által a két minisztérium kebeléből egyenlő 
számban kiküldött szakférfiakból álló bizottság elé kerülnek 
tárgyalás és indokolt véleményadás kíséretében leendő előter
jesztés végett.

A főiskolát igazgatja: a főiskola tanácsa és a rektor.
A főiskolai tanács tagjai az összes rendes és rendkívüli 

tanárok; a tanács élén a rektor áll. A rektort a főiskola ta
nácsa választja két tanév tartamára.

A rektort rendszerint a prorektor helyettesíti.
A prorektori tisztet két év tartamára a rektornak köz

vetlen hivatali elődje tölti be.
Minden osztály élén a főiskolai tanács által a rendes 

tanárok közül egy év tartamára választott dékán áll. A dé
kánokat akadályoztatásuk esetén az illető osztálynál előadó 
legidősebb rendes tanár helyettesíti.

A rektori hivatal főnöke a rektor, közvetlen vezetője 
pedig a titkár, a főiskola pénztári és gazdasági ügyeit a főis
kolai questori hivatal intézi. *)

*) Az új szervezeti és ügyviteli szabályzat, a magántanári képesítés és a 
doktori cím megszerzésének szabályzata az illetékes minisztériumokban tárgya
lás alatt áll.
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Kivonat
a m. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola ezidő- 

szerint érvényben lévő rendszabályaiból.*)

A főiskola célja.
A főiskola feladata: rendszeres tanítás útján bánya

mérnökök, vaskohómérnökök, fémkohómérnökök és erdőmér
nökök gyakorlati irányú kiképzése tudományos alapon. *)

*) A tulajdonképeni bányászaton kívül a tágabb értelemben vett bányá
szathoz tartoznak még: a mélyfúrás (artézi és kutató fúrások), az alagútépítés, 
a kőbányászat és a bányászati geológia.

A kohászati szaktanulmány felöleli a vas-, illetve fémkohászaton kívül 
a vas-, illetve fémtechnológiát, a tüzeléstechnikai (hőgazdasági) és gázgyári 
munkakört is, valamint a kohászattal rokon anorganikus nagyipari vegyészetet, 
mint kerámiát, cementipart, üveg- és anorganikus savgyártást.

A tágabb értelemben vett erdészet magában foglalja még a faipari tech
nológiát, a fakereskedelmet, valamint a vad- és halgazdaságot is.

Ezeken a szakirányú mérnöki munkakörökön kívül a főiskola mérnöki 
oklevelei általános műszaki képesítést adó erejüknél fogva a fönnálló törvényes 
rendelkezések szerint még más rokonmérnöki pályákra is jogosítanak. így kü
lönösen a bányamérnöki és erdőmérnöki oklevél megfelelő gyakorlati működés 
esetén a városi mérnöki (Mérn. kam. 1929. június 7. ülése), az állami földmé
rési és térképészeti szolgálatra (1928. évi 5287/XIII. b. P. Ü. M. sz. a. közölt 
minisztertanácsi határozat), továbbá a földmérői jogosítvány megszerzésére 
(40/1909. I. M. R. 6. §), az állami távirdai szolgálatra (1883. I. t.-c. 15. §), va
lamint a vízjoggal kapcsolatos műszaki munkálatokra (23.091/1918. V. A. sz. 
F. M. R.), a bánya- és kohómérnöki oklevél elektromos áramfejlesztő telepek 
önálló vezetésére (60.077/1924. sz. K. M. R.), a bánya-, kohó- és erdőmérnöki 
oklevél államvasúti mérnöki szolgálatra (116.713/1914. A. I. sz. MÁV, lg. R.), 
stb. is képesítenek. A magánmérnöki működésben pedig a főiskolán végzett 
mérnököknek alkalmuk van bármely más mérnöki munkakörben való speciá- 
lódásra (1923. évi XVII. t.-c. 37. § M. i.), amelyre sokoldalú műszaki és ter
mészettudományi képzettségüknél fogva a főiskola egyes fakultásai többé-ke- 
vésbé tág lehetőséget nyújtanak.
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Osztályok.
A főiskola négy osztályra tagozódik:

a) a bányászati ágazatnál:
1. a bányamérnöki osztály,
2. a fémkohómérnöki osztály,
3. a vaskohómérnöki osztály;

b) az erdészeti ágazatnál:
4. az erdőmérnöki osztály.
A tanulmányi idő minden egyes osztályon négy évre, 

illetőleg nyolc félévre (szemeszter) terjed, amely idő alatt 
minden hallgatónak alkalma nyílik arra, hogy a főiskolán 
képviselt valamelyik osztály mérnöki oklevelének megszerzé
séhez előírt tanulmányokat a jelen szabályzatban meghatá
rozott módon elvégezze.
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A m. kír. bányamérnökí és erdőmérnöki 
főiskola tisztikara az 1930/31. tanévben.
Rektor: Cotel Ernő.
Prorektor: Boleman Géza.
Dékánok: Dr. Vendl Miklóst a bányamérnöki osztályon,

Dr. Proszt János, a kohómérnöki osztályon,
Vági István, az erdőmérnöki osztályon.
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A főiskola személyzete az 1929/30. 
tanévben.

L Tanszemélyzet.
1. Rendes tanárok.

Boleman Géza, oki. gépészmérnök, rendes tanár, a fizika
elektrotechnikai tanszék vezetője, ezídei rektor, a főiskola 
1922—23. tanévben volt rektora. Kitüntetve az „Elektrotech
nika“ tankönyv II. kiadásáért az 1920. évben a Magyar Mérnök 
és Építész Egylet aranyérmével, a Magyar Elektrotechnikai 
Egyesület által egy előadással kapcsolatos tanulmányáért pedig 
az 1928. évi Zipernovszky Károly jubileumi emlékéremmel, a 
Magyar Mérnök és Építész Egylet soproni osztályának tisz
teletbeli tagja, érettségi kormányképviselő, a Mefhosz tisztelet
beli tagja; a főiskolára 1900. X. 22.-én kinevezve, helyettes 
tanár 1901. X. 1., rk. tanár 1904. IX. 14., rendes tanár 1906. 
V. 4. óta és az V. fizetési osztályba 1918. XII. 31.-én nevez
tetett ki. Előadta a Fizika I—II. részét, valamint az Elektro
technika I—II. részét és vezeti a főiskola elektromos üzemét.

Dr. Köuessi Ferenc, oki. gazdász, Docteur de l’Université 
de Paris (Sorbonne, Faculté des Sciences) honosított doctora 
a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem phylosophiai 
szakosztályának. Rendes tanár, a növényélet- és kórtani tan
szék vezetője. A K. A.N. Sz. soproni törvényhatósági választ
mányának elnöke és a K. A. N. Sz. országos nagyválasztmá
nyának alelnöke. Sopron város törvényhatósági bizottsá
gának rendes tagja. A soproni ref. egyház presbitere és gond
noka. A Magyar Orvosok és Természetvizsgálók Vándor- 
gyűlése nagyválasztmányának és központi választmányának 
tagja, az 1929. évi soproni Vándorgyűlésnek alelnöke és fő
rendezője. A Frankenburg Irodalmi Kör választmányának és 
a soproni jZene-Egyesület választmányának tagja ; rk. tanár 
1904. X. 20., rendes tanár 1906. V. 23. óta és az V. fizetés
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osztályba kineveztetett 1922. VIIL 5.-én. Előadta a Fák ana
tómiája és fiziológiája tant, a Növénykórtant és Mezőgazda
ságtant.

Cotel Ernő, oki. vaskohómérnök, rendes tanár, a vas- 
kohászati tanszék vezetője, a kohómérnöki osztálynak 1924/25. 
tanévben volt dékánja, a kir. József-műegyetemen az Acél
gyártás és a hengerlés magántanára. Kitüntetve a Magyar 
Mérnök- és Építész-Egylet aranyérmével. A Magyar Mérnök- 
és Építész-Egylet 1921. évi Hollán-díjának nyertese, a karddal 
és sisakkal díszített háborús emlékérem tulajdonosa, a Her- 
nádvölgyi Magyar Vasipari R. T. volt korompai vas- és acél
gyárának igazgatója, Sopron sz. kir. tvh. jogú város törvény- 
hatósági, pénzügyi, iparfejlesztési és üzemi bizottságának tagja; 
rendes tanár az V. fizetési osztályban 1923. III. 30. óta. Elő
adta a Vaskohászattan L és II. részét, a Vas- és acélönté- 
szetet, a Hengerlés-kovácsolást és a Vasgyári telepek ter
vezését.

Kövesi Antal, oki. gépészmérnök, rendes tanár, a mecha
nikai tanszék vezetője, a főiskola 1916 17. és 1917/18. tan
években volt rektora és az 1918/19., 1919/20. tanévekben volt 
prorektora. Kitüntetései: Népfelkelő ezredes-mérnöki cím és 
jelleg, pénzügyminiszteri elismerés, polgári emlékérem tulaj
donosa. Képesített fővasuti mozdonyvezető és motorvonat ve
zető, a Felsőoktatásügyi Egyesület választmányi tagja, a Bá
nyászati és Kohászati Lapok szerkesztő-bizottságának tagja, 
Sopron város törvényhatósági bizottságának és kisgyűlésének 
tagja és a közüzemi bizottság elnöke, a Tesz kerületi választ
mányának tagja, a Menza Academica-Egyesület dísztagja és 
alapítója, a Soproni Automobil-Egyesület ügyvezető alelnöke, 
a Királyi Magyar Automobil-Club sportbizottsági tagja, az n. 
m. v. soproni közlekedési csoportjának vezetője, a M. Kir. 
Bányamérnöki és Erdőmérnöki Főiskola Ifjúsági Körének dísz
tagja ; rk. tanár 1906. V. 17., rendes tanár 1907. V. 1. és az 
V. fizetési osztályba 1923. VII. 9.-én neveztetett ki. Előadta a 
Mechanika I., II. és III. részét, a Grafosztatikát (bánya- és 
kohómérnökhallgatóknak) és a Vasszerkezetek című tan
tárgyat.

Dr. Walek Károly, oki. bányamérnök, bölcsészetdoktor, 
rendes tanár, a mennyiségtani tanszék vezetője, a bányamér
nöki osztály többizben volt dékánja, a diákjóléti intézmények
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bizottságának elnöke; rk. tanár 1910. L 15., rendes tanár 
1911. X. 31. óta és az V. fizetési osztályba 1923. VII. 9.-én 
neveztetett ki. Előadta a Mennyiségtan I. és II. részét.

Tettamanii Jenő, oki. gépészmérnök, rendes tanár, a 
bányagéptani tanszék vezetője, a főiskola 1924/25., 1925/26. 
tanévekben volt rektora, az 1926/27. és 1927/28. tanévekben 
volt prorektora, a Magyar Mérnök és Építész Egylet taná
csának tagja, u. e. egyesület soproni osztályának választmányi 
tagja, Sopron szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 
tagja; rendes tanár 1913. V. 16. óta és az V. fizetési osztályba 
1923. VII. 9.-én neveztetett ki. Előadta a Géptan I. és II. 
részét, a Mechanikai technológiát, az Üzemi gépkisérleteket 
és a Bányatelepek energia ellátása és energia gazdálkodás 
című tantárgyakat.

Fekete Zoltán, oki. erdőmérnök, rendes tanár, az erdő- 
rendezéstani tanszék vezetője, a főiskola 1926 27. és 1927/28. 
tanévekben volt rektora, ezidei prorektor, az erdőmérnöki 
osztály többízben volt dékánja. Kitüntetései: A „Finnországi 
Erdészettudományi Társaság“ levelező tagjává választotta. Az 
Országos Erdészeti Egyesület, a Felsődunántúli Erdészeti és 
Vadászati Egyesület és a Magyar Mérnök és Építész Egylet 
soproni fiókjának választmányi tagja, a Finn Erdészettudo
mányi Társaság levelező tagja, az országgyűlés felsőházának 
tagja; rk. tanár 1911. VIII. 23., rendes tanár 1913. V. 10. óta 
és az V. fizetési osztályba 1923. VII. 9.-én neveztetett ki. 
Előadta az Erdőrendezéstan I. és II. részét, az Erdőérték- 
számítástant és Erdőbecsléstant.

Dr. Vitális István, oki. középiskolai tanár, bölcsészet- 
doktor, rendes tanár, a földtan-telepismerettani tanszék veze
tője, a főiskola 1919/20. tanévben volt rektora és az 1920 21. 
és 1921/22. tanévekben volt prorektora, a bányamérnöki osz
tálynak az 1924/25. tanévben volt dékánja, a Magyar Tudo
mányos Akadémia levelező tagja, a Felsőoktatásügyi Egye
sület igazgatósági tagja, a Magyar Földtani Társulat választ
mányi tagja, a Kir. Magyar Természettudományi Társulat 
választmányi tagja; rk. tanár 1912. X. 26., rendes tanár 1914. 
IV. 1. óta és az V. fizetési osztályba 1923. VII. 9.-én nevez
tetett ki. Előadta a Telepismerettan I. és II. részét, az Őslény
tant, a Történeti földtant és a Vasércelőfordulások című tan
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tárgyat és vezette a földtan- és telepismerettani kirándulá
sokat.

Dr. Mihalovits János, a jog- és államtudományok tudora, 
rendes tanár, a bányajogi tanszék vezetője, a főiskolának 
1923/24. tanévben volt rektora, az 1924/25. és 1925/26. tan
években volt prorektora és az 1927. évben volt felsőházi kép
viselője, Stella Csillagászati Egyesület elnöki tanácsának, a 
a soproni róm. kath. konventnek és a soproni kath. elemi 
iskola iskolaszékének tagja ; rk. tanár 1912. X. 2., rendes tanár 
1915. X. 1. óta és az V. fizetési osztályba 1923. VII. 9.-én 
neveztetett ki. Előadta a Bányajogot, a Bányászat történetét, 
a Munkás kérdést, a Közigazgatási jogot, továbbá a Magán-, 
kereskedelmi és váltójogot.

Széki János, oki. fémkohómérnök, rendes tanár, a fém- 
kohászati tanszék vezetője, a kohómérnöki osztály többízben 
volt dékánja, a Főiskolai Segélyző Egylet elnöke és az Or
szágos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület soproni 
osztályának választmányi tagja; rk. tanár 1914. I. 1., rendes 
tanár 1918. V. 7. óta és az V. fizetési osztályba 1923. VII. 
9.-én neveztetett ki. Előadta a Fémkohászattan I. és II., III. 
és IV. részét, vezette a Fémkohászattani gyakorlat I., II. és 
III. részét, a Fémkohászati kísérletek és Fémkohászati elem
zések tűzi utón gyakorlatait. A gyakorlatoknál a tanárnak az 
adjunktus segédkezett.

Roth Gyula, oki. erdőmérnök, rendes tanár, az erdő
művelés-, vad- és halgazdaságtani tanszék vezetője, az erdő
mérnöki osztály többízben volt dékánja, az Erdészeti Kutató 
Intézetek Nemzetközi Szövetségének alelnöke, a M. Kir. Er
dészeti Kísérleti Állomás vezetője, a Magyar Mérnökök és 
Építészek Nemzeti Szövetsége soproni osztályának elnöke, a 
Hubertus Sopronvárosi és Sopronmegyei Vadászati Védőegye
sületnek ügyvezető elnöke, a Magyar Ornithológusok Szövet
ségének és a Soproni Közalkalmazottak Fogyasztási Szövet
kezetének alelnöke, az Országos Erdészeti Egyesület, a Felső
dunántúli Erdészeti és Vadászati Egyesület, a Tiszajobbparti 
Vármegyék Erdészeti Egyesületének és a soproni Kaszinó 
Egyletnek választmányi tagja, a soproni ev. egyház m. fel
ügyelője, az alföldi erdőtelepítési szaktanács tagja; rk. tanár 
1922. III. 1., rendes tanár 1922. XII. 23. óta és az V. fizetési 
osztályba 1923. VII. 9.-én neveztetett ki. Előadta az Erdő
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műveléstan I. és II. részét, a Vad- és halgazdaságtant, vezette 
az Erdőművelés- és vadászattani gyakorlatokat.

Solt Béla, oki. íémkohómérnök, rendes tanár, az építés- 
tani tanszék vezetője, a kohómérnöki osztály ezidei dékánja, 
a főiskola helyi gazdasági előadója, a budapesti Mérnöki Ka
mara választmányának tagja; rendes tanár 1923. XII. 14. óta 
s ugyanakkor neveztetett ki az V. fizetési osztályba. Előadta 
az Építéstan I. és II. részét, valamint a Középítéstan I. és II. 
részét.

Balázs István, oki. vaskohómérnök, rendes tanár, a 
tüzeléstan és anyagvizsgálattani tanszék vezetője; rendes 
tanár 1923. XII. 14. óta s ugyanakkor neveztetett ki az V. 
fizetési osztályba. Előadta a Tüzeléstant, a Vas alkalmazott 
metallográfiáját, a Vasipari anyagvizsgálattant és Vaskémlé- 
szettant.

Kelle Arthur, oki. erdőmérnök, rendes tanár, az erdő- 
védelemtani tanszék vezetője, az erdőmérnöki osztály 1926/27, 
és 1927/28. tanévekben volt dékánja; rendes tanár 1923. XII. 
15. óta s ugyanakkor neveztetett ki az V. fizetési osztályba. 
Előadta az Erdészeti állattant és Erdővédelemtant.

Finkey József, oki. bányamérnök, rendes tanár, az érc- 
és szénelőkészítéstani tanszék vezetője, a bányamérnöki osz
tály ezidei dékánja. A karddal és sisakkal díszített háborús 
emlékérem tulajdonosa; rk. tanár 1923. XII. 15., rendes tanár 
1926. V. 29. óta. Előadta az Ércelőkészítéstan I. és II. részét, 
a Szénelőkészítés és brikettezés, Érc- és szénelőkészítőművek 
tervezése, valamint az Ércelőkészítéstani enciklopédia című 
tantárgyakat és vezette az Érc- és szénelőkészítő laboratóriumi 
gyakorlatokat.

Vági István, oki. erdőmérnök, rendes tanár, az erdészeti 
vegytani tanszék vezetője, az erdőmérnöki osztály ezidei 
dékánja, a Főiskolai Athletikai és Football Club tanárelnöke ; 
rk. tanár 1923. XII. 15., rendes tanár 1926. V. 29. óta. Elő
adta a Szervetlen vegytant, a Szerves vegytant és a Termő- 
helyismerettan I. és II. részét.

Dr. Fehér Dániel oki. erdőmérnök, bölcsészetdoktor, 
rendes tanár, a növénytani intézet, a főiskolai botanikus kert 
és a főiskolai könyvtár vezetője, a Suomen Metsätieteellinen 
Seura (Finn Erdészettudományi Egyesület) levelező tagja, az
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American Society of Plant Physiologists, a Deutsche Botani
sche Gesellschaft, a Deutsche Dendrologische Gesellschaft, 
az Internationale Vereinigung für Bodenkunde r. tagja; rk. 
tanár 1923. XII. 15., rendes tanár 1926. V. 29. óta. Előadta az 
Általános növénytant, a Részletes növénytant és származástant.

Dr. Vendl Miklós, oki. középiskolai tanár, bölcsészet- 
doktor, rendes tanár, az ásvány-földtani tanszék vezetője, a 
bányamérnöki osztály 1927/28. tanévben volt dékánja, egye
temi magántanár. Kitüntetései: újólagos legfelsőbb dicsérő 
elismerés a kardokkal, legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok
kal, I. oszt. ezüst vitézségi érem, II. oszt. ezüst vitézségi érem, 
bronz vitézségi érem, Károly-csapatkereszt és sebesülési érem. 
A Magyarhoni Földtani Társulat választmányi, a Deutsche 
Mineralogische Gesellschaft és az angol Mineralogical Society 
r. tagja; rk. tanár 1923. XII. 15., rendes tanár 1926. V. 29. 
óta. Előadta az Általános ásványtant, az Ásvány- és kőzet
tant, az Általános földtant, a Rendszeres ásványtant, a Kőzet
tant, a Kőzettani praktikumot, a Földtant és vezette a Rend
szeres ásványtani gyakorlatokat.

Modrovich Ferenc, oki. erdőmérnök, rendes tanár, az üt
és vasútépítéstani tanszék vezetője, a főiskola helyettes helyi 
gazdasági előadója. Kitüntetései: a hadiékítményes III. oszt. 
katonai érdemkeresztnek a kardokkal, az ezüst és a bronz 
katonai érdeméremnek a kát. é. k. szalagján a kardokkal és 
a Károly-csapatkeresztnek a tulajdonosa, a Magyar Mérnök- 
és Építész Egylet soproni osztályának titkára; rk. tanár 1923. 
XII. 15., rendes tanár 1927. IV. 14. óta. Előadta az Erdészeti 
szállítóberendezések L és II. részét és rajzát, a Grafosztatikát 
és rajzát az erdőmérnökhallgatók részére, a Víz- és hídépítés
tant és rajzát az erdőmérnökhallgatók részére. Az 1929 30. 
tanév első szemeszterében meg volt bízva az erdőmérnök
hallgatók részére előadott Mechanika I. rész előadásának 
irányításával és vezetésével, valamint a Mechanika I. és II. 
rész vizsgáinak megtartásával.

Lesenyi Ferenc, oki. erdőmérnök, rendes tanár, az erdő- 
gazdasági politikai tanszék vezetője, a Felsőoktatásügyi Egye
sületnek választmányi tagja; rk. tanár 1923. XII. 15., rendes 
tanár 1927, IV. 14. óta. Előadta az erdőmérnökhallgatók 
részére a Nemzetgazdaságtant, az Erdészeti jogot, az Erdészeti 
adminisztrációt és az Erdészeti politikát.
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Pattantyus-Ábrahám Imre, oki. vaskohómérnök, rendes 
tanár, a kohógéptani tanszék, valamint a főiskolai asztalos
műhely vezetője, az ifjúsági Becsületszék tanárelnöke, a Fő
iskolai Szent Imre Kör kuratóriumának tagja, a Magyar 
Mérnök és Építész Egylet tanácsának tagja, ugyanezen Egylet 
Soproni Osztályának alelnöke, Sopron város törvényhatósági 
bizottságának póttagja. Kitüntetései : Koronás arany érdem
kereszt, háborús emlékérem karddal és sisakkal; rk. tanár 
1924. X. 9., rendes tanár 1927. IX. 6. óta. Előadta a Kalorikus 
és hydrogépek, tovább a Kohógéptan I. és II. része című tan
tárgyakat, vezette a Kalorikus és hydrogépek gyakorlatait és a 
Kohógéptani rajztermi gyakorlatokat.

Dr. Proszt János, bölcsészetdoktor, rendes tanár, az ál
talános vegytani tanszék vezetője. Kitüntetései: Ezüst katonai 
érdemérem a kardokkal, bronz katonai érdemérem a kar
dokkal, II. oszt. ezüst vitézségi érem, bronz vítézségi érem, 
Károly-csapatkereszt; rk. tanár 1924. X. 9., rendes tanár 1928. 
I. 5. óta. Előadta a Chémia I., Chémia II., Fizikai chémia, 
Elektrochémia című tantárgyakat és vezette a Fizikai-chémiai 
és Elektrochémiai gyakorlatokat.

Szoboszlay Kornél, oki. bányamérnök, rendes tanár, a 
bányaműveléstani tanszék vezetője, a bányamérnöki osztály 
1928/29. tanévben volt dékánja. Kitüntetései: bronz katonai 
érdeméremnek a kardokkal, I. oszt. ezüst-, II. oszt. ezüst-, 
bronz vitézségi érmek, Károly-csapatkereszt, háborús emlék
érem. A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet soproni osztályá
nak választmányi tagja; rk. tanár 1926. IX. 5., a rendes tanári 
cím és VI. fizetési osztály jellegével felruházva 1928. V. 15. 
óta. Betegsége miatt nem adott elő, a Bányatelepítések ter
vezése című tárgy rajztermi gyakorlatait vezette a II. félévben.

2. Rendkívüli tanárok.
Dr. T. Hornoch Antal, oki. bányamérnök, oki. bánya

mérőmérnök, bányászati tudományi doktor, rendkívüli tanár, 
a bányaméréstani tanszék vezetője, a főiskolai „Közlemények“ 
bányászati részének szerkesztője, a Magyar Tudományos 
Akadémia geodéziai és geofizikai nemzeti bizottságának és 
a Magyar Fotogrammétriai Társaság választmányának tagja ; 
rk. tanár 1926. IX. 5. óta. Előadta a Geodézia I., II. és III.
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részét, valamint a Bányaméréstan című tantárgyat, vezette a 
Geodéziai, Bányaméréstani és Bányatérképszerkesztési gya
korlatokat.

Sébor János, oki. erdőmérnök, rendkívüli tanár, az er
dészeti földméréstani tanszék ideiglenes vezetője; rk. tanári 
cím és jelleggel felruházva 1926. IX. 24. óta. Előadta a Föld
méréstan I. és II. részét, valamint a Vadpatakszabályozást.

Stasney Albert, oki. fémkohómérnök, rendkívüli tanár, 
az ábrázoló geometriai tanszék és a főiskolai sokszorosító 
műhely vezetője. Kitüntetései: legfelsőbb dicsérő elismerés,
I. oszt. ezüst vitézségi érem, Károly-csapatkereszt; rk. tanár 
1929. V. 18. óta. Előadta az Ábrázoló geometria I. és II. ré
szét, a Géprajz elemei, valamint a Technikai rajz I. és II. rész 
című tantárgyakat.

Dr. Romwalter Alfréd, oki. középiskolai tanár, oki. felső
kereskedelmi iskolai tanár, bölcsészetdoktor, főiskolai rend
kívüli tanár, az elemző chémiai tanszék vezetője, egyetemi 
magántanár, a fiumei M. Kir. Kiviteli Akadémia v. tanára, a 
Magyarországi Német Népművelődési Egyesület Soproni Cso
portjának alelnöke ; rk. tanár 1928. V. 1. óta. Előadta az 
Elemző chémiát, a Chémiai technológiát és a Szenek ché- 
miáját.

3. Előadók.
Krippel Móric, oki. erdőmérnök, nyugdíjazott főiskolai 

rendes tanár, az erdőhasználattani és fatechnológiai tanszék 
ideiglenes vezetője, a főiskola 1914/15. és 1915/16. tanévekben 
volt rektora és az 1916/17., 1917/18. és az 1923/24. tanévek
ben volt prorektora, az erdőmérnöki osztály többízben volt 
dékánja. Kitüntetései: Közreműködői érem a budapesti 1896. 
évi ezredéves kiállításon „hasznos javításért“, bronzérem a 
párisi 1900. évi nemzetközi kiállításon a szögfelhordó készü
lékért, aranyérem a pozsonyi 1902. évi mezőgazdasági kiállí
táson „új erdészeti műszerekért“ , aranyérem a pécsi 1907. évi 
kiállításon „saját találmányú felrakó és tájoló műszerért“ és 
közreműködő oklevél a bécsi 1910. évi nemzetközi vadászati 
kiállításon. A Magyar Mérnökök és Építészek Egyesülete 
soproni osztályának és a Felvidékiek Soproni Egyesületének 
választmányi tagja. 1926. évi január hó 24-én megválasztatott 
az Ido-világnyelv magyarországi szövetsége elnökének; rendes 
tanár 1908. IX. 15. óta és az V. fizetési osztályba 1923. VII.
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9.-én neveztetett ki. Az 1926/27. tanév végével nyugalomba 
vonult. Előadta az erdőhasználattani tanszék tantárgyait: a 
Fakereskedelmi ismereteket és az Erdőhasználattant, azon
kívül a fatechnológiai tanszék Faipari technológia tantárgyát.

Tomasovszky Imre, oki. erdőmérnök, ny. földm. miniszté
riumi miniszteri tanácsos előadta az 1929/30. tanév nyári félévé
ben „A bányafa“ című tantárgyat a III. és IV.éves bányamérnök
hallgatóknak rendkívüli kollégium keretében.

Dr. Schleicher Aladár, oki. fémkohómérnök, bölcsészet- 
doktor, nyug. m. kir. főbányatanácsos, műegyetemi magán
tanár, Veszelka József előadásának irányításával és felügye
letével, valamint a kollokviumok és vizsgák megtartásával 
megbízva, a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövet
ségének igazgató választmányának és az Országos Magyar 
Bányászati és Kohászati Egyesület választmányának tagja. (A 
főiskolán 1923. XI. 30. óta.)

Kápolnai Pauer Viktor, oki. bányamérnök, m. kir. fő
bányatanácsos, a bánya- és kohógazdaságtani tanszék előadói 
teendőinek ellátásával ideiglenesen megbízva. Kitüntetése: a 
m. kir. főbányatanácsosi cím és jelleggel felruházva 1924. III. 
27. (A főiskolán 1923. VI. 25. óta.) Előadta a bánya- és kohó
mérnökhallgatók részére a Nemzetgazdaságtant, Kohógazda
ságtant, valamint a Bányagazdaságtant és vezette a Bánya- 
gazdaságtani gyakorlatokat.

Vitéz Török Béla, oki. erdőmérnök, adjunktus, előadó. 
Kitüntetései: Legfelsőbb dicsérő elismerés a kardokkal, I. oszt. 
ezüst vitézségi érem, bronz vitézségi érem, Károly-csapat- 
kereszt, hadiemlékérem a kardokkal és sisakkal. (A főiskolán 
1923. I. 15. óta.) Előadta az erdőmérnökhallgatók részére a 
Mechanika I. és II., valamint a Fűrésztelepek tervezése és 
Fűrésztelepek tervezési rajza című tantárgyakat.

Lőrinczy Attila testnevelési tanácsnok, a hallgatók ré
szére előírt testgyakorlati órákat tartotta.

Veszelka József, oki. vaskohómérnök, a fémtechnológia és 
metallografia helyettes előadója. (A főiskolán 1928. VIII. 13. óta.) 
Előadta a Metallografia I. és II. részét, a Fémtechnológia I. és II. 
részét és vezette az ezekkel a tárgyakkal kapcsolatos gyakor
latokat.

Dr. Kund Vilmos, városi tiszti orvos, az Ipari egészségtan 
című tantárgy előadója. (A főiskolán 1920. III. 29. óta.)
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Frank Lajos, főiskolai quaestor, az Üzemi számviteltan 
című tantárgy előadója. (A főiskolán mint előadó 1919. XIL 
20. óta.)

Spanner Géza, lyceumi tanár, az angol nyelv előadója. 
(A főiskolán 1927. II. 22. óta.)

Emmer József, főreáliskolai tanár, a német nyelv előadója. 
(A főiskolán 1926. III. 22. óta.)

4. a) Adjunktus a VII. fizetési osztályban.
Ürmösi Lászlót oki. fémkohómérnök, adjunktus az álta

lános vegytani tanszéknél. Kitüntetései: bronz katonai érdem
érem a kardokkal, Károly-csapatkereszt. (A főiskolán 1913. 
XII. 1. óta.)

4. b) Adjunktusok a VIII. fizetési osztályban.
Krutkovszky Károly, oki. fémkohómérnök, adjunktus a 

fémkohászati tanszéknél. (A főiskolán 1915. IV. 19. óta.)
Pocsubay János, oki. bányamérnök, adjunktus a bánya- 

méréstani tanszéknél. Sopron sz. kir. thjf. város bányászati 
szakértője. Kitüntetései: bronz katonai érdemérem a kar
dokkal, I. és II. osztályú ezüst vitézségi érem, bronz vítézségi 
érem, Károly-csapatkereszt. Előadta a kohómérnökhallgatók 
részére előírt Geodéziát s vezette az ezzel kapcsolatos gya
korlatokat. (A főiskolán 1915. XII. 15. óta.)

Esztó Péter1 oki. bányamérnök, adjunktus a bányaműve- 
léstani tanszéknél, a Nemzetközi Mélyfúró kongresszus állandó 
nemzeti előkészítőbizottságának tagja. (A főiskolán 1925. IX.
1. óta.) A tanár betegsége alatt előadta a Bányaműveléstan 
I.—IV. részét.

Dr. Papp Simont m. kir. bányatanácsos, főgeológus, ad
junktus a földtan-telepismerettani tanszéknél; a nyári félév
ben a IV. éves bányamérnökhallgatók részére előadta a Gáz- 
és olajkutatás című ajánlott, de nem kötelező tantárgyat. (A 
főiskolán 1926. X. 25. óta.)

Dr. vitéz Bokor Rezső, oki. erdőmérnök, bölcsészdoktor 
(a göttingeni egyetem math. és természettudományi fakultásán), 
adjunktus a növénytani tanszéknél. (A főiskolán 1923. IX. 
26. óta.)
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Mika József‘ oki. vaskohómérnök, adjunktus az elemző 
vegytani tanszéknél. (A főiskolán 1923. XI. 28. óta.)

Nahoczky Alfonz, oki. vaskohómérnök, adjunktus a 
tüzeléstan és anyagvizsgálattani tanszéknél. (A főiskolán 1924. 
XI. 20. óta.)

Fáik Richárd1 oki. gépészmérnök, adjunktus a bánya- 
géptani tanszéknél. (A főiskolán 1924. V. 1. óta.) Mint meg
bízott előadó a Gépelemek előadásával és rajzgyakorlatainak 
vezetésével volt megbízva.

Schumacher Károly, oki. erdőmérnök, adjunktus az 
erdészeti vegytani tanszéknél. (A főiskolán 1924. V. 8. óta.)

5. a) Tanársegédek a IX. fizetési osztályban.
Kiss Ignác, oki. vaskohómérnök, tanársegéd a mennyi- 

ségtaní tanszéknél. (A főiskolán 1923. IX. 17. óta.)
Dr. Szádeczky-Kardoss Elemér, oki. középiskolai tanár, 

bölcsészetdoktor, tanársegéd az ásvány-földtani tanszéknél. 
Kitüntetése : A volt Eötvös kollégisták szövetsége adományá
ból származó 1925. évi Eötvös-díjat „Az erdélyi eocén petro- 
genezise“ című tanulmányával megnyerte. A Societe Geolo- 
gíque de France tagja (A főiskolán 1926. I. 30. óta.)

Diószeghy Dániel, oki. vaskohómérnök, tanársegéd a 
vaskohászati tanszéknél. (A főiskolán 1925. X. 15. óta.)

Kovács Ernő1 oki. erdőmérnök, tanársegéd az erdőren- 
dezéstani tanszéknél. (A főiskolán 1927. IV. 12. óta.)

Mayer Zoltán1 oki. erdőmérnök, tanársegéd az erdő
művelés-, vad- és halgazdaságtani tanszéknél. A Hubertus 
Sopronvárosi és Sopronmegyei Vadászati Védőegyesületnek 
és a Magyar Ornithológusok Szövetsége soproni körzetének 
titkára, (A főiskolán 1927. IV. 2. óta.) Roth Gyula és Lesenyi 
Ferenc főiskolai tanárok megbízásából előadta a Vadgazda
ságtannak Fegyvertan című részét, illetőleg a vadászati tör
vényeket, vezette a lövészeti gyakorlatokat.

5. b) Tanársegédek a X. fizetési osztályban.
Kutasy Viktor, oki. erdőmérnök, tanársegéd az építés- 

tani tanszéknél. (A főiskolán 1926. VII. 12. óta.)
Milasovszky Béla1 oki. bányamérnök, tanársegéd a me

chanikai tanszéknél. (A főiskolán 1927. VI. 24. óta.)
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Rikly István, oki. erdőmérnök, tanársegéd az út-vasút- 
építéstani tanszéknél. (A főiskolán 1927. VII. 25. óta.) A tanév 
első félévében Modrovich Ferenc főiskolai rendes tanár irá
nyítása és felügyelete alatt, előadta az erdőmérnökhallgatók 
részére a Mechanika I. rész című tantárgyat és vezette a 
hozzátartozó gyakorlatokat.

Plauder Nándor, oki. erdőmérnök, tanársegéd az erdő- 
használattani tanszéknél. (A főiskolán 1927. VII. 30. óta.) Elő
adta a fatechnológiai tanszék Fűrésztelepek tervezése című 
tantárgyát.

Pulay Ferenc, oki. bányamérnök, tanársegéd az ábrázoló 
geometriai tanszéknél. (A főiskolán 1927. X. 1. óta.)

Bokányi József’ oki. bányamérnök, tanársegéd a fizika
elektrotechnikai tanszéknél. (A főiskolán 1928. X. 17. óta.)

6. Szakdíjnokok.
Lukács Nándor, oki. erdőmérnök az erdészeti földmérés

tani tanszéknél. (A főiskolán 1927. XII. 1. óta.)
Spilka Ferenc, oki. vaskohómérnök a kohógéptani tan

széknél. (A főiskolán 1928. IV. 1. óta.) Állásáról április hó 
végén lemondott.

Györfi János, oki. erdőmérnök az erdővédelemtani tan
széknél. (A főiskolán 1929. III. 4. óta.)

Skriba Zoltán, oki. vaskohómérnök a kohógéptani tan
széknél. (A főiskolán 1930. V. 1. óta.)

IL Hivatali személyzet.
1. Rektori hivatal.

Gervai Nándor, főiskolai titkár. (A főiskolán 1916. XII. 
31. óta.)

Lichner József, irodatiszt. (A főiskolán 1911. XI. 7. óta.) 
Kriszta Valéria, irodasegédtiszt. (A főiskolán 1915. V. 14.

óta.)
Schoffer Margit, díjnok. (A főiskolán 1922. XI. 27. óta.)

2. Quaestori hivatal.
Frank Lajos. quaestor. (A főiskolán 1919. VII. 25. óta.) 
Kresadlo József oki. bányamérnök, m. kir. segédmérnök, 

az ellenőri teendőkkel megbízva. Kitüntetései: ezüst katonai

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



59

érdemérem a kardokkal, bronz katonai érdemérem a kar
dokkal, Károly-csapatkereszt. (A főiskolán 1923. IX. 27. óta.) 

V/inásch Emília, irodasegédtiszt. (A főiskolán 1915. V. 1 óta.) 
Burkert Ferenc, díjnok. Kitüntetése : II. oszt. ezüst vitéz- 

ségi érem. (A főiskolán 1924. II. 1. óta.)

3. Főiskolai könyvtár.
Vezető : Dr. Fehér Dániel, rendes tanár.
Vető János, irodatiszt. (A főiskolán 1903. I. 24. óta.)

4. Főiskolai botanikus kert 
Vezetője: Dr Fehér Dániel. rendes tanár.
Kiss Vilmos Lajos, kertészeti főintéző. (A főiskolán 1924. 

VI. 26. óta.)
Besenyei Zoltán, kertészeti intéző. (A főiskolán 1929. II. 

19. óta.)

5. Tanulmányi erdőgondnokság.
Sopron városi m. kir. állami erdőhivatal.

Muck András, oki. erdőmérnök, m. kir. erdőtanácsos, a 
soproni m. kir. erdészeti kísérleti állomás létszámához tartozik. 
(A főiskolán 1919. XI. 30. óta.)

III. Főiskolai egyéb személyzet.
1. Műszaki altisztek.

Czobor Miklós, főművezető-laboráns. (A főiskolán 1907. 
III. 1. óta.)

Laszke Károly, főművezető-gépész. (A főiskolán 1912. IX 
1. óta.

Barsi Adolf/ főművezető-laboráns. (A főiskolán 1910. I. 
12. óta.)

Dankó István, laboráns. (A főiskolán 1923. XI. 1. óta.) 
Horváth István, gépész. (A főiskolán 1924. V. 14. óta.) 
Kató Balázs, laboráns. (A főiskolán 1924. VI. 4 óta.) 
Döme Károly, laboráns. (A főiskolán 1922. XII. 1. óta.) 
Tárnái Ferenc, laboráns. (A főiskolán 1924. VII. 1. óta.)

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



2. Szakaltisztek.
Vecsey Lajos, házfelvigyázó. (A főiskolán 1924. X. 1. óta.) 
Benyovits József, asztalos. (A főiskolán 1908. V. 5. óta.) 
Tömör József, villanyszerelő. (A főiskolán 1925. X. 5. óta.) 
Bélán Vince, szakaltiszt. (A főiskolán 1907. VI. 25. óta.)

3. I. osztályú altisztek.
Zajacz Antal. (A főiskolán 1915. XII. 15. óta.)
Wallner Gusztáv. (A főiskolán 1917. IX. 1. óta.)
Major József. (A főiskolán 1924. III. 3. ó ta )
Kovács János, kapus. (A főiskolán 1924. V. 30. óta.) 
Kapovits Mihály, műszerész. (A főiskolán 1923. XI. 26. óta.) 
Kocsi Márton, laboráns. (A főiskolán 1924. IV. 1. óta.) 
Simon József. (A főiskolán 1922. X. 15. óta.)
Simon Antal. (A főiskolán 1922. X. 16. óta.)

4. II. osztályú altisztek.
Mészáros Lajos. (A főiskolán 1920. I. 5. óta.)
Szakács Antal. (A főiskolán 1922. XI. 1. óta.)
BodaiJózsef. (A főiskolán 1924. V. 14. óta.)
Csönget József. (A főiskolán 1922. XI. 15. óta.)
Szabó Ferenc. (A főiskolán 1922. XI. 18. óta.)
Gruber Sándor. (A főiskolán 1922. XI. 19. óta.)
I VeinachtJózsef. (A főiskolán 1923. V. 19. óta.)
Pintér Rezső. (A főiskolán 1923. V. 24. óta.)
Oláh Ferenc. (A főiskolán 1924. I. 3. óta.)
Galovits József. (A főiskolán 1924. II. 26. óta.)
Lánckor József. (A főiskolán 1924. III. 2 óta.)
Horváth Károly. (A főiskolán 1924. V. 14 óta.)
Grán Viktor. (A főiskolán 1924. V. 14. óta.)
Varga József. (A főiskolán 1924. V. 15. óta.)
Németh István. (A főiskolán 1923. X. 12. óta.)
Kőtár János, vadőr. (A főiskolán 1925. X. 4. óta,)

5. Kisegítő szolgák.
Hammeri Teréz. (A főiskolán 1920. IV. 22. óta.)
Schanen Béla. (A főiskolán 1929. VI. 1. óta.)
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A főiskolán rendszeresített tanszékek 
és azok tanszemélyzete az 1929/30. 

tanévben.
I. Bányamérnöki osztály.

1. Bányamüveléstani tanszék. Vezetője: Szoboszlay Kornél, 
rendes tanár. Adjunktus: Esztó Péter, oki. bányamérnök.

2. Érc-  és szénetőkészitéstani tanszék. Vezetője: Fínkey 
József, rendes tanár.

3. Bányaméréstani tanszék. Vezetője: Dr. T. Hornoch
Antal, rendkívüli tanár. Adjunktus: Pocsubay János, oki. 
bányamérnök.

4. Bányagéptani tanszék. Vezetője: Tettamanti Jenő,
rendes tanár. Adjunktus: Fáik Richárd, oki. gépészmérnök.

5. Földtan-telepismerettani tanszék. Vezetője: Dr. Vitális
István, rendes tanár. Adjunktus: Dr. Papp Simon, m. kir.
bányatanácsos, főgeológus.

6. Ásvány-földtani tanszék. Vezetője: Dr. Vendl Miklós, 
rendes tanár. Tanársegéd : Dr. Szádeczky-Kardoss Elemér.

7. Bánya- és kohógazdaságtani tanszék. Ideiglenes vezetője : 
Kápolnai Pauer Viktor, m. kir. főbányatanácsos.

II. Kohómérnöki (vas- és fémkohómérnöki) osztály.
8. Vaskohászati tanszék. Vezetője: Cotel Ernő, rendes

tanár. Tanársegéd : Diószeghy Dániel, oki. vaskohómérnök.
9. Tüzeléstant és anyagvizsgálattani tanszék. Vezetője : 

Balázs István, rendes tanár. Adjunktus: Nahoczky Alfonz, 
oki. vaskohómérnök.

10. Kohógéptani tanszék. Vezetője : Pattantyús- Ábrahám 
Imre, rendes tanár. Szakdíjnok: Skriba Zoltán, oki. vaskohó
mérnök.

11. Fémkohászati tanszék. Vezetője: Széki János, rendes 
tanár. Adjunktus: Krutkovszky Károly, oki. fémkohómérnök.
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12. Fémtechnológíai tanszék A tanszék előadói teendői
nek irányításával megbízva : Dr. Schleicher Aladár, ny. m. kir. 
főbányatanácsos, műegyetemi magántanár. H. előadó: Veszelka 
József, oki. vaskohómérnök.

13. Általános vegytani tanszék. Vezetője: Dr. Proszt János, 
rendes tanár. Adjunktus: Ürmösi László, oki. fémkohómérnök.

14. Elemző vegytani tanszék. Vezetője: Dr. Romwalter
Alfréd, rendkívüli tanár. Adjunktus: Mika József, oki. vas
kohómérnök.

///. Erdőmérnökí osztály.
15. E rdőm űvelésvad - és halgazdaságtani tanszék. Veze

tője : Roth Gyula, rendes tanár. Tanársegéd: Mayer Zoltán, 
oki. erdőmérnök.

16. Erdöhasználattani tanszék. Ideiglenes vezetője : Krippel 
Móric, nyug. rendes tanár. Tanársegéd: Plauder Nándor, oki. 
erdőmérnök.

17. Erdőrendezéstani tanszék Vezetője: Fekete Zoltán, 
rendes tanár. Tanársegéd: Kovács Ernő, oki. erdőmérnök.

18. Erdővédelemtani tanszék. Vezetője: Kelle Arthur, rendes 
tanár. Szakdíjnok: Győrfi Jánost oki. erdőmérnök.

19. Erdészeti földméréstani tanszék. Ideiglenes vezetője: 
Sébor János, rendkívüli tanár. Szakdíjnok: Lukács Nándor, 
oki. erdőmérnök.

20. Fatechnológiai tanszék. Ideiglenes vezetője : Krippel
Móric, nyug. rendes tanár. Beosztott adjunktus : vitéz Török 
Béla, oki. erdőmérnök.

21. Út- és vasútépitéstani tanszék. Vezetője : Modrovich 
Ferenc, rendes tanár. Tanársegéd: Rikly István, oki. erdő
mérnök.

22. Erdészeti vegytani tanszék. Vezetője: Vági István,
rendes tanár. Adjunktus: Schumacher Károly, oki. erdő
mérnök.

23. Növénytani tanszék Vezetője: Dr. Fehér Dániel,
rendes tanár. Adjunktus : Dr. vitéz Bokor Rezső, oki. erdő
mérnök.

24. Növényélet- és kórtani tanszék. Vezetője: Dr. Kövessi 
Ferenc, rendes tanár.

25. Erdőgazdasági politikai tanszék. Vezetője: Lesenyi 
Ferenc, rendes tanár.
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IV. Előkészítő tanszékek.
26. Mennyiségtani tanszék. Vezetője: Dr. Walek Károly, 

rendes tanár. Tanársegéd; Kiss Ignác, oki. vaskohómérnök.
27. Ábrázoló geometriai tanszék. Vezetője; Stasney Albert, 

rendkívüli tanár. Tanársegéd: PulayFerenc, oki. bányamérnök.
28. Fizika-elektrotechnikai tanszék. Vezetője; Boleman 

Géza, rendes tanár. Tanársegéd : Bökönyi József, oki. bánya
mérnök.

29. Mechanikai tanszék. Vezetője: Kövesi Antal, rendes 
tanár. Tanársegéd : Milasovszky Béla, oki. bányamérnök.

30. Épitéstani tanszék. Vezetője: Solt Béla, rendes tanár. 
Tanársegéd : Kutasy Viktor, oki. erdőmérnök.

31. Bányajogi tanszék. Vezetője: Dr. Mihalovits János,
rendes tanár.
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A főiskola tanárainak és segédtan- 
személyzetének bejelentett irodalmi és 
egyéb szakszerű működése az 1929/30.

tanévben.
Balázs István főiskolai r. tanár a tanszék anyagvizsgáló 

laboratóriumában a múlt tanév folyamán számos esetben szak
értői vizsgálatot végzett.

Boleman Géza főiskolai r. tanár. Rektori elfoglaltság. A 
főiskola fejlesztése és egyetemi egyenrangúsítása érdekében 
kifejtett működés.

Cotel Ernő főiskolai r. tanár: 1. Wilhelm Knapp hallei
(Saale) kiadócégnél megjelent „Die Grundlagen des Walzensu 
című könyve. 2. „Über elektrische Schweissungenu című dolgo
zata megjelent a „Mitteilungen der berg- u. hüttenmänn. Ab
teilung der Hochschule“ 1930. évi kötetében. 3. Dr. T. Hornoch 
Antal főisk. tanárral együtt szerkesztette a „Mitteilungen der 
berg- u. hüttenmänn. Abteilung der Hochschule“ 1930. évi 
kötetét. Két ízben magánvállalat, négy ízben közhatóság ré
szére szakértői megbízást vállalt.

Dr. Fehér Dániel főiskolai r. tanár: „Az erdőtalaj bioló
giai viszonyainak befolyása a fák táplálkozására.“ (Erdőgaz
dasági Szemle I. évf. 1—4. sz. 1930.) „Vizsgálatok az erdőtalaj 
egyes biológiai tényezőinek időszaki változásairól. Unter
suchungen über die zeitlichen Änderungen einiger biologischen 
Faktoren des Waldbodens.“ (Bemutatva a M. Tud. Akadémia
III. oszt.-nak 1930. évi május 19.-i ülésén.) „Mikrobiológiai 
vizsgálatok az alföldi homokos erdőtalajok N-gazdálkodásáról, 
Mikrobiologische Untersuchungen über den Stickstoff-Kreis
lauf der sandigen Waldböden der ung. Tiefebene.“ (Erdészeti 
Kisérletek XXXII. évf. 1 f. 1930.) „Untersuchungen über die 
zeitlichen Änderungen der Acidität und des Humusgehaltes
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des Waldbodens.“ (Wiss. Archiv, f. Landwirtschaft. Abt. A. 
Pflanzenbau Bd. 4. H. 1. 1930,) „Mikrobiologische Unter
suchungen über den Stickstoff-Kreislauf des Waldbodens.“ 
(Archiv f. Mikrobiologie Bd. 1. H. 3. 1930.) „Untersuchungen 
über den zeitlichen Verlauf der Mikrobentätigkeit im Wald
boden.“ (Archiv f. Mikrobiologie Bd. 1. H. 3. 1930.)

Dr. Fehér Dániel és Dr. Varga Lajo s: „Vizsgálatok az 
erdőtalaj protozoa-faunájáról. Untersuchungen über d. Proto- 
zoen-Fauna des Waldbodens.“ (Erdészeti Kísérletek XXXI. k. 
3. f. 1929.)

Dr. Fehér Dániel és Dr. vitéz Bokor Rezső : „Vizsgálatok a 
magyarországi szikes talajok mikrobiológiai tevékenységéről. 
Untersuchungen über die mikrobiologische Tätigkeit der 
solonecartigen Alkaliböden (Szikböden) der Hortobágyer 
Steppe.“ (Bemutatva a M. Tud. Akadémia III. osztályának 1930. 
febr. lO.-i ülésén.) „Untersuchungen über einige wichtigen bio
logischen Eigenschaften der solonecartigen Alkali (Szikböden) 
der Hortobágyer Steppe mit Rücksicht auf ihre Fruchtbar
machung.“ (Wiss. Archiv f. Landwirtschaft Abt. A. Pflanzen
bau. Bd. 3. H. 4. 1930.)

Fekete Zoltán főiskolai r. tanár értekezései: „Hozzászólások 
az új erdőtörvény IV. fejezetéhez.“ (Erdészeti Lapok, 1930. 
évi 1. füzet.) „Erdőrendezési napikérdések. Az üzemmód és 
vágásforduló a szabadforgalmú magánbirtokok üzemtervében.“ 
(Erdőgazdasági szemle, 1930. 1. füzet.) Az Országos Erdészeti 
Egyesület parádi vándorgyűlésén előadást tartott „A faállo- 
mányszerkezettan biometrikai vonatkozásai“ címén. Tevőleges 
részt vett az új erdőtörvénytervezet tárgyalásán. A bánya- 
mérnöki és erdőmérnöki főiskola költségvetése ügyében fel
szólalt a felsőház költségvetési vitájában.

Fekete Zoltán tanár és Kovács Ernő tanársegéd a téli 
hónapokban mintegy két héten át az akácfatömegtáblák ké
szítéséhez szükséges vizsgálati anyag helyszíni összegyűjtésé
vel foglalkozott Kecskemét, Szeged és Füle (Fejérm.) határában.

Finkey József főiskolai r. tanárnak az 1929/30. tanévben 
a következő dolgozatai jelentek m eg: „Die Bedeutung der 
Lufteinschlüsse und der Entlüftung bei dem Brikettieren.“ 
M. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola bányászati és 
kohászati osztályának Közleményei. 1930. „Untersuchungen 
über den Zusammenhang zwischen Aschengehalt und spezi
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fischen Gewicht ungarischer Braunkohlen.“ U. ott. „The 
Scientific Fundamentals of Gravity Concentration.“ C. 0 . 
Anderson és M. H. Griffits fordítása. Rolla, U. S. A. 1930. 
A Missouri Egyetem kiadása.

Dr. T. Hornoch Antal főiskolai rk. tanár: „Megjegy
zések a run kiküszöböléséhez" a Geodéziai Közlöny 1930. 
évi 1/4. számában. „Uber die Unschädlichmachung des 
Runs“ és „Eine neuerliche fehlertheorethische Untersuchung 
der Ergebnisse der Bonner Nachmessung. Beitrag zur Fehler
fortpflanzung der Längenmessungen“ a főiskolai Közlemények 
1930. évi kötetében. Könyvismertetés a Wílskí „Lehrbuch der 
Markscheidekunde“ című munkájáról a Zeitschrift für Instru
mentenkunde 1930. évi 7. számában. Cotel Ernő főiskolai ta
nárral együtt szerkesztette a főiskolai „Közleményeket“ .

Kövesi Antal főiskolai r. tanár, szerkesztője a Soproni 
Automobil-Egyesület évkönyvének. Több közleménye jelent 
meg az Automobil- és Motorsportújságban. „Erinnerung an 
Oberbergrat Professor Emil Herrmann“ : megjelent a Monta
nistische Rundschau 1930. novemberi számában, a Tägliche 
Montan-Berichte 1930. évf. 83. szám és a Zeitschrift für tech
nische Physik-ben, 1930. „A Reynolds-féle szám gyakorlati al
kalmazásáról“ : nyomás alatt a Bányászati és Kohászati La
pokban. Többízben végzett szakértői munkát a kir. Törvény
széknek. Dolgozik a „Hydromechanika“ kiadásán.

Dr. Kövessi Ferenc főiskolai r. tanár folytatta a növények 
táplálkozási, növekedési és szaporodási jelenségei között fenn
álló összefüggés kiderítésére vonatkozó biofizikai tudományos 
kutatásait és eredményeinek közlését. „Az aperiodusosan 
csillapított harmonikus rezgőmozgás szerepe az életjelenségek
nél“ című munkájának I. része megjelent az „Erdészeti Kísér
letek“ 1929. évi XXXI. kötetében, a folytatások ugyanitt sajtó 
alatt vannak. Az 1930. év november hó 14.-én előadást tar
tott a Kir. Magyar Természettudományi Társulat Növénytani 
Szakosztályában, ahol ezen tanulmányi sorozat IV. közlemé
nyét adta elő. Az értekezés azóta megjelent a Matematikai 
és Természettudományi Értesítő XLVI. 1929. évi XLVI. kötetének 
458 -486. lapjain. „Az élőlények fejlődése szabályosságának a 
magyarázata“ összefoglaló cím IV. közlemény „A biomotoros 
erő periódusos rezgőmozgást mutató változása a sejtek 
osztódásánál“ alcímen. A IV. közlemény németnyelvű kiadása
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munkában van. Szolnoki Imre magyar biológus előadást tartott 
a Kir. Magyar Természettudomáyi Társulat Növénytani Szak
osztályának 1930. évi február 13.-i ülésén „Kövessi-féle képlet 
és az Ozmózisos nyomás“ címén. Kövessi hozzászólásának 
kivonata megjelent a „Botanikai közlemények“ 1930. XXVII. 
kötete 64. lapján. Ezenkívül számos esetben adott szakvéle
ményt növényanatómiai, növényélettani, növénykórtani és 
növénytermelési szakkérdésekben.

Krippel Móric nyug. főiskolai r. tanár elvégezte az *Er
dészeti kereskedelemiem“ nyomtatásával járó írói teendőket. A 
könyv 1930. június elején jelent meg. Irt az Erdészeti Kísér
letekéhez beadott, de még meg nem jelent értekezést a fa 
bemérésénél szokásos lekerekítésekből származó fatömeg- 
csökkenésről és ennek kikerüléséről. Dolgozott a kiadni ter
vezett „Erdészeti anyagismerettan“ tankönyvén.

Lesenyi Ferenc főiskolai r. tanár irodalmi munkássága: 
„Über den neuen ungarischen Forstgesetzentwurf“ megjelent 
a Wiener Allgemeine Forst- und Jagd-Zeitung-ban és „Erdő- 
gazdaságunk“ összefoglaló ismertetés a „A magyar mezőgaz
daság története és jövője“ című munka részére.

Dr. Mihalovits János főiskolai r. tanár : „Agricola György: 
De re metallica“ című munkájának II. könyvét magyar nyelvre 
fordította; a fordítás megjelent a Bányászati és Kohászati 
Lapok 1930. évfolyamának külön mellékleteképen.

Pattantyús-Ábrahám Imre főiskolai r. tanár „Ruths-tároló 
üzemviszonyai.“ Technika X. évf. 11. számában. „Hőtárolók az 
energia kiegyenlítés szolgálatában.“ Bányászati és Kohászati 
Lapok 1929. évf. 23. és 24. számában. A bányamérnöki és 
kohómérnöki szakosztályon a Kalorikus és hydrogépek rajza 
helyett bevezette a Kalorikus és hydrogépek gyakorlatát s az 
ehhez szükséges példatárat és grafikonokat állította össze.

Dr. Proszt fános és Dr. Vendl Miklós főiskolai r. tanárok: 
„Über die Existenz des stabilen Elementes Z =  84.“ A m. kir. 
Bányamérnöki és Erdőmérnöki Főiskola ibányászatí és kohá
szati osztályának Közleményei. 1930. évf. p. 313—333.

Dr. Romwalter A Ifréd főiskolai rk. tanár: „Die Veränderung 
des Gusseisens im Stadtgrund“ megjelent a „Das Gas und 
Wasserfach“-ban 73. Jahrg., 8. Heft, München, 1930. „Be
trachtung über einen Goffingasbetrieb“ és Dr. Vendl Miklós 
főiskolai tanárral együtt „Beiträge zur Kenntnis der Leu-
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kophyllite“, megjelentek a M. Kir. Bánya- és Erdőmérnöki 
Főiskola Bányászati és Kohászati Osztályának Közleményei
ben, Sopron, 1930. Alacsony forrpontú folyékony tüzelőknek 
szenekből, kátrányokból, olajokból és bituminózus anyagok
ból való előállítására módszert dolgozott ki, amelyre szaba
dalmat nyert. A Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. dorogi tele
pén a Társulat támogatásával üzemi kísérleteket végzett 
Széki János  főiskolai tanárral együtt szénbenzin gyártása iránt. 
A Révai Kereskedelmi Lexikon II. kötetében foglalt anor
ganikus chemiai technológiai cikkeket írta. A m. kir. Pénz
ügyminisztérium megbízásából szakvéleményeket adott, rész
ben Széki János főiskolai tanárral együtt. Az 1929/30. tanév 
folyamán a Magyarországi Német Népművelődési Egyesület 
soproni csoportjának szabadlíceumában 20 népszerű előadást 
tartott a természettudományok köréből.

Roth Gyula főiskolai r. tanár: „Az Erdészeti Kísérleti 
Állomások Nemzetközi Szövetségének 1929. évi VII. nagy
gyűlése“ (Erdészeti Kísérletek 1930. 1—2.), „Racionálizálás 
az erdőgazdaságban“ (Erdőgazdasági Szemle 1930, 1—2), „Az 
Erdészeti Kísérleti Állomások Nemzetközi Szövetségének 
újjáalakulása“ (Erdészeti Lapok 1929. IX. szám), „Tapasztalatok 
a főiskolai vadászterület körül“ (Magyar Erdőgazda 1929. 
10-11). Előadásokat tartott: A Magyar Ornithológusok
Szövetségének soproni körzetében „Eseteim a héjjával“ és a 
soproni Frankenburg Irodalmi Körben „A soproni lő verek 
díszfakultusza“ címmel.

Szoboszlay Kornél főiskolai r. tanár Tokod és Pilisszent- 
iván vidékén a triasz-víz viszonyokat, Pécset és Mecsek- 
szabolcson a fejtések okozta sűlyedéseket, törés szögeket, 
omlási alakokat tanulmányozta. Az állam és magánosok 
részére szakértői véleményeket adott.

Telia manti Jenő  főiskolai r. tanár: „A szállítókötelekre
vonatkozó hazai és külföldi bányahatósági rendelkezések 
összehasonlítása és bírálata“. Bány. és Koh. Lapok, 1930. 
1—4. „Betriebsverhältnisse der auf Rohrleitung geschalteten 
Kreiselpumpen in Bergwerkswasserhaltungsanlagen“. Főisk. 
bány.-koh. Közi. 1930. évi kötete.

Vági István főiskolai r. tanár. Megjelent a Fehér-Vági 
által kidolgozott „Szerves vegytan elemei, különös tekintettel 
azoknak biológiai vonatkozásaira“.
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Dr. Vendi Miklós főiskolai r. tanár: „Sopron környéké
nek geológiája“ II. rész. „A neogén és a negyedkor üledékei.“ 
Erdészeti Kisérletek, XXXII. 1930. pp. 1—74. „Die Geologie 
der Umgebung von Sopron“ II. Teil. „Die Sedimentgesteine 
des Neogen und des Quartär.“ u. o. pp. 157—236. Dr . Proszt 
Jánossal együtt: „Uber die Existenz des stabilen Elementes 
Z = 8 4 .“ A főiskola bányászati és kohászati osztályának „Köz
leményei“, 1930. pp. 313—333. Dr Romwalter Alfréddal együtt : 
„Beiträge zur Kenntnis der Leukophyllite“ u. o. pp. 366—373. 
Előadást tartott a Magyarhoni Földtani Társulat 1930. már
cius 5.-i szakülésén: „Sopron környékének földtani viszonyai I. 
(Kristályos palák)“ címen.

Dr. Vitális István főiskolai r. tanár közzétette a „Bitumen- 
bezw. teerreiche Braunkohlen im Bakony-Gebirge“ című ta
nulmányát a főiskola bányászati és kohászati osztálya Közle
ményeinek 1930. évi kötetében. A Széchenyi Tudományos 
Társaság anyagi támogatásával folytatta a bitumenben, illetve 
őskátrányban dús hazai barnaszenek felkutatását. Mint bánya- 
geológus-szakértő foglalkozott hazai és külföldi hasznosítható 
ásványok és kőzetek, főleg kőszenek felkutatásával, s artézi 
vizek feltárásával.

Kápolnai Pauer Viktor m. kir. főbányatanácsos, előadó : 
A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet soproni osztályának fel
olvasó ülésén előadta „Üzemgazdasági rentabilitási diagram
mok“ címen tudományos kutatásainak legújabb eredményeit* 
Ugyanezen tárgykörből merítette részletes dolgozatának tár
gyát, mely a főiskolánk által évente kiadásra kerülő ,,A m. 
kir Bányamérnöki és Erdőmérnöki Főiskola bányászati és 
kohászati osztályának 1930. évi Közleményeiből“ cínríí év
könyvben : „Versuch einer allgemeinen Theorie der betriebs
ökonomischen Rentabilitäts-Diagramme“ címmel teljes terje
delmében meg is jelent.

Vitéz Török Béla főiskolai adjunktus, előadó : A rétegeltfa, 
Megjegyzés a „Racionalizálás az erdőgazdaságban“ c. cikk 
erdőhasználati részéhez, Krippel: Erdészeti kereskedelemtan 
ismertetése, valamennyi az Erdőgazdasági Szemlében. Rend
kívüli előadás a m. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főis
kolán, az Erdészeti Lapok-ban.

Dr. vitéz Bokor Rezső főiskolai adjunktus: „A mikrobio-
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lógía szerepe, jelentősége és problémái az erdőgazdaságban.“ 
(Erdőgazdasági Szemle. I. évf. 1. sz. 1930.)

Esztó Péter főiskolai adjunktus : „Gázálarcok szerepe a 
bányászatban“ címen előadást tartott az Országos Bányászati 
és Kohászati Egyesület választmányi gyűlésén. A Lég- és gáz
védelmi Liga megbízásából két előadást tartott az individuális, 
kollektív és taktikai gázvédelemről.

Fáik Richárd főiskolai adjunktus: „Beitrag zur Frage der 
Sicherheit gegen Seilrutsch bei Einscheibenseilgetrieben, ins
besondere bei Koepemaschinen.“ Föisk. bány. koh. Közi. 
1930. évi kötete. „Eine Fluchtlinientafel zur Berechnung von 
Bremsberg- und Haspelförderungen.“ Bány.-koh. Közi. 1930.

Kiss Ignác főiskolai tanársegéd: „Temperatur- und Ener
gieschwankungen in Materie und Hohlraum“ címen a berlini 
tudományegyetem fizikai szemináriumában előadást tartott; 
egyébként „Die zweite Nebenserie des Para-Heliums nach 
der Theorie von Schrödinger“ című disszertációján dolgozott.

Mayer Zoltán főiskolai tanársegéd: „Tanulságok“ (Erdé
szeti Lapok 1929. XII.), „Magánerdőgazdaság és többtermelés“ 
(Magyar Erdőgazda 1929. 10), „Relations of state, Science and 
private forestry in Hungary“ (Quaterly Journal of Forestry, 
London 1930. I.), Révai Kereskedelmi Lexikona, „Erdészet“ 
Forstliche Rundschau az egész magyar erdészeti irodalom 
folytatólagos ismertetése. Előadásokat tartott: a Magyar Or- 
nithológusok Szövetségének soproni nagygyűlésén : „Forstwirt
schaft und Ornithologie“ címen.

Mika József  főiskolai adjunktus: „Jegyzetek a qualitativ
mikrochemiai analízis módszeréről,“ megjelent a Bányászati és 
Kohászati Lapok 1930. évi 5. számában. „Mikropermangano- 
metrische Studien,“ megjelent a Zeitschrift für analytische 
Chemie-ben, Band 78. Heft 7. u. 8.

Nahoczky Alfonz főiskolai adjunktus: „A normál világító
gáz, szeneink vízgőzzel való elgázosítása és világítógázgyártá
sunk fejlődése.“ (Tüzeléstechnika, 2. sz. a Magyar Mérnök és 
Építész Egylet Közlönye 1929. évi 45/46. sz.-nak melléklete). 
„Megjegyzések Vietorisz József: „Lágyvas nemesítése henger
léssel“ című értekezéséhez.“ (Közlés alatt a Magyar Mérnök 
és Építész Egylet Közlönyében.) „Uber die restlose Vergasung 
unserer Kohlen.“ (Megjelent a Főiskola bányászati és kohá
szati osztályának 1930. évi Közleményeiben.)
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Plauder Nándor főiskolai tanársegéd a fa összeaszásának 
vizsgálatával, ilL a vizsgálat eredményeinek feldolgozásával 
foglalkozott.

PocsubayJános főiskolai adjunktus: „Két telepsík metszés
vonalának meghatározása“, megjelent a Bányászati és Kohá
szati Lapok 1929. évi 20. és 22. számaiban.

Rikly István főiskolai tanársegéd. Megjelent az Erdészeti 
Lapok 1929. évfolyamának VII—VIII. számában „Az erdő
mérnöki főiskola 1929. évi május havi tanulmányútja“ c. cikke.

Schumacher Károly főiskolai adjunktus Dr. Fehér—Vági 
által kidolgozott „Szervetlen vegytan elemei, különös tekin
tettel azoknak biológiai vonatkozására“ című könyv sajtó alá 
rendezését végezte.

Dr. Szádeczky-Kardoss Elemér főiskolai tanársegéd : „Zur 
tektonischen Kenntnis der Umgebung vom Meszesgebirge“ . 
(Siebenbürgen). A Főiskola bányászati és kohászati osztályának 
„Közleményei“ 1930. pp. 334—352. „Die Petrographischen 
Faziesgebiete des nordwestsiebenbürgischen Eozäns und der 
Innertransylvanische Block“ u. o. pp. 353—365. „A sóképződés 
intenzitás változásai.“ A Magyarhoni Földtani Társulat 1930. 
január 8.-án, Budapesten tartott szakülésén bemutatta a szerző 
távollétében dr. Reichert Róbert társulati titkár. Bányászati 
és Kohászati Lapok, LXIII. évf. 1930. p. 85. „Az üledékes kő
zetek struktúrájáról.“ Magyar Tudományos Akadémia III. osz
tályának 1930. június 2.-án tartott ülésén bemutatta : Dr. Vendl 
Aladár műegyetemi nyilv. rendes tanár.

Veszelka József  oki. vaskohómérnök, h. előadó: „Korrózió 
és az ellene való védekezés“, Bányászati és Kohászati Lapok 
1930. év 1. és 2. szám. Egyéb szakszerű működése: Hazai 
iparvállalatok megbízásából vizsgálatokat végzett és szakvéle
ményeket adott egy ízben a kondenzátorcsöveknek korrózió 
ellen való megvédése, más alkalommal az alumíniumok kokil- 
lákban való öntésénél felmerülő nehézségek elhárítása, továbbá 
perlítöntvények ügyében.
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Tanulmányi kirándulások és gyakor
latok az 1929/30. tanévben.

Balázs István főiskolai r, tanár résztvett a IV. éves vas
kohómérnökhallgatók ezidei tanulmányútján, mely alkalommal 
megtekintették a mürzzuschlagi és hönigsbergi Bleckmann-féle 
acélműveket, a donawitzi vas- és acélgyárat, az eisenerzi 
vasgyárat, az erzbergi vasércbányát, a grazi vasgyárat és a 
grazi műegyetemet, továbbá a Budapest székesfővárosi gáz
müveket, a Rock István és Első Brünni gépgyár telepét, a 
Friedrich Siemens-féle vasöntőgyár váci-úti telepét, a Felten 
és Guilleaume-kábel, sodrony- és drótkötélgyárat, valamint a 
Láng L. gépgyár váci-uti telepét.

Boleman Géza főiskolai r. tanár résztvett a m. kir. Pénz
ügyminisztérium kiküldöttjeként az ez évi június havában 
Berlinben tartott II. Világenergiakongresszuson. Vezette 
dr. Vitális István főisk. r. tanárral a III. éves bányamérnök
hallgatók ez évi nagytanulmányútját a salgótarjáni, kistere- 
nyei, nagybátonyi, ormospusztaí, rudabányai elektromos köz
pontok és a bányabeli elektromos viszonyok tanulmányozá
sára, valamint a kelenföldi elektromos központ és a Ganz- 
féle Villamossági gyár megtekintésére.

Cotel Ernő főiskolai r. tanár Balázs István és Pattantyús 
Imre főisk. r. tanárokkal együtt vezette a III. és IV. éves 
vaskohómérnökhallgatók tanulmányúját az ausztriai Erzberg, 
Donawitz, Mürzzuschlag, Graz vasérc- és vasgyári telepeire, 
majd a budapesti Felten, Láng, Rock cégek és az ó-budai 
gázgyár műveibe.

Dr. Fehér Dániel főiskolai r. tanár résztvett a norvég 
földmívelésügyi minisztérium beleegyezésével a norvég erdé
szeti kísérleti állomás hivatalos meghívása alapján a m. kir. 
földmívelésügyi minisztérium rendeletére a norvég államnak 
legészakibb, a 70. szélességi fok körül lévő erdőségeibe azok
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vegetativ viszonyainak tanulmányozására kiküldött norvég 
expedícióban. Azután a finn állami erdészet vezérigazgató
ságának és a finn erdészeti kísérleti állomás támogatásával 
beutazta Finnországot annak legészakibb, az Északi-Jeges- 
tenger partján elterülő részétől a legdélibb részekig, részben 
a finn állami erdők hivatalos autóin, részben pedig vasúton. 
Tanulmányozta a finn erdőségeket és azoknak különleges 
természeti viszonyait. Majd a visszautazás alatt behatóan ta
nulmányozta a Berlintől északra elterülő porosz erdőgondnok
ságokban az erdeifenyő természetes felújításának problémáját. 
A tanulmányút részletes útiránya kb. 8500 km-en keresztül 
a következő volt: Wien—Berlin—Malmö—Oslo—Nídaros—
Oksfjord—Alta—Skoganvarre—Karasjok—Asebakte—Polmak— 
Vardő-Kirkenes—Salmijárvi—Oberkloster Ivalo—Rovaniemi— 
Nurmes —Koli — Punkaharju—Wiipurí — Raivola —Helsinki— 
Stettin-Berlin—Wien. Dr. W. Schmidttel, az eberswaldei 
erdészeti főiskola professzora és a porosz magkisérleti állomás 
vezetőjével beutazta az Alföld, a Bükk-hegység és Dunántúl 
fontosabb erdőterületeit 16 napos tanulmányúton, amikor is a 
porosz magkisérleti állomás nagyszabású, nemzetközi jellegű 
kísérletei a m. kir. erdészeti kísérleti állomás bevonásával a 
magyarországi erdőkre is kiterjesztettek.

Fekete Zoltán főiskolai r. tanár és Kovács Ernő tanár
segéd a kisebb sopronkörnyéki gyakorlatokon kívül résztvett 
a IV. éves erdőmérnökhallgatók 4 napos diósgyőri erdőren
dezési tanulmányútján. Fekete Zoltán tanár az eberswaldei 
(Poroszország) erdészeti főiskola 100 éves fennállásának em
lékünnepén a Bányamérnöki és Erdőmérnöki Főiskolát kép
viselte és Eberswalde környékén tanulmányi kirándulást tett. 
3 héten át Finnország erdőgazdasági viszonyait és erdészeti 
szakoktatási rendszerét tanulmányozta. Ezenkívül a felső er
dészeti oktatás tanulmányozása végett Észt-, Lett- és Lengyel- 
országba is ellátogatott.

Finkey József főiskolai r. tanár résztvett a IV. éves bánya
mérnökhallgatókkal Komlón, Peremartonban, Nagymányokon, 
Fűzfőn, Várpalotán, Recsken és Tatabányán tartott nagy 
tanulmányúton, Tettamanti Jenő főisk. r. tanárral és Esztó 
Péter főiskolai adjunktussal együtt.

Dr. T. Flor noch Antal főiskolai rk. tanár. Egyhetes geo
déziai főgyakorlat Sopron környékén, 5 napos bányaméréstani
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főgyakorlat Komlón. 18 napos külföldi tanulmányút a zürichi 
nemzetközi fotogrammetriai kongresszus és kiállítás, a zürichi, 
aacheni és leobeni műegyetemek ilL főiskolák geodéziai és 
bányaméréstani intézeteinek tanulmányozására.

Kelle Arthur főiskolai r. tanár Fejér- és Moson-megyei 
nagyobb erdőbirtokok tanulmányozása végett résztvett a III. 
éves erdőmérnökhallgatók júniusi tanulmányútján.

Kövesi Antal főiskolai r. tanár a főiskola II. éves vas
kohómérnökhallgatóival megtekintette a győri waggon- és 
gépgyárat, a budapesti m. kir. Állami Vas-, Acél- és Gép
gyárat, a Weiss Manfréd-féle Acél- és fémműveket, a Ganz 
és Társa Danubius R. T. hajógyári telepét és a Magyar Acél
árúgyár rugókészítő telepét.

Dr. Kövessi Ferenc főiskolai r. tanár a főiskolai hallgató
kat több alkalommal vitte kisebb tanulmányi útra és pedig: 
a téli szemeszterben nyolc alkalommal volt növényélettani és 
növénykórtani kiránduláson Sopron város határában, a kör
nyék erdőségeiben, mezőin és kertjeiben. A nyári félévben 
szintén nyolc esetben tettek fél vagy egész napos tanulmányi 
útakat Sopron közvetlen környékének vagy a közelebbi ura
dalmaknak a gazdaságaiba, hol a növénytermelést, a kertészet 
különféle ágait és a gazdasági termelés általános viszonyait 
tanulmányozták.

Krippel Móric főiskolai ny. r. tanár: Tanulmányi kirán
dulások a IV. éves hallgatókkal 1929. nov. 23-tói 29.-ig a diós
győri kincstári uradalomban. A tanulmányi tárgyak Voltak: a ba
ráterdei tölgyvágások, a ládii és vásárhelyi farakodók, a csengő- 
fertői, szentlélek i és létrási bükk vágások, kőfejtés, a hárskúti fia
talosok tisztítása, a szénáskuti bükkvágások, a gyertyánlígeti vá
gások és útépítés, stb. Az 1930. június 12.-től 17.-ig tartott ausztriai 
tanulmányi kirándulás tanulmányi tárgyai voltak : a bécsújhelyi 
Grünwald-féle magpergető, az offenseei utak, vasút, drótkötél és 
dróteregetők, vadpatak szabályozás, az ebenseei szállítóberende
zések, a rettenbachi gereb és csúsztató, a goiserni erdőgaz
dálkodás, a windischgarsten-rosenaui rétegeltfaárúgyár, a gössi 
mechanizált fűrésztelep, farostanyag és facellulózegyár, stb.

Modrovich Ferenc főiskolai r. tanár a tantervben előírt 
külső gyakorlatokon kívül a szemeszter végén az erdőmérnök
hallgatókkal (III. éves) összefüggő nyomjelzési gyakorlatot 
tartott a soproni tanulmányi erdőben. Krippel Móric r. tanárral
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együtt vezette a IV. éves erdőmérnökhallgatók erdőhaszná- 
lattani és érd. út-vasútépítéstani tanulmányútját Ausztriába 
az osztrák államszövetségi erdők salzkammerguti erdőségeibe, 
nevezetesen az offenseei, ebenseei, ischli és goiserni erdő
gondnokságainak erdei szállítóberendezéseinek és vadpatak- 
szabályozási munkák megtekintésére, továbbá a wienerneu- 
stadti magpergető, windischgarsteni rétegeltfa gyárának és a 
gössi mechanizált fűrésztelep tanulmányozására.

Pattantyús-Ábrahám Imre főiskolai r. tanár Cotel Ernő és 
Balázs István főiskolai tanárokkal együtt vezette a vaskohó
mérnökhallgatók tanulmányútját az Ost. Alpine Mont.-Ges. 
donawitzi és erzbergi vasgyáraiba, a mürzzuschlagi és hönigs- 
bergi „Phönix“ acélművekbe és a gráci vasárúgyárba. Továbbá 
a Felten és Guilleaume budapesti kábelgyárába, a budapesti 
Röck I. és Tsa és Láng-féle gépgyárakba, a Siemens-féle cső
öntődébe és az óbudai fővárosi gázgyárba.

Dr. Proszt János főiskolai r. tanár a m. kir. Pénzügymi
nisztérium megbízásából kéthetes tanulmányútat tett Német
országba, ahol több üveg- és porcellán-, valamint vegyészeti 
gyárat, egy nagyobb kohóművet és néhány főiskolai és tudo
mányos intézetet látogatott meg.

Dr. Romwalter Alfréd főiskolai rk. tanár a m. kir. Pénz
ügyminisztérium által tanulmányútra küldetett ki Németor
szágba, amelynek keretében a freibergi Bergakademie chemiai 
és fémkohászati tanszékét és barnaszénkutató-intézetét, a frei
bergi állami fémkohót, a Mansfeld-üzemeket Eislebenben, a 
berlini műegyetem chemiai technológiai és fémkohászati in
tézetét, a magdeburg-buckaui Krupp-művek ércelőkészítő kí
sérleti laboratóriumát és idevágó gépgyártását és a Bruckdorf- 
Nietlebener Bergbauverein nietlebeni szénpárlótelepét tanul
mányozta.

Roth Gyula főiskolai r. tanár vezette a III. éves erdő
mérnökhallgatók június 10—19.-ig tartó tanulmányútját, mely
nek célja a hazai erdőgazdaságok típusainak bemutatása volt: 
Gödöllő- (József főherceg arboretum), Püspökladány- (szíkki- 
sérleti telep), Császár- (a gróf Esterházy Móríc-féle hitbízo- 
mány vérteshegységi erdőgazdasága), Tatatóváros- (a gróf Es
terházy Tamás-féle hitbízomány alsógallai dombvidéki erdő- 
gazdasága, halgazdaság, ipartelepek, (Talbot-centrale). Lébény- 
(Wenckheim-uradalom hansági erdei) és Hédervár (a gróf
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Khuen-Héderváry uradalom Duna-ártéri erdőgazdasága), A 
tanév folyamán, mint a m. kir. erdészeti kísérleti állomás ve
zetője többízben bejárta és tanulmányozta az ország 12, kü
lönféle typust képviselő erdőgazdaságban általa telepített gyé- 
rítési és felújítási kísérleti területeket, melyek kialakulása 
rendszeres megfigyeléseinek tárgya; bejárta ismételten a kí
sérleti állomás vezetése alatt álló gödöllői József főherceg ar
borétumot és a püspökladányi szíkkisérleti telepet. Résztvett 
— mint az erdészeti kutatóintézetek nemzetközi szövetségé
nek alelnöke — szövetség elnöki bizottságának rendes évi 
tanácskozásain, amelyek ezúttal Zürichben folytak.

Széki János főiskolai r. tanár 1930. szeptember havában 
a nagyméltóságu m, kir. pénzügyminisztérium engedélye alap
ján nyolcnapos tanulmányútat tett Németországban. A tanul
mányút során megtekintette a freibergi bányászati akadémia 
és a berlini technikai főiskola fémkohászati és chemiai tech
nológiai laboratóriumait, a freibergi barnaszénkutató-intézetet, 
a Freiberg melletti muldeni és halsbrückení fémkohók üzemét, 
a mansfeldi *rézkohókat, a Fried. Krupp Grusonwerk A. G. 
cég fémkohászati készülékeket gyártó üzemét és kísérleti be
rendezéseit Magdeburg-Buckau-ban, továbbá a Halle Saale 
vidékén levő barnaszénlepárló-telepeket.

Tettamanti Jenő főiskolai r. tanár vezette a IV. éves bánya
mérnökhallgatók ezéví tanulmányúját Tatabánya, Komló, Nagy- 
mányok, Szászvár, Várpalota, Recsk bányatelepein.

Vági István főiskolai r. tanár és adjunktusa Schumacher 
Károly résztvett a Tata körüli nagy tanulmányúton a III. éves 
erdőmérnökhallgatókkal. Továbbá részt vettek mind a ketten 
1929. augusztus és szeptemberében a Duna-Tísza-közi szikes 
talajok tanulmányozásában.

Dr. Vendl Miklós főiskolai r. tanár Sopron környékén 
számos ásványkőzet és földtani térképező kirándulást vezetett. 
Résztvett a Société géologique de France Párisban, 1930. június 
és július hóban tartott centennáris ünnepségein és ezzel kap
csolatban a Pyreneusokban rendezett geológiai tanulmányúton. 
Ugyanezen alkalommal München egyetemi geológiai és ásvány
tani intézményeit is tanulmányozta.

Dr. Vitális István főiskolai r. tanár és Boleman Géza 
főiskolai r. tanár a III. éves bányamérnökhallgatókkal a június 
havi nagy tanulmányúton 1. Salgótarjánban, Nagybátonyban és
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környékén az alsómediterránkori szénelőfordulás geológiai 
viszonyait, továbbá a vízválasztói és nagybátonyi elektromos 
központot, 2. Ormóspusztán és Mucsonyban a borsodi mediter
ránkori széntelepeket, fekü- és fedürétegeiket, 3. Rudabányán 
a vasércelőfordulást és a bányatelep elektromos berendezé
seit, 4. Budapesten a Ganz és Társa R. T. Villamossági Gyár 
lövőház-utcai gyártelepét, a kelenföldi centrálét és a Földtani 
Intézet gyűjteményeit tanulmányozták.

Dr. Vitális István főiskolai r. tanár a III. éves bánya
mérnökhallgatókat ezenkívül a tanrend szerint előírt napokon 
történeti földtani és telepismerettani kirándulásra vezette : 
Sopron környékére, Balatonalmádiba, Alsóörsre, Veszprémbe, 
Ajkára, Tatatóvárosba és Tatabányára.

Dr Schleicher Aladár főbányatanácsos, aki a fémtechnoló
giai tanszék előadói teendőinek irányításával van megbízva, 
résztvett a fémkohómérnökhallgatók budapesti tanulmányút- 
jának egy részén.

Vitéz Török Béla főiskolai adjunktus, előadó 1929. évi 
október 1.-től 1930. február hó 28.-ig délnémetországi tanul
mányúton volt. Ezen idő alatt dolgozott a stuttgarti technikai 
főiskola anyagvizsgálattani intézetében, hallgatta az anyag- 
vizsgálattal és technológiával kapcsolatos előadásokat ugyan
ezen főiskolán. Tanulmányozta Délnémetországnak az erdő- 
gazdaság szempontjából fontosabb faipari ágait. Tanulmányozta 
Bajorországban a falli, ruhpoldingi, reit im Winkeli, deklingeni 
sachsenriedi, rohrbrunni, rottenbuchi kincstári erdőgondnok
ságok, továbbá a müncheni tudományegyetem grafrathi tanul
mányi erdőgondnokságainak erdőhasználatát, nemkülönben 
Württenbergben a liebenzelli és langenbrandi erdőgondnok
ságok erdőgazdaságait. Résztvett a IV. éves erdőmérnök
hallgatókkal a Salzkammergutban és Stájerországban tartott 
erdőhasználattani, technológiai és szállítástani nagygyakor
laton.

Dr, vitéz Bokor Rezső főiskolai adjunktus résztvett az 
erdőmérnöki osztály dunántúli nagy tanulmányútján, be
mutatta a helyszínen Dr. Charles Kíllían algeri egyetemi 
tanárnak a magyarországi szíkestalajok javítási és a homokos 
talajok hasznosítási munkálatait, tanulmányozta a Bükkhegység 
erdészeti viszonyait.
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Esztó Péter főiskolai adjunktus Tettamanti Jenő és Finkey 
József tanárokkal vezette a IV. éves bányamérnökhallgatók 
június havi nagy tanulmányi kirándulását.

Krutkovszky Károly főiskolai adjunktus vezetése, továbbá 
Veszelka József h. előadó részvétele mellett a fémkohómérnök- 
hallgatók a június havi fémkohászati tanulmányút során, 
amelyen részben Solt Béla főiskolai r. tanár és Schleicher 
Aladár főiskolai előadó is résztvettek, tanulmányoztattak: a
M. kir. Pénzverő üzemi berendezései; Selmeczy Miklós sörét- 
gyára; Teudloff és Dittrich gépgyárának, továbbá Fonó Miklós 
gépgyárának fémöntő üzeme; a Magyar Fémlemezipar R. T. 
és a Tubus és Kupakgyár R. T. fémlemezt feldolgozó beren
dezései ; a Weiss Manfréd-féle csepeli fémművek; a nagy
tétényi fémkohó; a tokodi üveggyár és az Eternit-Müvek 
nyergesújfalusi aszbesztcement-pala gyára.

Mayer Zoltán főiskolai tanársegéd résztvett Roth Gyula 
főiskolai tanár kíséretében a III. éves erdőmérnökhallgatók 
június havi tanulmányúján és a m. kir. erdészeti kísérleti 
állomás által az ország különböző típust képező erdőgazda
ságaiban telepített kísérleti területeknek felvételi munkáiban.

Plauder Nándor főiskolai tanársegéd : Tanulmányi kirán
dulás magyarországi és ausztriai részének tanulmányi tárgyai 
mint Krippel Móric tanár úrnál.

Pocsubay János főiskolai adjunktus: Egyhetes geodéziai 
főgyakorlat Sopron környékén, 5 napos bányaméréstani fő
gyakorlat Komlón. Február hónapban 4 napos kiküldetésben 
a Báró Eötvös Lóránd Geofizikai Intézetben Budapesten ta
nulmányozta az Eötvös-féle gravitációs ingát.

Rikly István főiskolai tanársegéd résztvett Modrovich 
Ferenc tanár úrnál feltüntetett gyakorlatokon és tanulmány
úton.

Veszelka József  oki. vaskohómérnök, h. előadó résztvett 
a fémkohómérnökhallgatók tanulmányúján; ugyancsak a fém- 
kohómérnökhallgatókkal tanulmányozás végett megtekintette 
Sopronban a Seltenhofer-féle harangöntőművet és fémárú- 
gyárat, továbbá a Sopron-Gráczi vasárúgyár vasöntőművét. 
1930. február havában a fontosabb hazai fémtechnológiaí mű
veket látogatta meg a gyakorlati berendezések és eljárások
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tanulmányozása végett. Ennek az útnak során tanulmányozta : 
a m, kir. pénzverőben a pénzfémek, Weíss Manfréd csepeli 
fémműveiben a réz, a sárgaréz, az aluminium és ötvözeteinek, 
a váci horgonylemezhergerműben a cinklemez gyártásnak a 
technikáját; a Magyar Rézhengerművek R. T. üzemében a 
réz és sárgaréz technológiáját; a Fonó Miklós-féle, a Hubert 
és Sígmund-féle, a Győrffy Wolf-féle, az Állami Gépgyárban 
és a Hirman-féle fémárúgyárban a fémöntés technikáját.
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A „Növénytani Intézet“ és a 
Botanikus kert.

A Növénytani Intézet az 1929/30. tanévben már nagyobb 
arányokban folytatta az erdőtalaj biológiájára vonatkozó kuta
tásait és ezen célból sikerült az illetékes kormányok támoga
tásával Észak-Afrikától egészen az Északi Jegestenger partjaiig: 
a francia fennhatóság alatt álló Algerben, azután Német
országban Eberswaldeben, Svédországban Hallands-Vaderöben, 
továbbá Norvégia és Finnország különböző területein kísérleti 
területeket létesítenie. Ezáltal a jelzett öt ország érdekelt 
kutatóinak bevonásával egy nagyszabású nemzetközi talaj- 
biológiai kutató munkásság alapjait fektette le az Intézet.

Ezenfelül a magyarországi kísérleti területek sorába be
vonattak a miskolci erdőigazgatóság területén levő bükk- 
erdők és Dr. hg. Esterházy Pál engedélyével és beleegyezésé
vel a lentii hitbízományi kerületben fekvő erdeifenyőerdők. 
A még a múlt év folyamán felállított meteorológiai állomáso
kat tökéletesebb műszerekkel kiegészítettük és fejlesztettük.

A folyó évben Dr . Charles Killian az algeri francia egye
tem professzora a francia gyarmatügyi minisztérium támoga
tásával az intézet laboratóriumaiban dolgozott, hogy az intézet 
különleges kutatási módszereit elsajátítsa. Ugyancsak az inté
zetben dolgozott egy esztendeig Scheitz Antal középiskolai 
tanár a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ösztöndíjával.

Meglátogatta az intézetet Dr. W. Schmidt az eberswaldei 
erdészeti főiskola tanára és a porosz magvizsgáló állomás 
vezetője, továbbá Dr. Sedlaczek Walter, a mariabrunni erdészeti 
kísérleti állomás vezetője és Yujiro Óta japán kir. főerdő- 
tanácsos.

Az intézet a jelen évben 14 értekezést közölt le a bél
és külföldi folyóiratokban, amelyek közül 6 magyar nyelven, 
8 pedig német nyelven jelent meg. Azonkívül az intézet 14
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esetben állott szakvélemények adásával a nagyközönség ren
delkezésére.

A botanikus kertben folytattuk az átalakított sporttér 
berendezését és azt teljesen be is fejeztük. E terület a vas
kohászati és anyagvizsgáló laboratórium előtt fekvő terület 
kivételével, mely díszítési célokra szolgál, arborétummá lett 
átalakítva, túlnyomó részben olyan örökzöld fafajokkal, ame
lyek a botanikus kert többi részein túlzsúfoltság folytán el
helyezést nem találtak.

A biológiai csoportok közül különösen az alpinetumot 
fejlesztettük tovább és azután megkezdettük a magyar Biikk- 
hegység flórájának megfelelő biológiai csoport keretében való 
betelepítését. Hasonlóképen tovább fejlesztettük az erdészeti 
szakotatás szempontjából rendkívül nagy fontossággal bíró 
az alföldi szikes és homokos talajok flóráját magában foglaló 
biológiai csoport feljesztését is.

Létesítettünk egy kisebb méretű, de egyébként modern 
berendezésű üvegházat és vele kapcsolatban egy kisebb mé
retű szárítóházat.

A botanikus kert állományának gyarapodását az alanti 
táblázat tünteti fe l:

1918. évben 1923. évben 1930. évben

fa cserje
lágy

szárú
évelő

fa cserje
lágy

szárú
évelő

fa cserje
lágy

szárú
évelő

d a r a . b

Selmec
bányán 377 225 — — — — — _ _

Sopronban — — — 88 55 — 337 304 906
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A főiskolai csemetekert, tanulmányi 
lőtér, vadászterület és halgazdaság.

A csemetekerti üzem bemutatására a m. kir. erdészeti 
kísérleti állomás és a főiskola közös költségén s Sopron város 
tulajdonát képező Brandmajorban létesített tanulmányi csemete
kert szolgál, melynek 8 k. holdra tervezett területéből az 
elmúlt év folyamán 4 holdon indult meg a szakszerű csemete 
nevelő munka.

A főiskolai tanulmányi lőtér építési munkálatai, a ren
delkezésre álló hitel keretében, a lövőház megépítésével egy- 
jelentős további lépéssel haladtak előre, az üzembehelyezéshez 
azonban még a célmutató árkok elkészítése volna szükséges.

A tanulmányi vadászterületen a vadápolás és vadászat 
céljait szolgáló berendezéseket 2 drb fedett magaslessel, több 
sónyalató-, vadetetőföld és fácánetetővel szaporítottuk; az 
ágfalvi pagonyban álló s rossz karban lévő főiskolai vadász
lakot alapos tatarozással céljának megfelelő állapotba hoztuk. 
A vadállomány szaporítása céljából a területen 1 drb muflon
jerke és 7 drb nyúl bocsáttatott ki.

A halgazdaság fejlesztéséhez kibéreltük a Rákpataknak 
Sopronbánfalva község határába eső alsó szakaszát is s a 
pisztrángnevelés céljából a főiskola egyik megfelelő alagsor 
helyiségét költőháznak rendeztük be.
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A m. kír. Bányamérnökí és Erdőmérnökí 
Főiskola Ifjúsági Kör 1929/30. évi 

működése.
(Elnöki jelentés.)

A Főiskolai Ifjúsági Kör ez évi működése a csendes, 
nyugodt munka és haladás jegyében folyt le. Az Ifjúsági köri 
ház fontos kérdése végre véglegesen megoldást nyert. Ezt a vég
leges megoldást Sopron város nemeslelkűsége tette lehetővé 
azzal, hogy a még az előző években a Kör részére segély
képen kiutalt építési anyagok megváltása fejében a köri ház 
felszerelésére 10.525 pengőt adományozott. Ez az anyagi fe
dezet módot nyújtott nekünk arra, hogy a ház berendezésének 
terveit elkészíthessük. Nagy köszönettel adózunk ezért Thurner 
Mihály dr. polgármester úrnak és a Civitas Fidelissima egész 
polgárságának.

A köri házba május hó folyamán beköltöztünk és a kör 
régi helyiségeit a Főiskolai Fejlődéstörténeti Múzeumnak adtuk 
át. A ház ünnepélyes felavatását későbbre halasztottuk, amikor 
berendezése elkészül.

Kiemelkedő eseménye volt ennek az évnek az Ifjúsági 
Kör fennállásának 50 éves jubileuma. Ezt a nagy, belső ün
nepet a Kör külsőleg is múltjához méltó fénnyel ünnepelte 
meg. Az ünnepségek sorát május 9.-ikén a Kaszinó nagy
termében szép sikerű hangverseny nyitotta meg. Másnap, 
május 10-ikén a Szent Mihály-templomban ünnepi mise, majd 
az evangélikus templomban ünnepi istentisztelet volt. Az isten
tiszteletek után díszközgyűlés volt a városháza nagytermében. 
Ünnepi üdvözlő beszédet mondott a főiskola tanári karának 
nevében Boleman Géza rektor úr, Sopron város nevében 
dr. Thurner Mihály polgármester úr. Fekete Zoltán prorektor úr, 
Körünk 1896 97. évi elnöke, a Kör és az ifjúsági élet fejlő
déséről mondott meleghangú beszédet. A jubileumi ünnep
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szórakoztató része május 10-ikén este zajlott le a városi szín
házban tartott műsoros est keretében.

A Kör, miként az előző években, ezidén is megrendezte 
az ifjúság hagyományos március 15-iki ünnepét.

Ittmaradt, megszállt területi kollegáink számára szépen 
sikerült karácsonyesti ünnepélyt rendeztünk a Szent Imre Kollé
giumban. A rendezésért és a meleg vendégszeretetért köszönettel 
adózunk a Szent Imre Kollégium Igazgatóságának, az értékes 
és kedves ajándékokat pedig hálásan köszönjük a főiskola1 tanári 
karának, a város polgárságának és különösképen minden szegé
nyek felejthetetlen, azóta már elhunyt nemes patronusának néhai 
Vass József dr. népjóléti és munkaügyi m. kir. miniszter úrnak.

Résztvett az ifjúság a városnak úgyszólván minden tár
sadalmi megmozdulásában.

Ifjúságunk tagjai irodalmi téren is szép munkát fejtettek 
ki. Krug Lajos volt erdőmérnökhallgató történelmi jelentőségű 
könyve a nyugati harcokról „Tüzek a végeken“ címmel ta
vasszal megjelent. Ugyancsak nyomtatásban láttuk egy anto
lógiában és különböző folyóiratokban Kollár Gyula erdőmér
nökhallgató és Ruzsinszky László bányamérnökhallgató számos 
költeményét. Utóbbiak művei a jubileumi ünnepen előadásra 
is kerültek.

Az Ifjúsági Kör ez évben dísztagjaivá választotta az ifjúság 
iránt tanúsított szeretetükért és önzetlen fáradozásaikért dr. 
Glattfelder Gyula csanádi püspök urat és Pattantyús-Ábrahám 
Imre főiskolai rendes tanár urat.

Körünket az elmúlt évben ismét érte csapás. A halál 
legjobbjaink egyikét ragadta el körünkből: Károly István vale- 
táns bányamérnökhallgató épen főiskolai pályafutásának be
fejezése előtt elköltözött az élők sorából és egy jobb hazában 
várja a boldogabb magyar feltámadást. Legkedvesebb bajtár
saink egyikét vesztettük el benne.

Az Ifjúsági Kör pénztárának forgalma az elmúlt évben : 
Összes bevétel . . . . .  3.557*78 P
Összes kiadás . . . . . 2.963*12 P

Maradvány . . 594*66 P
Az Ifjúsági Kör elnöksége az 1929/30. tanévben:
Elnök : Pájer István erdőmérnökhallgató.
Alelnök : Hassan Ekrem bey vaskohómérnökhallgató.
Titkár: Serafin Aurél bányamérnökhallgató.
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Az Ifjúsági Kör 1930/31. évre megválasztott elnöksége: 
Elnök : Illés Béla bányamérnökhallgató.
Alelnök: Béky Albert erdőmérnökhallgató.
Titkár: Jéróme René erdőmérnökhallgató.
Az Ifjúsági Kör azzal a reménnyel néz az elkövetke

zendő tanév elé, hogy működése mind szeretett hazánk, mind 
kedves városunk, ősi Alma Materünk, annak testvéri össze
tartásban élő ifjúsága, valamint az egész bányász-, kohász- és 
erdésztársadalom boldogulását és szebb jövőjét fogja szolgálni.

Az Ifjúsági Kör elnöke.

A Főiskolai Athletíkaí és Football Club 
működése az 1929/30. tanévben.

(Elnöki jelentés.)
A Főiskolai Athletikai és Football Club az elmúlt év ese- 

ménytelenségével szemben némi fellendülést mutat, bár szép 
múltja színvonalát még mindig nem érte el. Egyesületünk, 
mely már olympiai versenyzőt, főiskolai világbajnokság nyer
tesét, több magyar főiskolai bajnokot és dunántúli kerületi 
rekordert nevelt, nem szerepeltethette athlétáit nyilvános ver
senyeken, nem vehetett részt sem a kerületi bajnokságokon 
anyagiak hiányában és nem teheti ezt mindaddig, míg meg
felelő biztos anyagi bázisra nem építheti tervszerű működését.

Amíg ezen a szomorú, de különösen a vidéki sportegy
leteknél általánosan tapasztalható tényen az illetékesek nem 
segítenek, addig a főiskolai sport nem tud arra a színvonalra 
emelkedni, nem tudja azt a vezető szerepet betölteni, amelyre 
a benne rejlő tehetségek és intelligentiája folytán joggal hiva
tott. Legnagyobb szükség volna pedig erre itt, a kis csonka 
országunk nyugati határszélén, ahol a magyar tetterőnek min
den megnyilvánulása igen fontos, nemzeti érdek szempont
jából is. *

Egyesületünk mindezen mostoha körülmények ellenére 
is megtette, ami tőle telhetett. Résztvett a M. Kir. Testneve
lési Főiskola által 1930. május 25 -én, Sopronban tartott be
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mutató rendezésében: május 29.-én pedig a Műegyetemi Ath- 
letikai és Football Clubbal karöltve egy országos propaganda- 
athletikai versenyt rendezett, amelynek a gyenge talajú pálya 
ellenére is elsőrangú eredményei voltak. Nagy sikert aratott 
a Club Kőszegen a június 15-iki sportbemutatójával. Ki kell 
emelnünk a parterre tornászainkat, akik nagyszerűen betanult 
mutatványaikkal nemcsak Kőszegen, hanem a Szent Imre-kör 
keretén belül a kollégiumban tartott parterre-torna délután 
alkalmával is a közönség nagyfokú tetszését vívták ki.

Nem kerültek nyilvánosság elé, de komoly munkát vé
geztek Kutassy Szabó József alezredes úr vezetése alatt a 
vívóink. A Club football szakosztálya is megkezdte működé
sét és mivel a játékosok tehetsége határozottan reményt mu
tatott a jövőre nézve, benevezett a Nyugatmagyarországi Labda
rugó-Szövetség 1930/31. évi bajnokságára.

Hálás köszönetét tolmácsolja a Club megértő támogatá
sukért Boleman Géza volt rektor úrnak, Vági István tanárelnök 
úrnak, Dr. Proszt János professzor úrnak és elsősorban Lőrinczy 
Attila alezredes úrnak, aki ez évben ismét nagyobb összegű 
adománnyal bizonyította be, hogy milyen önzetlen barátja fő
iskolánk ifjúságának.

A Főiskolai Athletikai és Football Club elnöksége :
Tanárelnök : Vági István professzor úr.
Az ifjúság részéről:

1929 30. tanévben :
Elnök: Remenyik Lajos bányamérnökhallgató.
Alelnök: Schneider Gusztáv oki. bányamérnök.
Titkár: Menyhárt Ferenc erdőmérnökhallgató.

1930/31. tanévben:
Elnök: Szeremley Zoltán erdőmérnökhallgató.
Alelnök: Nemky Ernő erdőmérnökhallgató.
Titkár: Menyhárt Ferenc erdőmérnökhallgató.
A Főiskolai Athletikai és Football Club vagyoni állapota 

a múlt tanévben:
Összes bevétel 1.547 P 81 f
Összes kiadás 913 P 22 f

Maradvány : 634 P 59 f
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Statisztikai adatok az 1929/30. tanévről.
L Kimutatás a főiskolai könyvtárról.

Könyvtárvezető: Dr. Fehér Dániel főiskolai r. tanár. 
Kezelési személyzet: Vető János p. ü. irodatiszt.
Altiszt: Major József.

a) A főiskolai könyvtár állománya az 1929/30. tanév végén.

K ö n y  \r e k Folyóiratok

j mű kötet fü
zet

tér-! 
kép Tétel

i

Kötet Füzet

Állomány az 1929/30. év elején 14.158 18.646 548 454 2.159 8.993 1.231

Szaporulat :
a) Új beszerzésből . . . . 481 559 118 35 263 378 840
b) Csere-akcióból . . . . 596 21 575 2 193 112 1.518
c) Ajándékok révén 49 59 16 - 15 59 11

Összes gyarapodás . . 1.126 639 709 37 471 549 2.369

A könyvtár állománya 1929/30. 
év végén ............................... 15.284 19.285 1.257 491 2.630 9.542 3.600

A beszerzés fedezésére szolgált:
1. Allamköltségvetési hitelből
2. Könyvtár díjakból 
Cserepéldányok értéke 
Ajándék-példányok értéke .

37.500 Pengő 
1.100 „ 
4.328 „
1.327 „

b) A könyvtár használata az 1929/30. tanévben.
Kölcsönképen 317 hallgató 453 könyvet használt.
Az olvasóteremben 3788 hallgató 3077 könyvet használt. A látogatók 

nagyobbrésze leginkább saját jegyzeteit használta
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IL Kimutatás a Főiskolai Segélyző Egylet 1929/30. 
működéséről és vagyoni állapotáról.

Tanárelnök: Széki fános főiskolai tanár.
Vagyonkezelő: A főiskola kvesztori hivatala.
Az 1929 30. tanév pénz- és vagyonkezelésének adatai a 

következők:

A) Rendes kezelés.
L Bevételek.

Vagyon az 1929. év július 1.-én
A hallgatóktól begyűlt egyleti díjak
Kamatjövedelem
Az alaptőke gyarapítására a bányász- éserdész- 

kartársaktól, valamint a Segélyző Egylet 
más barátaitól 1929. július 1.-től az 1930. 
év június 30.-ig bezárólag befolyt ado
mányok

A főiskola más ágazataiból származó jöve
delmek . . ___

I. Bevételek összesen :

20.103 P 69 f 
916 „ 30 „ 

1.381 „ 87 „

3.351 „ — „

326 „ 77 „ 
26.079 P 63 f

//. Kiadások.
A főiskolai hallgatók segélyezésére 1.269 P — f
Adminisztrációs költségekre (nyomtatványok,

csekkszámlakezelési és postadíjak stbj______ 141 „ 32 „
II. Kiadások összesen: 1.410 P 32 f

B) Rendkívüli kezelés.
A főiskolai hallgatók kölcsönkötvényei.

A Segélyző Egylet követelése 1929. évi
július 1.-én 626 P — f

Az 1929 30. tanév folyamán, 1930. július 30.-ig
kölcsönadva  795 „ — „

1929 30. tanévben nyilvántartott kölcsön ösz-
szesen 1.421 P — f

Ebből betétté átminősítve  40 „ — „
Marad nyilvántartott kölcsön összesen 1.381 P — f
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A kölcsönökből az 1929 30, tanév folyamán,
1930, június 30.-ig v i s s z a t é r í t v e ________ 505 „ 50 „

Marad a Segélyző Egylet kölcsönkötvény jel
legű követelése 1930. június 30,-án . 875 P 50 f

C) Vagyonrészletezés.
K é sz p é n z ...............................  555 P 35 f
Betétkönyvek 23.238 „ 46 „
A hallgatóknál kint levő pénzkölcsönök kötvényei 875 „ 50 „

Vagyon az 1930, évi július 1-én 24.669 P 31 f 
a 11 1929. „ „ tt 20.103 „ 69 tt

Vagyonnövekedés az 1929/30. tanévben 4.565 P 62 f

Az 1929/30. tanévben elért vagyonnövekedés jelentékeny 
részét — úgy mint az elmúlt években — a bányász és erdész 
szaktársaknak köszönhetjük, akik a Segélyző Egylet alaptőke
gyűjtő akcióját a szóban forgó évben is hathatósan támogatták. 
Miután a Segélyző Egylet elnöksége a beérkező adományokat 
— a költségekkel való takarékoskodás miatt — általában véve 
nem szokta az adományozó nevére címzett levélben egyen
ként megköszönni, tehát minden egyes adakozó adományáért 
ezen az úton fogadja a főiskolai Segélyző Egylet leghálásabb 
köszönetét.

A tárgyalás alatt álló tanév folyamán a hallgatóság kö
zött kiosztott 1269 pengő összegű pénzsegély összesen 35 
hallgató között oszlott m eg; ebből az összegből 1 segélyezett 
hallgatóra átlagban 36 P 25 f ju t; egy hallgató számára az 
egész év folyamán juttatott segélyösszeg maximuma 65 pengő, 
minimuma 10 pengő volt. A hallgatóság számára az év folya
mán kiutalt kamatmentes kölcsönök számszerű összege (795 P) 
a múlt évi 1600 P-vel szemben jelentékeny csökkenést mutat. 
Erre a redukcióra az Elnökséget az a körülmény kényszerí
tette, hogy a hallgatóság kölcsönvisszatérítő készsége erősen 
hanyatlott. A kölcsönkötvénykövetelések végösszege a múlt 
évivel szemben még így is jelentékeny emelkedést ért el.

A gazdasági viszonyok általános leromlása — sajnos — 
a főiskolai hallgatóság eddigelé is eléggé sanyarú anyagi hely
zetét még rosszabbá tette azzal, hogy egyrészt a hallgatóság 
magánkereseti lehetőségei (óraadás stb.) csökkentek, másrészt 
pedig sok szülő jutott abba a lehetetlen helyzetbe, hogy egyéb-
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ként tehetséges gyermekeinek iskoláztatási költségeit nem 
képes előteremteni. Ilyen viszonyok között a jótékonysággal 
foglalkozó intézményekre — így Egyesületünkre is — háruló 
feladatok is tetemesen megnövekedtek, amelyeknek csak úgy 
tudunk megfelelni, hogyha a hozzánk legközelebb álló társa
dalom támogatását nem nélkülözzük. Épen ezért nagyon ké
rünk minden szaktársat és Egyletünk minden barátját, hogy 
— habár oly csekély összeggel — Egyesületünket a jövőben 
is pártfogásukban megtartani szíveskedjenek.

HL A főiskolai menza-alap működése és vagyoni 
állapota az 1929/30. tanévben.

Tanárelnök : Dr. Walek Károly főiskolai r. tanár.
Vagyonkezelő: A főiskola kvesztori hivatala.

I. Bevételek:
V a g y o n  19 2 9 . é v i jú liu s  h ó  1 -é n  . 6 .5 9 7 P 7 3 f
A d o m á n y o k  .......................................... 4 .6 4 0 P —
B e ira tk o z á s o k  a lk a lm á v a l b e fo ly t  d í j a k .......................................... 8 2 5 P — f

Id ő k ö z i k a m a to k 4 4 0 P 4 9 f

M á s  k e z e lé s i á g a k tó l á tu ta lv a  ......................................... 1 0 P — f

K ö lc s ö n ö k  v is s z a té r í té s e  c ím é n 27 P - f

I. B e v é te le k  ö ss z e se n  : 1 2 .5 4 0 P 2 2 f

II. Kiadások:
F ő is k o la i  h a llg a tó k n a k  s e g é ly  c ím én 4 .8 3 4 P — f

F ő is k o la i  h a llg a tó k n a k  k a m a tm e n te s  k ö lc s ö n ö k 6 0 P — f

II. K ia d á s o k  ö s s z e s e n : 4 .8 9 4 P — f

III. Vagyonrészletezés:
K é s z p é n z  . . . . 4 9 P 7 3 f

B e té tk ö n y v e k  . . . . 7 .5 9 6 P 4 9 f

V a g y o n  1 9 3 0 . jú liu s  hó  1 .- é n 7 .6 4 6 P 2 2 f

V a g y o n  19 2 9 . jú liu s  hó  1 - é n 6 .5 9 7 P 7 3 f

V a g y o n n ö v e k e d é s  az 1929/ 30 . ta n é v b e n  . . . 1 .0 4 8 P 4 9 f

IV. Adományok részletezése:
S o p ro n  szab . k ir . v á ro s tó l 4 .0 0 0 P — f

F ö ld m iv e lé s ü g y i  M in isz té riu m  s e g é ly e 4 0 0 P — f

O rsz á g o s  B á n y á s z a t i  és K o h á s z a t i E g y e s ü le t  S a lg ó ta r já n i O sz tá ly a 5 0 P — f

P e tő h á z i C u k o rg y á r 1 0 0 P — f

S o p r o n i- G r á c i  V a s á rú g y á r  R. T . .............................................................. 4 0 P — f

S c h w a b a c h  S á n d o r , T a ra n y  . . . 5 0 P — f

IV . A d o m á n y o k  ö s s z e s e n : 4 .6 4 0  P —  f
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IV. Tandíj, vizsgadíj és egyéb segélyek kimutatása 
az 1929/30. tanévről.

Vagyonkezelő : A főiskola kvesztori hivatala.

I. Bevételek:
V a g y o n  1 9 2 9 . é v i  jú liu s  h ó  1 .- é n  ....................................................
K ü lö n fé le  b e v é te le k  ....................................................
Id ő k ö z i k a m a t o k ...................................................................................

2 .5 5 0  P  8 5  f 
6 .0 8 3  P 0 1  £ 

1 3 5  P 5 6  f

I. B e v é te le k  ö s s z e s e n : 8 .7 6 9  P  4 2  f

II. Kiadások:
F ő is k o la i h a llg a tó k  ta n d íjs e g é ly e z é s é re
F ő is k o la i h a llg a tó k  te s tn e v e lé s é re  . . . .

1 .4 6 0  P  4 6  f 
1 .7 2 3  P  2 6  f

11. K ia d á s o k  ö ss z e se n  : 3 .1 8 3  P  7 2  f

III. Vagyon részletezése:
K é s z p é n z
B e t é t k ö n y v e k ....................................................

1 .6 5 4  P  4 0  f 
3 .9 3 1  P 3 0  f

V a g y o n  1 9 3 0 . jú liu s  1 -é n  . . .  

V a g y o n  1 9 2 9 . jú liu s  1 .- é n
5 .5 8 5  P  7 0  £ 
2 .5 5 0  P  8 5  f

V a g y o n n ö v e k e d é s  19 2 9 / 3 0 . ta n é v b e n 3 .0 3 4  P  8 5  £

V. A könyvkiadóalap működése és vagyoni álla
pota az 1929/30. tanévben.

Elnök: A mindenkori prorektor, jelenleg Fekete Zoltán 
főiskolai r. tanár.

Vagyonkezelő: A főiskola kvesztori hivatala.

I. Bevételek:
V a g y o n  1 9 2 9 . é v i  jú liu s  h ó  1 . - é n  

B e v é te le k
Id ő k ö z i k a m a t o k ......................................................................... .

4 4 .5 4 8  P  5 9  £ 
8 . 1 1 3  P 7 1  £ 
5 .0 2 5  P  1 0  f

I. B e v é te le k  ö s s z e s e n  : 5 7 .6 8 7  P  4 0  f

II. Kiadások :
K ia d á s  .............................................................................................. 1 3 .5 0 0  P  5 4  £

III. Vagyonrészletezés:
K é s z p é n z  . . . .  . . . .  

B e t é t k ö n y v .................................................... ..............................................................

2 7 8  P  8 6  £ 
4 3 .9 0 8  P —  £

K é s z p é n z -  é s  K ö tv é n y - V a g y o n  1 9 3 0 . jú liu s  1 .-é n 4 4 . 1 8 6  P 8 6  £
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VL A főiskola ínternátusának működése és vagyoni 
állapota az 1929/30. tanévben.

A diákjóléti intézmények bizottságának tanárelnöke: 
Dr. Walek Károly főiskolai r. tanár.

Felügyelő : Rikly István főiskolai tanársegéd.
A főiskola ínternátusának az 1929/30. tanévben 11 lakó

szobája volt 10 szobában szegénysorsú és jó előmenetelű fő
iskolai hallgatók laktak, míg 1 szoba a főiskolai internátus 
vezetésével megbízott tanársegéd lakásául szolgált.

Az elmúlt tanévben összesen 33 főiskolai hallgató nyert 
elhelyezést az internátusbán. Az egyes szobákban 2—4 sze
mély lakott.

Az internátusi bentlakás összes díja havonkint 6 P 50 f 
volt, mely összegnek az egész tandíjmentesek csak az 50f,/o-át, 
a féltandíjmentesek pedig csak a 75%-át fizették. A befizetett 
díj ellenében minden hallgató lakást, ágyneműt, fűtést, világí
tást, takarítást és ágynemű mosást kapott. A kapupénz szintén 
a fenti összegből lett fizetve.

Az internátus vagyoni állapota az 1929/30. tanévben :

I Bevételek :
Vagyon 1929. évi július hó 1-én 
Földmivelésügyi Minisztérium segélye 
Főiskola hozzájárulása és tandíjjutalékból 
Internátusi díjakból befolyt . _ _

I. Bevételek összesen

1.310 P 77 f 
800 P — f 
726 P 72 f 

1.598 P 50 f 
4.435 P 99 f

//. Kiadások:
Internátus fenntartási költsége: napibéres, mo

sónő s tb ................  . 1.859 P 84 f
Internátus felszerelése, ágynemű pótlása stb. 1.459 P 34 f 

II. Kiadások összesen 3.319 P 18 f

Vagyon 1930. évi július hó 1.-én 1.116 P 81 f
Vagyon 1929. évi július hó 1.-én  1.310 P 74 f
Vagyoncsökkenés az 1929 30. tanévben 193 P 98 f

Tekintettel arra, hogy a Soproni Szent Imre Kollégium 
az 1928/29. tanévben megnyílt, a főiskolai internátus fokoza
tosan meg fog szűnni.
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VII. Az 1929/30. tanévben beérkezett adományok, 
valamint ajándékok.
a) Pénzbeli adományok.

A Széchenyi Tudományos Társaság 9.500 pengővel támo
gatta az érc- és szénelőkészítéstani intézet vezetőjének bauxit 
és barnaszén vizsgálatait.

A Növénytani Intézetet kutató munkásságában az 1929/30. 
tanév folyamán különösen a Széchenyi Tudományos Társaság 
és az Országos Erdei Alap támogatták messzemenő áldozat- 
készséggel, amely támogatások a külső kísérleti területeken 
levő munkák lefolytatását lehetővé tették.

A m. kir. földmívelésügyi minisztériumtól 500 pengő ér
kezett a Duna-Tisza-közi szikes talajok tanulmányozásának 
céljára.

b) Kimutatás a dologi adományokról.

Ajándékozó T á r g y
Az

érdekelt
tanszék

E lső  D u n a g ő z h a jó z á s i  
T á rs u la t  b á n y a ig a z 
g a tó ság a

5  d rb  ra jz B á n y a m ű v e lé s -  
ta n i ta n sz é k

S ü s s  N á n d o r p re c íz ió s  
m e c h a n ik a i és o p tik a i  
in té z e t  r. t.

7 d rb  m ű s z e rra jz  b e k e re te z v e

M . k ir . Á l l .  H á ro m 
szög eid  H iv a ta l

4  d rb  to v á b b k é p z ő  e lő a d á s o k a t  
ta r ta lm a z ó  je g yz e t  

1 d rb  fa l i  tá rc s a  
1 d rb  fa l i  c sa p  
1 d rb  ra jz m á s o la t  a  m a g y a r  

á lla m  h á ro m s z ö g e lé s i h á ló z a 
ta in a k  ö s s z re n d e z ő i r e n d 
s z e re irő l.

B á n y a m é ré s ta n í
ta n sz é k
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Az
Ajándékozó T á r g y érdekelt

tanszék

V a rg a  Z o ltá n  o k i. b á n y a - 1 3  d rb  á s v á n y  a n a g y b á n y a i
m é rn ö k b á n y a k e rü le tb ő l

A G e o lo g ic a  H u n g a ric a  6  k ö te té t :

N
Cfl
Gaj

G e o lo g ic a  H u n g arica  S e r ie s . t !

G e o lo g ic a . T o m u s III. G
a

G e o lo g ic a  H u n g a ric a  S e r ie s "S
P a la e o n to lo g ic a . T o m u s I. u

CJ
F a se . 1. i

M . k ir. F ö ld ta n i In téz e t G e o lo g ic a  H u n g a ric a  S e r ie s ’ a
P a la e o n to lo g ic a . F a sc . 2 . o

G e o lo g ic a  H u n g a ric a  S e r ie s
P a la e o n to lo g ic a . F a sc . 4. Gaj
2 d rb 2

G e o lo g ic a  H u n g a ric a  S e r ie s To
Ú-i

P a la e o n to lo g ic a . F a sc . 6.

S ü ss  N á n d o r b u d a p e s t i  
cég

2 5  d rb  ta la jk u ta tó  in g a fé n y k é p
Á s v á n y - fö ld ta n i  

ta n sz é k

R im a m u rá n y -S a lg ó ta r já n i ! k b . 3 0  kg  s ú ly ú  fin o m a n  m eg 
V a s m ű  R. T . v e z é r -  
ig azg a tó ság a

m u n k á lt  lá g y a c é lb ó l v a ló  
v i lla m o s k e m e n c e -p ó lu s V a s k o h á s z a t i

ta n sz é k

S o p ro n i  v a s á rú g y á r 2 5 0  k g  ö n té sz e ti k o k sz

S ie m e n s -S c h u c k e r t „ S ie m e n s  Z e its c h r i f t“
m ű v e k

G a n z  és T sa „ G an z  K ö z le m é n y e k “ fü z e te i
N
09

T a y lo r  S to k e r  G e s. fé n y k é p  és d ia p o z it iv  s o ro z a t

G
G

‘3

D ie s e lm o to r -a lk a t ré s z e k e t  e n g e 

" a
•CuO
'O

d e tt  á t ö n k ö ltsé g i á ro n , a o
L á n g  L  g é p g y á r h o z z á v a ló  s z e rk e z e t i  é s  ö s s z e 

á ll í tá s i  r a jz o k a t  a já n d é k b a  
a d ta

* 4

1 d rb  la b o ra tó r iu m i é re lú g z ó F  é m k o h á s z a ti
R e c s k i m. k ir . é r c b á n y a b e re n d e z é s  2 . 1 7 6 7 0  p e n g ő  

é r té k b e n
ta n sz é k
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Ajándékozó T á r g y
Az

érdekelt
tanszék

M a g y a r  F é m le m e z ip a r
R. T.

M é ly íte tt  tá rg y  (o la jk a n n a  c sa -  
v a rz a t)  e lk é s z íté s é n e k  ö ssze s  
fá z is a it  s z e m lé lte tő  2 4  d rb -b ó l  
á lló  s o ro z a t

F é m te c h n o ló g ia i
ta n sz é k

ö z v . T o m c s á n y i G y u lá n é 1 0 8  d rb  e rd é s z e t i  fé n y k é p

E
rd

ő
h

as
zn

ál
at

ta
n

i 
ta

n
sz

ék
 

A
d

o
m

án
yo

k
 é

rt
ék

e 
ös

sz
es

en
 : 

44
2 

P

P é c s i p ü s p ö k i u ra d a lo m 1 d rb  fé ljá ro m , 1 d rb  k e n d e r t i lo ló

b r. In k e y  P á l 1 fa n ö v e k e d é s i  ra jz

K a p o s v á r i  m. k ir .  e r d ő 
ig azg a tó ság 1 d rb  tá b la ra jz

P ie s tin g i ( A ls ó -A u s z tr ia )  
g y a n ta s z ö v e tk e z e t

1 g y a n ta g y ű jte m é n y

G ö d ö llő i  m. k i r .  e r d ő 
h iv a ta l

4  g ra fik o n  M a g y a ro rsz á g  fa t e r 
m é s é rő l

D r. G e b h a r d t  A n ta l  
k ir. já rá s b író  
D o m b ó v á r

a ta n s z é k  r o v a rg y ű jte m é n y é n e k  
k ie g é s z íté s é re  sz á m o s h a z a i 
d ísz b o g á rfa j

E rd ő v é d e le m  ta n i 
ta n s z é k

G ö d ö llő i  m. k ir . e r d ő 
ig azg a tó ság

M é sz ég e tő  k e m e n c e  m o d e ll é r 
té k e  7 '6 8  P

F é n y k é p e k  m é sz é g e té s rő l é r té k e  
9 ' — P

F a te c h n o ló g ia i
ta n s z é k

P é c s i p ü s p ö k i u ra d a lo m F a c ip ő k é s z ítő b a k  é r té k e  7 '2 0  P

S e e m a n n  G y ö rg y  e r d ő 
m é rn ö k S z é n é g e tő  m o d e ll é r té k e  6 2 ’5 0  P

B am ag 6  d rb  DIN s z e r in t  k id o lg o z o tt  
m ű h e ly ra jz  fé n y m á s o la ta

Á b r á z o ló 
g e o m e tr ia i

ta n sz é k

M a g y a r  S ie m e n s -  
S c h u c k e r t  M ű v e k  
V ili. R . T.

1 d rb  B C O / 3000  je lű  v i l la m o s  
fú ró g é p  2 2 0  V o lt ,  4  ly u k 
á tm érő ig , fú ró to k m á n n y a l F iz ik a - e le k tr o 

te c h n ik a i ta n sz é k

A . E. G . U n ió
M a g y a r  V i li .  R . T.

7 d rb  k e re te z e t t  k é p  a cég  g y á 
rá b a n  k é sz ü lt  k a p c s o ló b e r e n 
d e z é s e k rő l

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



98

Az
Ajándékozó T á r g y érdekelt

tanszék

E te rn itm ű v e k  N y e rg e s -  
ú jfa lu 6  d rb  e te rn itc s ő m in ta

S te in e r  E m il s o p ro n i  
té g la g y á ra 11  d rb  ü re g e s  tég la

M a g y a r  R u g g y a n ta á rú - 1 d rb  m in ta la p  g u m ip a d ló b u r
wG

g y á r  B u d a p e s t k o la t ró l ■**

F is c h e r  T e s tv é re k  
B u d a p e s t 1 0  d rb  m á rv á n y ü v e g m in ta

‘3rt 
V3

P a ra fa k ő g y á r  R . T. 1 1  d rb  sz ig e te lő a n y a g m in ta  és a

B u d a p e s t 2  d rb  p a ra fa p a rk e t lé c

M a g y a r  C e lo te x  á rú s ító  
V á lla la t  B u d a p e s t .

2  d rb  C e lo te x le m e z m in ta
1

c) Pályadíjak vagyoni kimutatása. 
Vagyon 1929. évi július hó 1.-én .
Kamat 1930. évi június hó 30.-án 
Vagyon 1930. évi június hó 30.-án

175 P 28 f 
5 P 25 f 

180 P 53 f

VIII. A főiskola személyzetének statisztikája az
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IX. A főiskolai hallgatókra vonatkozó statisztikai 
adatok az 1929/30. tanévben.

a) A rendes hallgatók létszáma az egyes osztályokban.

b) Vallás.

M in d  a n é g y  o s z tá ly b a n  v o l t  ö ss z e se n  b e ira tk o z o t t  h a llg a tó

F é lé v

R
óm

.
i 

ka
th

.

G
ör

ög
ka

th
.

G
ö

rö
g

k
el

et
i

Á
g

. 
ev

.

R
ef

or
m

.

i 
■ 

'
j 

U
n

it
ár

iu
s

i  i 

i Ö
ss

ze
se

n

I. 1 0 2 2 2 0 10 1 2 1 3 7
II. 9 8 3 1 18 11 1 1 1 3 3

K ö z é p é r té k 1 0 0 2 1 19 11 1 1 1 3 5
°/„-ban 7 4 1*5 0 7 1 4 2 8*2 0 '7 0*7 1 0 0
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c) Anyanyelv.

M in d  a n é g y  o s z tá ly b a n  v o l t ö s s z e s e n  b e ira tk o z o t t  h a llg a tó

F é lé v M a g y a r j N ém et T ö rö k Ö ssz e se n

I. 1 3 5 2 13 7
II. 1 3 1 1 1 1 3 3

K ö z é p é r té k 1 3 3 1 1 1 3 5
7 o -b a n 98*6 0*7 0*7 1 0 0

d) Honosság.

M in d  a n é g y  o s z tá ly b a n  v o l t  ö ss z e se n  b e ira tk o z o tt  h a llg a tó

F é lé v

C
so

n
k

am
ag

ya
r-

or
sz

ág

C
se

h

R
om

án

T
ö

rö
k

Ö
ss

ze
se

n

u ra lo m  a la tt  le v ő  
e ls z a k íto tt  t e r ü 

le t rő l

I. 12 0 4 11 2 13 7

n . 1 1 6 4 12 1 1 3 3

K ö z é p é r té k 1 1 8 4 12 1 1 3 5

7  o -b an 87*5 2 9 8*9 0*7 1 0 0
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e) Szülők polgári állása.

M in d  a n é g y  o s z tá ly b a n v o l t ö ss z e se n b e ira tk o z o t t  h a llg a tó

F é lé v

I 
F

öl
d

m
ív

es
, 

ga
zd

a,
 

k
is


b

ir
to

k
o

s

K
ö

zé
p

- 
és

 
n

ag
yb

ir
to

k
o

s

Ip
ar

os
^

és
 

k
er

es
k

ed
ő

T
an

ár
, 

ta
n

ít
ó,

 
le

lk
és

z

O
rv

os
, 

ü
g

yv
éd

M
ér

n
ö

k

K
ö

zt
is

zt
vi

se
lő

M
ag

án
ti

sz
tv

is
el

ő

N
ag

yk
or

ú

Ö
zv

eg
y

A
lt

is
zt

N
yu

g
d

íj
as

Ö
ss

ze
se

n

I. 6 3 1 0 7 3 5 3 9 18 3 2 1 11 11 13 7

II. 6 3 9 8 3 3 3 7 19 2 2 2 1 2 9 1 3 3

K ö z é p é r té k 6 3 9 7 3 4 3 8 19 2 2 2 1 2 10 1 3 5

°/0-b a n 4 4 2 2 6 7 5 '2 2 '2 2 '9 2 8 1 14 '2 1 5 16*3 8*9 7 '4 1 0 0

f) A hallgatók és előadások száma.

O sz tá ly

I. fé lé v  e le jé n II. fé lé v  e le jé n
E lő a d á s o k ,  
ta n t á r g y a k  

é s  g y a k o r la to k

- 2
>

Ö
ss

ze
se

n
 

b
ei

ra
tk

o
zo

tt
 

h
al

lg
at

ó
k

A
 f

ő
is

k
o

la
 

k
ö

te
lé

k
éb

en
 

ál
ló

 
b

e 
n

em
 

ir
at

k
o

zo
tt

 h
al

lg
at

ó
k

E
gy

ü
tt

- d >

Ö
ss

ze
se

n
 

b
ei

ra
tk

o
zo

tt
 

h
al

lg
at

ó
k

A
 

fő
is

k
o

la
 

k
ö

te
lé

k
éb

en
 

ál
ló

, 
b

e 
n

em
 

ir
at

k
o

zo
tt

 
h

al
lg

at
ó

k

E
gy

ü
tt

s z á m a
h eti  

[ ó r a 
s z á m a

v a la m e n n y i
é v fo ly a m b a n

I . II. I. II.

é v fo ly a m  h a llg a tó ja  
v o lt

é v fo ly a m  h a llg a tó ja  
v o lt f é lé v b e n

B á n y a m é r n ö k i 10 9 10 11 4 0 1 6 5 6 9 1 0 9' 1 0 3 8 16 5 4 4 4 41 1 5 1 7 , 1 6 3
F é m k o h ó m é rn . 1 1 2 1 5 2 7 1 2 1 1 5 2 7 4 3 4 1 1 6 2 7 , 17 1
V a sk o h ó m é r n . 2 3 4 3 1 2 — 12 3 3 4 2 12 — 1 2 4 3 4 1 1 5 7 15 6
E rd ő m é rn ö k i 27 2 9 1 2 12 8 0 21 1 0 1 25 27 14 12 7 8 2 1 9 9 37 3 3 1 6 3 1 9 0

Ö s s z e s e n 4 0 4 2 2 8 27 13 7 3 9 1 7 6 3 8 4 2 2 8 2 5 1 3 3 3 9 1 7 2 16 7 15 6 6 3 4 6 8 0
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g) Szigorlatok.

O sz tá ly

S z ig o r la to k

L 11.

e lső
Ízben

p ó t 
ló la g

e lső
Ízben

p ó t 
ló la g

ö s s z e 
se n

B á n y a m é rn ö k i 1 8 2 8 1 9
F é m k o h ó m é rn ö k i ; i 1 1 — 3
V a s k o h ó m é rn ö k i 4 2 5 1 12
E rd ő m é rn ö k i 3 7 8 6 2 4

Ö ssz e se n 9 1 8 1 6 1 5 5 8

h) Oklevelek.

O k le v é l

m e g n e v e z é s e

H
on

os
ít

ot
t 

o
k

le
vé

l O k le v é l

szám a

A z  19 2 9/ 30 . ta n é v b e n  o k le v e le t  
n y e r t  ö ssze s  e g y é n e k  k ö z ü l 

(v a llá s  sz e rin t)

k
it

ü
n

te
té

se
s

eg
yé

b

ró
m

. 
ka

th
.

ág
. 

ev
an

g.

re
fo

rm
át

u
s

! 
u

n
it

ár
iu

s

B á n y a m é rn ö k i 1 — 10 4 5 — 1
F é m k o h ó m é rn ö k i — — 1 1 — —
V a s k o h ó m é rn ö k i . — 1 5 5 1 —

E rd ő m é rn ö k i — 1 4 9 3 2

Ö ssz e s :e n i 1 3 0  | 19 9 2 1

i) Tandíjmentesség és ösztöndíjak.

0  s z t á  1 y

F
é 1 E g é s z

50
0 

P
 r

en
d

es
 

ál
la

m
i

0
:

VJ

80
0 

P
 k

öz
- 

|
 

sz
ol

g
ál

at
i 

^ jak

cű

-OC^sí

e- e
o  o

ta n d íjm e n te ssé g

i- 1 i i - 11 I- í n .

f é l é v  b  e n

B á n y a m é rn ö k i 5 2 _ _ 2 1
F é m k o h ó m é rn ö k i 1 1 1 i 1 1 —
V a s k o h ó m é rn ö k i 2 1 1 i 3 — —

E rd ő m é rn ö k i 8 6 2 2 6 2 1

Ö ssz e se n  : 1 6
1

10 4 4 1 2 3 2

K é t  8 0 0  P -s  k ö z sz o lg á la ti ö sz tö n d íja t  a  V a llá s -  é s  K ö z o k ta tá s ü g y i  
M in is z té r iu m  e n g e d é ly e z e tt , m e ly  1 b á n y a -  é s 1 e rd ő m é rn ö k h a llg a tó n a k  
a d o m á n y o z ta to tt .
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A Soproni Főiskolai Szent Imre-Kollégíum.
A Soproni Főiskolai Szent Imre Kollégiumnak célja am . kir. 

Bányamérnöki és Erdőmérnöki Főiskola hallgatói számára 
tanulmányi éveik alatt otthont nyújtani.

A főiskolai Kollégiumba csak olyan főiskolai hallgatókat 
vesznek fel, akik felvételük alkalmával nyilatkozatot állítanak 
ki, amelyben az intézeti szabályok megtartására magukat becsület 
szóval kötelezik.

A Kollégium tartásdíja évi 900 pengőben van megálla
pítva. Az ellátási díjak félévenként előre fizetendők. Külön 
előterjesztett kérésre az igazgatóság a tartásdíjnak részletek
ben való befizetését is engedélyezi, oly módon, hogy az első 
félévben augusztus 1.-, szeptember 15.- és november 15.-ig, a 
második félévben január 15.-, február 15.- és április 15.-ig 
2 0 0 + 1 5 0 +  100 pengő részletek fizetendők. Tisztviselők ké
résükre havi fizetésre is kaphatnak engedélyt, ilyenkor mindig 
egy-egy hónappal előrefizetés kötelező (szeptemberben az ok
tóberi részletet, októberben a novemberit stb.) A Szent 
Imre kollégiumba való felvételért lehetőleg június hó végéig kell 
folyamodni. A Soproni Szent Imre-Kollégium Igazgatóságá
hoz címzett kérvényekhez csatolandó keresztlevél, tanulmányi 
eredményt igazoló bizonyítvány (érettségi vagy index) és a 
hittanártól vagy lelkésztől erkölcsi bizonyítvány, valamint a 
szükséges bélyeggel ellátott válaszboriték is.

A Szent Imre Kollégiumot érdeklő minden levelezést az 
igazgatóság címére kell küldeni. (Soproni Szent Imre Kollé
gium, Sopron.)
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TARTALOM.
A  m. k ir . b á n y a m é rn ö k i é s e rd ő m é rn ö k i fő is k o la  ta n é v m e g n y itó

k ö z g y ű lé s e  : oldal

C o te l E rn ő  e. i. r e k to r  ü d v ö z lő  s z a v a i .............................................................. 5
B o le m a n  G é z a  p r o r e k to r  b e s z á m o ló ja  . 6
C o te l E rn ő  e. i. r e k to r  1 9 3 0 / 3 1 . ta n é v m e g n y itó  b e sz é d e  . . 1 9
A v a tó b e s z é d  H e rrm a n n  E m il s z o b rá n á l. P a t ta n ty u s - Á b ra h á m  Im re fő is k o la i

re n d e s  ta n á r  2 6
A v a tó b e s z é d  F e k e te  L a jo s  sz o b rá n á l. L e s e n y i F e re n c  fő is k o la i  re n d e s

ta n á r   3 1
A v a tó b e s z é d  V a d a s  J e n ő  s z o b rá n á l. R o th  G y u la  fő is k o la i  re n d e s  ta n á r  3 7
C o te l E rn ő  e. i. r e k to r  b e sz é d e  a s z o b ro k  á t v é te lé n é l . 4 1
K iv o n a t  a fő is k o la  s z e rv e z e t i  é s  ü g y v ite li  sz a b á ly z a tá b ó l . . 4 3
K iv o n a t  a  fő is k o la  re n d s z a b á ly a ib ó l . . . . .  4 4
A  fő is k o la  t is z t ik a ra  az 19 3 0 / 3 1 . t a n é v b e n  . . .  4 6
A  fő is k o la  s z e m é ly z e te  az 19 2 9/ 30 . ta n é v b e n  :

R e n d e s  ta n á ro k  . . .  . 4 7
R e n d k ív ü li  t a n á r o k .................................................................................................................. 5 3
E l ő a d ó k .......................................................................................................................................5 4
A d j u n k t u s o k .............................................................................................................................5 6
T a n á rs e g é d e k  . . .  5 7
S z a k d íjn o k o k  .......................................... . . . .  5 8
H iv a ta li sz e m é ly z e t ....................................................................................5 8
A lt is z t i  s z e m é l y z e t ................................................................................... 5 9

A  fő is k o lá n  re n d s z e re s íte t t  ta n s z é k e k  és a z o k  ta n s z e m é ly z e te  6 1
A  fő is k o la  ta n á ra in a k  és s e g é d ta n s z e m é ly z e té n e k  b e je le n te t t  iro d a lm i és

e g y é b  s z a k s z e rű  m ű k ö d é se   6 4
T a n u lm á n y i k irá n d u lá s o k  é s  g y a k o r l a t o k .........................................................................7 2
A  n ö v é n y ta n i  in té z e t é s a b o ta n ik u s  k e r t  . . . .  8 0
A  fő is k o la i c s e m e te k e r t , ta n u lm á n y i lő té r , v a d á s z te rü le t  és h a lg a zd a sá g  8 2
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